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 Οι ποικίλες μυθολογικές αφηγήσεις για τον δημοφιλή θεό 
Ασκληπιό (Εικ. 2) περιγράφουν τη μακρά περιπέτεια ενός 
πάσχοντος ήρωος, ο οποίος ανυψώθηκε στη σφαίρα των θεών, 
αφού πρώτα βίωσε την οδυνηρή μοίρα των ανθρώπων1. Καρπός 
του βιασμού της Κορωνίδος, κόρης του θεσσαλού βασιλέως 
Φλεγγύα, από τον Απόλλωνα, παραδόθηκε για ανατροφή 
στον κένταυρο Χείρωνα, για να γλυτώσει από την εκδικητική 
μανία του παράφρονα από τη ζήλια θεού, όταν η μητέρα του 
έκανε το σφάλμα να ερωτευθεί τον θνητό Ίσχη, έναν ξένο από 
την Αρκαδία. Στα δάση του Πηλίου, με συνοδευτικό χθόνιο 
σύμβολο το φίδι, διδάχτηκε από τον σοφό Χείρωνα τα μυστικά 
της ιατρικής τέχνης, κυρίως την επίδεση και θεραπεία των 
πληγών με πραϋντικά βότανα. Για την ὕβριν του, να αναστήσει 
με τις γνώσεις του έναν νεκρό, και μάλιστα με κίνητρο το 
κέρδος, υπέστη την κατακεραύνωση του Δία (Πίνδαρος, 3ος 
Πυθιόνικος, 54-58, 474/3 π.Χ.)2. 

Από βασιλεύς της θεσσαλικής Τρίκκης, της Ιθώμης και της 
Οιχαλίας, όπως μαρτυρείται μόνο στην Ιλιάδα, άμεμπτος ιατρός 
(ἀμύμων ἰητὴρ) και πατέρας των ηρώων-ιατρών Μαχάονα και 
Ποδαλείριου (Ἰλιάς, Β 731, Δ 194, 204, 219), γίνεται αποδέκτης 
κάποιας μορφής λατρείας μόλις στον 6ο-5ο αι. π.Χ. (Ὁμηρ. 
Ὕμνος εἰς Ἀσκληπιόν, XVI). Θεωρείται πιθανό η λατρεία του 
να καθιερώθηκε επισήμως μέσα στον 5ο αι. π.Χ. Ο χθόνιος 
χαρακτήρας της σχετίζεται σε ορισμένες περιπτώσεις με τη 
μαντική, ενώ είναι γενικά γνωστό ότι η χρησμοδότηση με 
φίδια συγκαταλέγεται ανάμεσα στις αρχαιότερες πρακτικές 
(Φιλόστρατος, Τὰ εἰς τὸν Τυανέα Ἀπολλώνιον, ΙΙΙ, 44). 

Από την Επίδαυρο, το μεταγενέστερο μετά την Τρίκκη 
κυρίαρχο κέντρο λατρείας του θεού, για λόγους προφανώς 
στρατηγικής επιβολής του ιερού, διακινούνταν μια εκδοχή 
για την καταγωγή του Ασκληπιού, διαφορετική από την 
προαναφερθείσα θεσσαλική Λακέρεια (Παυσανίας ΙΙ, 26.4-
6). Η Κορωνίς κατέφυγε μετά τον βιασμό στην Επίδαυρο και 
εγκατέλειψε το βρέφος που γέννησε στα βουνά. Σύμφωνα με 
τα θρυλούμενα, το έκθετο κατάφερε να επιζήσει χάρη στον 
θηλασμό του από μια κατσίκα που έβοσκε στο βουνό και στη 
φύλαξή του από τον σκύλο του κοπαδιού. Τυλιγμένο σε λάμψη 
αστραπής, η θεϊκή του φύση έγινε αντιληπτή από τον ποιμένα 
Αρεσθάνα. Μετά από αυτό το γεγονός προέκυψαν οι διαδόσεις 
για τις υπερφυσικές ιδιότητες του Ασκληπιού.         

Τα μέλη της οικογένειας του θεού, αν και η ετυμολόγηση 
του ονόματός του (Ασκληπιός), που πρότειναν οι αρχαίοι 
γραμματικοί, από τις λέξεις ἤπιος και σκέλη3, δεν είναι 
αποδεκτή από την έρευνα, αποτελούσαν προσωποποιήσεις 
εννοιών σχετικών με την ιατρική. Εκτός από τους δύο νέους, 
τον Μαχάονα και τον Ποδαλείριο, οι οποίοι τιμούνταν με 
λατρεία ηρώων, αναφέρονται και τρεις κόρες, η Ακεσώ, η Ιασώ 
και η Πανάκεια. Στις θυγατέρες περιλαμβάνεται σε ορισμένες 
αναφορές και η Αίγλη (Αίλιος Αριστείδης, Ἀσκληπιάδαι 
46.4). Ως ισότιμη συνοδός και πάρεδρος του θεού τιμάται η 
κόρη του Υγίεια (Εικ. 3), ενώ κατά μία παράδοση η σύζυγός 

Ο ΑσκληπιΟσ 
κΑι η λΑτρΕιΑ τΟυ

στην κω

Εικ. 2. Άγαλμα του Ασκληπιού (2ος 
αι. μ.Χ.). Από τη ρωμαϊκή οικία της 
«Αρπαγής της Ευρώπης». Μουσείο Κω.
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του Ηπιόνη, που λατρευόταν στην Επίδαυρο, την Αθήνα και 
την Κω, κατείχε έναν λιγότερο σημαντικό ρόλο. Ένα μικρό 
αγόρι ο Τελεσφόρος, που στέκει συχνά κοντά στα πόδια του 
με καλυμμένη την κεφαλή από το ιμάτιό του (βλ. Εικ. 2), 
συμπληρώνει τον κύκλο του θεού, προσωποποιώντας την αίσια 
εκπλήρωση των προσπαθειών για ίαση. 

Ο όψιμος θεός αναπτύσσει κατά τη θεραπεία μια προσωπική 
σχέση με τους αρρώστους, διαφοροποιώντας ριζικά με τη λατρεία 
του προηγούμενες μορφές της θρησκευτικής εμπειρίας4. Η ίαση 
μέσω της τελετουργικής διαδικασίας της εγκοίμησης στον χώρο του 
ιερού5, όπου οι ασθενείς μετά την προσφορά θυσίας κατακλίνονταν 
πάνω σε δέρμα ζώου, στηριζόταν στην αποκαλυπτική εμφάνιση 
του ίδιου του Ασκληπιού στα όνειρά τους. Άλλοτε τους θεράπευε 
με το άγγιγμα και το γλείψιμο του φιδιού του κατά τη διάρκεια του 
ύπνου τους και άλλοτε πάλι, στην ίδια κατάσταση, τους υπαγόρευε 
χρησμούς για την κατάλληλη θεραπευτική αγωγή, την οποία 
φρόντιζε να διερμηνεύει σωστά ο ιερέας του.

Οι προσφορές στον θεό –περισσότερο ή λιγότερο δαπανηρές– 
περιλαμβάνουν, εκτός από την αιματηρή θυσία ταύρων, βοδιών, 
χοίρων, προβάτων, αιγών και πετεινών, και γλυκίσματα –
πλακοῦντες, κήρια, ἀρεστήρια και πόπανα–, αλλά και προσφορές 
κατά την πρόθυσιν (προκαταρκτική θυσία) με σπονδές από μέλι, 
γάλα και νερό (τα νηφάλια). Η χαρακτηριστική για τους χθόνιους 
θεούς θυσία του ολοκαυτώματος (ολοκληρωτική καύση του 
σφαγίου) μαρτυρείται και για τον Ασκληπιό σε επιγραφή της 
Επιδαύρου (IG IV2 1, 97).

Την ευγνωμοσύνη των πιστών προς τον θεό για τη θεραπεία 
τους προβάλλουν οι αναγραμμένες σε στήλες θαυματουργικές 
διηγήσεις (ἰάματα) που ιδρύονταν στα ιερά και λειτουργούσαν 
ως προπαγανδιστική προμετωπίδα. Οι έξι στήλες που είδε ο 
Παυσανίας (ΙΙ, 27.3) στο ιερό της Επιδαύρου, από τις οποίες 
διασώζονται μόνο τέσσερις, αφηγούνται στη δωρική διάλεκτο 
εβδομήντα δύο σύντομες ιστορίες (IG IV2 1, 121-124)6. Η 
πληθώρα από ανάγλυφα ή ολόγλυφα ανθρώπινα μέλη από 
κάθε λογής υλικό, τα οποία συγκεντρώνονταν ως αναθήματα 
στα ιερά διατυμπάνιζαν επίσης στους επισκέπτες τις ευεργετικές 
ιδιότητες του Ασκληπιού (Στράβων VIII, 6.15).

Το μυθικό παρελθόν του νησιού και γενικά οι φιλολογικές 
πηγές προσφέρουν αρκετές ενδείξεις για μια πρώιμη εισαγωγή 
της λατρείας του Ασκληπιού στην Κω (Εικ. 4). Σύμφωνα με την 
παράδοση, ο Ποδαλείριος, κατά την επιστροφή του από την 
τρωική εκστρατεία (Μικρή Ἰλιάς, Fragm. 30. Παυσανίας ΙΙΙ, 26.9-
10), ίδρυσε στην Καρία τις πόλεις Σύρνα και Βύβασσο. Με τους 
απογόνους του Ποδαλείριου από τη μικρασιατική ακτή συνδέεται 
στη συνέχεια η καταγωγή του γένους των Ασκληπιαδών στην 
Κω, όπως και οι άλλες αντίστοιχες ομάδες στην Κνίδο7 και τη 
Ρόδο. Ο μεγάλος αριθμός των εκπροσώπων της «σχολής» που 
αναφέρονται πριν από τον Ιπποκράτη (Εικ. 5) στην Ιπποκρατική 
Συλλογή8 επιβεβαιώνει τη δράση τους πριν από τον 5ο αι. π.Χ.  

Για την καταγωγή του Ασκληπιού παραδίδονται και άλλες 
μυθολογικές εκδοχές που συνδέουν την οικογένειά του με την 

 Εικ. 3. Άγαλμα της Υγιείας (2ος αι. μ.Χ.). 
Από τη ρωμαϊκή οικία της «Αρπαγής της 
Ευρώπης». Μουσείο Κω.
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Κω. Στη μία περίπτωση η Ηπιόνη μαρτυρείται ως σύζυγος 
του θεού και κόρη του κώου βασιλέως Μέροπος, ενώ σε μια 
δεύτερη ως κόρη του Ηρακλέους και της Χαλκιόπης, κόρης 
του βασιλέως της Κω Ευρυπύλου. 

Σύμφωνα με την επίσημη κωακή παράδοση του 3ου αι. 
π.Χ., όπως αυτή εκφράζεται στον δεύτερο μιμίαμβο του ποιητή 
Ηρώνδα (ΙΙ.97) απηχώντας τα ομηρικά έπη, ο Ασκληπιός 
καταφθάνει στο νησί απευθείας από την Τρίκκη9. Αν και 
ορισμένοι μελετητές θεωρούν ότι η μαρτυρία του Ηρώνδα 
μνημονεύει την ομηρική παράδοση, προκειμένου να εξαρθεί 
η αρχαιότητα της λατρείας στην Κω, η άποψη, εντούτοις, ότι 
η λατρεία εισήχθη στο νησί μόλις στον 4ο αι. π.Χ. και μάλιστα 
από την Επίδαυρο, παρουσιάζει πολλές αδυναμίες. Όπως 
ορθώς υποστηρίχτηκε, στερείται λογικών επιχειρημάτων ένας 
ποιητής να κάνει προπαγάνδα υπέρ μιας άποψης πενήντα ή 
εκατό χρόνια μετά τη συντελεσθείσα εισαγωγή της λατρείας 
και, επιπλέον, η Κως δεν συμπεριλαμβάνεται στις αναφορές του 
Παυσανία για τις θυγατρικές λατρείες από την Επίδαυρο. Η 
καταγωγή από την Τρίκκη κρίνεται πιθανότερη, αν και βεβαίως 
δεν πρέπει να έγινε με τον καθιερωμένο και οργανωμένο τρόπο 
μεταφοράς της λατρείας που ακολουθούσαν οι Επιδαύριοι. 
Είναι σωστότερο να δεχτούμε ότι η θρησκευτική ακτινοβολία 
του θεού διευκόλυνε τη διάδοση της λατρείας του εκτός Θεσ-
σαλίας.

Η μοναδική μαρτυρία που συνδέει την Κω με την Επίδαυρο 
είναι ένα χωρίο του Ηροδότου (VII.99), που αναφέρεται στον 
δεύτερο δωρικό εποικισμό των νησιών της περιοχής (Κως, 
Κάλυμνος και Νίσυρος) από Επιδαυρίους. Θεωρητικά θα 

Εικ. 4. Ψηφιδωτό δάπεδο. 2ος-3ος αι. 
μ.Χ. Από τη ρωμαϊκή οικία της Κω. 
Μουσείο Κω.
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μπορούσε να ισχυριστεί κανείς ότι η εισαγωγή της λατρείας 
του θεού στο νησί οφείλεται σε αυτό το κύμα των αποίκων. 
Μια πληροφορία όμως, που παραδίδει ο Παυσανίας (ΙΙΙ, 
23.6) σχετικά με την ίδρυση της Επιδαύρου Λιμηράς από μια 
αποστολή Επιδαυρίων, πλέοντες δ᾽ἐς Κῶν παρὰ τὸν Ἀσκληπιόν, 
προσφέρει στη συζήτηση ένα στοιχείο πρωιμότητας της κωα-
κής λατρείας, με δεδομένο ότι η αρχαιότερη μαρτυρία για 
τη συγκεκριμένη πόλη υπάρχει στον Θουκυδίδη (IV.56) και 
ανάγεται στο έτος 424 π.Χ. Όπως σωστά έχει επισημανθεί, η 
πληροφορία του Παυσανία υποκρύπτει μάλλον την πρόθεση 
της Επιδαύρου να προβληθεί και στην Κω ως κυρίαρχο λίκνο 
εξαγωγής της λατρείας, επισκιάζοντας κάθε αρχαιότερη μορφή 
της. Εξάλλου, και ο βίος του Ιπποκράτη (460-375/351 π.Χ.), 
ο οποίος σύμφωνα με τις αναφορές του Στράβωνα (ΧIV.2) 
και του Πλίνιου (Nat. Hist. XXIX, 2.4) συστηματοποίησε την 
ιατρική επιστήμη καταγράφοντας στον χώρο του ιερού τα 
περίφημα ἰάματα (αρχείο των ασθενειών), συνηγορούν για 
την αρχαιότητα της λατρείας του Ασκληπιού στην Κω.

Ερωτηματικά για την πρώιμη καθιέρωση της λατρείας 
του Ασκληπιού στην Κω δημιουργούν μόνο οι πληροφορίες 
για την ίδρυση της πόλης της Κω το 366/5 π.Χ. στη σημερινή 
θέση, μετά από συνοικισμό ή μετοικισμό (Διόδωρος XV.76 και 
Στράβων XIV.2), των δύο αρχαιότερων πόλεων του νησιού, 
της Αστυπάλαιας10 και της Κω Μεροπίδος. Το έτος ίδρυσης 
της νέας πόλης, σύμφωνα με τα αρχαιολογικά στοιχεία α -
πο  τελεί ένα αδιαμφισβήτητο terminus post quem για την κα-
τασκευή των μνημειακών εγκαταστάσεων στον χώρο του 
Ασκληπιείου. Η αξία όμως των λοιπών μαρτυριών για την 
αρχαιότητα της λατρείας δύσκολα μπορεί να παραβλεφθεί. 
Εξάλλου, η αρχαιότερη επιγραφή από τον χώρο του ιερού, 
ένα αναθηματικό επίγραμμα του ύστερου 5ου ή του πρώιμου 
4ου αι. π.Χ., που βρέθηκε στο άνω (Ι) άνδηρο (Παιᾶνος ἐν 
Ἄλσει, HGK, 33), εφόσον συνδέεται με τον Ασκληπιό11, για το 
οποίο υπάρχει επιφυλακτικότητα στην έρευνα, χρονολογείται 
πριν από τον συνοικισμό. Σε κάθε περίπτωση, ο συσχετισμός 
είτε με τον θεραπευτή των θεών Παιήονα (Ἰλιάς, Ε 401, 900) 
είτε με τον Απόλλωνα Παιάνα δηλώνει ότι κατά την αρχική 
εγκατάσταση στον χώρο του Ασκληπιείου η θεότητα του 
άλσους είχε θεραπευτικές ιδιότητες.

Εικ. 5. Πορτραίτο του Ιπποκράτη. 
Αντίγραφο ρωμαϊκών χρόνων από 
την Όστια.



18



19

Tο ιερό του Aσκληπιού 

Με τη συμβολή των 
G. Rocco και M. Livadiotti

ἐν δὲ τῷ προαστείῳ τὸ Ἀσκληπιεῖον ἔστι, σφόδρα ἔνδοξον 
καὶ πολλῶν ἀναθημάτων μεστόν, ἐν οἷς ἐστι καὶ ὁ Ἀπελλοῦ 
Ἀντίγονος. ἦν δὲ καὶ ἡ ἀναδυόμενη Ἀφροδίτη.

Στράβων XIV 2 19
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Ανάμεσα στα μεγάλα ιερά της δωρικής εξάπολης (Κως, Ιαλυσός, 
Λίνδος, Κάμειρος, Αλικαρνασσός και Κνίδος) το Ασκληπιείο 
της Κω κατείχε μια ιδιαιτέρως σημαντική θέση. Η εξάπλωση 
των Ασκληπιείων στον ευρύτερο χώρο της νοτιοδυτικής Μικράς 
Ασίας, των οποίων ο αριθμός, σύμφωνα με την αρχαιολογική 
έρευνα, ανέρχεται σήμερα γύρω στα τριάντα, επιβεβαιώνει 
τη μεγάλη δημοφιλία του ιητήρα θεού. Μαζί με τα ιερά της 
Τρίκκης, της Επιδαύρου και της Περγάμου, το Ασκληπιείο 
της Κω συγκαταλέγεται στα περιφανέστερα του ελληνιστικού 
κόσμου12.

Η γλαφυρότερη περιγραφή του ιερού χώρου παραδίδεται  
στον έκτο μιμίαμβο (’Ασκληπιῷ ἀνατιθεῖσαι καὶ θυσιάζουσαι) του 
Ηρώνδα13, που χρονολογείται γύρω στο 270-260 π.Χ. Μέσα από 
τον ζωηρό διάλογο δύο γυναικών, που προσέρχονται με τις δούλες 
τους στο Ασκληπιείο για ευχαριστήρια θυσία πετεινού, μεταφέρεται 
ο θαυμασμός τους για τον πλούτο των καλλιτεχνημάτων που 
εκτίθενται στον χώρο. Μεταξύ των άλλων, αντικείμενο του 
σχολιασμού τους αποτελούν οι υπογραφές των γιων του Πραξιτέλη 
(Κηφισοδότου και Τιμάρχου) στη βάση ενός αναθήματος με 
αγάλματα πιθανώς της οικογένειας του Ασκληπιού, καθώς και ένας 
πίνακας του ζωγράφου Απελλή με σκηνή θυσίας, που εντυπωσίαζε 
με τη δύναμη του ρεαλισμού του. 

Η επιθυμία του νεαρού φιλολόγου R. Herzog14 (Εικ. 6) να 
ελέγξει κατά πόσον η ποιητική περιγραφή ανταποκρινόταν στην 
πραγματική εικόνα του ιερού τον οδήγησε το 1898 στην Κω. Η 
διαδικασία της ανεύρεσης της θέσης του ιερού υπήρξε μακρά 
και περιπετειώδης. Οι πρώτες απόπειρες εντοπισμού του ιερού 
χρονολογούνται πριν από την άφιξη του γερμανού καθηγητή. 
Ο βρετανός επιγραφικός W. R. Paton, που εξερευνούσε το 
νησί από το 1888 έως το 1891 αναζητώντας επιγραφές, είχε 
υποδείξει, όπως αποδείχτηκε αργότερα, τη σωστή θέση15. Η 
προτεινόμενη τοποθεσία ήταν γνωστή με το όνομα Παναγία 
Τάρσου από τα ερείπια ενός ναϋδρίου που ανήκε στο μοναστήρι 
του Αγίου Ιωάννη του Θεολόγου στην Πάτμο. Ο συσχετισμός 
του τοπωνυμίου με τη μαρτυρία στους κώδικες της Πάτμου 
(1258-1331) περί υπάρξεως μονής ή μετοχίου της Παναγίας 
στην Κω με την επωνυμία «του Άλσους», έδωσε τη λύση για 
την ανεύρεση του Ασκληπιείου. Κατανοώντας ο R. Herzog την 
ταύτιση του ναού της Παναγίας Τάρσου με την Παναγία του  
Άλσους (όπως κατέληξε ο προσδιορισμός από την αφομοίωση 
του λάμδα σε ρω, δηλαδή του Άλσους> τ᾽ Άλσου> τ᾽ Άρσου), 
προχώρησε το 1902 χάρη στην επιμονή ενός ντόπιου συνεργάτη 
του, του Ιάκωβου Ζαρράφτη (ικ. 7), μανιώδους εραστή του 
αρχαίου παρελθόντος του νησιού, σε διερευνητικές τομές στον 
χώρο16. Όταν βρέθηκε το τιμητικό ψήφισμα της Χαλκίδας για 
τους κώους δικαστές, που σύμφωνα με την επιγραφή έπρεπε 
να στηθεί στην αγορά και στο ιερό του Ασκληπιού (IG XII 4, 
168), επιβεβαιώθηκε οριστικά η ταύτιση της θέσης, καθώς και 
η μακρά επιβίωση του τοπωνυμίου του Άλσους.

Μετά την έρευνα του R. Herzog, που άρχισε το 1901 δοκιμα-
στικά, κατόπιν σχετικής αδείας από τον σουλτάνο, και συνεχί-

ANAσKAΦH KAI
ANAσTHλωTIKEσ 

EPΓAσIEσ

Εικ. 6. Ο  γερμανός ανασκαφέας R. Her-
zog (1871-1953). 
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στηκε εντατικά το διάστημα 1902-1904, πήραν τη σκυτάλη της 
ανασκαφής οι ιταλοί αρχαιολόγοι17, όταν τα Δωδεκάνησα το 
1912 πέρασαν από την οθωμανική αυτοκρατορία στις ιταλικές 
κτήσεις. Οι Ιταλοί συνέχισαν σε μικρότερη κλίμακα το ανασκα-
φικό έργο δίνοντας μεγαλύτερο βάρος στο δύσκολο έργο της 
αναστήλωσης του μνημείου. Ο πρώτος που ανέλαβε την έρευνα 
ήταν ο L. Laurenzi. Ολοκλήρωσε την ανασκαφή στο χαμηλότερο 
(IV) άνδηρο, αποκαλύπτοντας το μικρό λουτρικό συγκρότημα 
(βαλανείο). Βορειότερα, σε απόσταση μόλις 150 μ., έφερε στο 
φως τον στυλοβάτη ενός μαρμάρινου μνημειακού προπύλου. 
Ο L. Morricone  συνέχισε το 1937-1938 την έρευνα στη στοά του 
άνω (Ι) ανδήρου και στις Μεγάλες Θέρμες στα ανατολικά, τις 
οποίες ο Herzog, παρά τις ανασκαφικές ενδείξεις που είχε, δεν 
έκρινε σκόπιμο να αποκαλύψει. Νοτίως και σε απόσταση από 
την ανδηρωτή διάταξη στην κορυφή του λόφου εντόπισε τη 
θεμελίωση και ενός άλλου ελληνιστικού ναού μικρών διαστά-
σεων (βλ. Eικ. 58).

Oι εργασίες συντήρησης και ανάδειξης των αρχιτεκτονικών 
καταλοίπων, που βασίστηκαν στη μελέτη του Μ. Paolini και 
έγιναν υπό την επιστημονική καθοδήγηση του L. Μorricone, 
διήρκεσαν από το 1938 έως το 194218. Οι σημαντικές αυτές 
εργασίες αναστήλωσης προχώρησαν μόνο μερικώς και δια-
κόπηκαν από τα μεγάλα γεγονότα του δεύτερου παγκόσμιου 
πολέμου. Η συνέχιση και ολοκλήρωση των εργασιών στάθηκε 
αδύνατη εξαιτίας των γενικότερων πολιτικών ανακατατάξεων 
στην περιοχή, που οδήγησαν το 1947 στην ενσωμάτωση της 
Δωδεκανήσου στο ελληνικό κράτος. 

Κατά τη διάρκεια αυτών των πρώτων εργασιών αναστηλώθη-
καν με βασαλτικό τόφο από τα λατομεία της Καλλιθέας της Ρόδου 
οι αναλημματικοί τοίχοι που στήριζαν τα άνδηρα, οι δύο ιωνικοί κί-
ονες του ναού Β στο μεσαίο (ΙΙ) άνδηρο19 και μερικώς ο στυλοβά-
της και αρκετοί κίονες στον κορινθιακού ρυθμού ναό C των ρωμαϊ-

Εικ. 7. Ο ιστοριοδίφης Ιάκωβος Ε. 
Ζαρράφτης (1853-1933).
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κών αυτοκρατορικών χρόνων στο ίδιο άνδηρο20. Μεταξύ των τοπι-
κών λίθων που χρησιμοποιήθηκαν κατά την αναστήλωση είναι αυ-
τός από το ακρωτήριο του Αγίου Φωκά, καθώς και η σιδερόπετρα 
της Κεφάλου.

Στις παλαιές ιταλικές αναστηλώσεις οφείλεται η εικόνα του 
ιερού που αντικρίζει ο σύγχρονος επισκέπτης. Οι αναστηλω-
τικές εργασίες, με όλα τα προβλήματα που μπορεί να διαπι-
στώσει κανείς σήμερα, έγιναν με τις καλύτερες για την εποχή 
προϋποθέσεις και αποδείχτηκαν αρκετά χρήσιμες για τη δι-
άσωση και την ανάδειξη του μνημείου. Η μέριμνα για τη δη-
μιουργία ενός συστήματος αποστράγγισης των ομβρίων υδά-
των, καθώς και η αναδάσωση των γειτονικών λόφων, συνέβα-
λαν ώστε ο χώρος μέχρι σήμερα να διατηρείται σε καλή σχε-
τικά κατάσταση. Εντύπωση προκαλεί το γεγονός ότι οι ιτα-
λοί αναστηλωτές, εκφράζοντας τη διαδεδομένη τάση της ιτα-
λικής αρχαιολογίας της εποχής και παράλληλα υπηρετώντας 
τις αποικιοκρατικές αντιλήψεις21, όπως αποδεικνύεται από 
μια σειρά σχετικών υπηρεσιακών εγγράφων, έδωσαν έμφα-
ση στη ρωμαϊκή οικοδομική φάση του μνημείου. Σύμφωνα με 
τα σχετικά έγγραφα, ο προϋπολογισμός για τα έργα ανάδει-
ξης του χώρου ανερχόταν συνολικά σε 679.904 ιταλικές λίρες 
εκείνης της εποχής. Η δαπάνη για τα 500 κυπαρίσσια που φυ-
τεύτηκαν στον χώρο, με στόχο η περιοχή να υποβάλλει στον 
επισκέπτη την εντύπωση του άλσους, ανήλθε στο ποσόν των 
4.743 ιταλικών λιρών.
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Η κατοίκηση στον χώρο, όπως διαπιστώνεται από τα 
αρχαιολογικά ευρήματα, ανάγεται στη μυκηναϊκή και τη 
γεωμετρική εποχή. Η πρωιμότερη οικοδομική φάση, την οποία 
σήμερα μπορεί να δει ο επισκέπτης, χρονολογείται μόλις στα 
τέλη του 4ου αι. π.Χ.22. Σε κάθε περίπτωση, το Ασκληπιείο ανήκει 
στην κατηγορία των προαστιακών ιερών και συνδέεται άμεσα 
με την ίδρυση της νέας πόλης από συνοικισμό ή μετοικισμό το 
έτος 366 π.Χ.

Το ιερό βρισκόταν ἐν τῷ πρoaστείῳ σε απόσταση περίπου 3 
χλμ. νοτιοδυτικά της πόλης της Κω, στην πλαγιά ενός λόφου, 
γύρω στα 100 μ. πάνω από τη στάθμη της θάλασσας, με θέα την 
απέναντι ακτή της Καρίας (βλ. Εικ. 1). Ο χώρος του άλσους 
από κυπαρίσσια, μέσα στον οποίο αναπτύχθηκε το μνημειακό 
συγκρότημα, ήταν αφιερωμένος αρχικά στον Απόλλωνα Κυ-
παρίσσιο. 

Κατά την ελληνιστική εποχή, στο τέλος της πομπικής οδού 
που συνέδεε το Ασκληπιείο με την πόλη, είχε ανεγερθεί για την 
είσοδο στον ιερό χώρο ένα μνημειακό πρόπυλο. Επρόκειτο 
για ένα μαρμάρινο αμφιπρόστυλο κτίσμα από τέσσερις κίονες 
δωρικού ρυθμού23. Από το κτίσμα που βρίσκεται σήμερα εκτός 
του περιφραγμένου χώρου, σε απόσταση 180 μ. βορειοανατολικά 
του εκδοτηρίου εισιτηρίων, σώζονται, εκτός από τη θεμελίωση, 
τμήμα της κρηπίδας, τμήμα της γωνιακής σίμης με λεοντοκεφαλή 
ως υδρορρόη, καθώς και το κεντρικό τμήμα του τυμπάνου που 
κοσμείται με ανάγλυφη ασπίδα (Εικ. 8 και 10).

Εικ. 8. Το μνημειακό πρόπυλο στο 
τέλος της πομπικής οδού.

TO MNHMEIAKO
σYΓKPOTHMA
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Οι κτηριακές εγκαταστάσεις αναπτύσσονται σκηνογραφικά 
από βορρά προς νότο σε τέσσερα ανισομεγέθη άνδηρα (I-IV 
από το ανώτερο προς το χαμηλότερο), με επιμέρους αποκλίσεις 
από τον βασικό προσανατολισμό, συνδεόμενα μεταξύ τους με 
μεγάλες μνημειακές κλίμακες  (Εικ. 10-12).

Η εντυπωσιακή για τη μνημειακότητά της επέμβαση στον χώρο, 
με την κατανομή των κτηρίων ανάλογα με τη λειτουργική χρήση 
τους –ελεύθερη πλατεία στο κάτω (ΙΙΙ) άνδηρο, πλαισιωμένη από 
στωικά οικοδομήματα για τη φιλοξενία των πιστών, λατρευτικά 
οικοδομήματα πυκνά συγκεντρωμένα στο μεσαίο (ΙΙ) και στην 
κορύφωση της σύνθεσης, στο άνω (Ι) άνδηρο, ένας επιβλητικός 
ναός περιβαλλόμενος από στοές – απηχεί το ελληνιστικό γούστο 
για θεατρικότητα και εκμεταλλεύεται με τον καλύτερο δυνατό 
τρόπο τα χαρακτηριστικά του φυσικού τοπίου. Σύμφωνα με τη 
γενική τάση που χαρακτηρίζει τις μνημειακές εγκαταστάσεις της 
ελληνιστικής περιόδου, η αρχιτεκτονική σύλληψη αναδεικνύει το 
σύνολο του συγκροτήματος που διατάσσεται σκηνογραφικά, με 
τον ναό ανυψωμένο σε κρηπίδωμα να δεσπόζει στον πυρήνα της 
σύνθεσης, πλαισιωμένον από λίγα και λιτά επιμέρους στοιχεία, όπως 
το πρόπυλο, την κλίμακα και τη στοά. 

ΤΟ ΧΑΜΗΛΟΤΕΡΟ (IV) ΑΝΔΗΡΟ  

Ο αρχαίος επισκέπτης, όπως και ο σύγχρονος, για να ανέβει στον 
κυρίως χώρο του Ασκληπιείου, έφτανε πρώτα στο κατώτερο  
άνδηρο, που βρίκεται σήμερα στο χαμηλότερο επίπεδο του 
αρχαιολογικού χώρου. Το άνδηρο αυτό, όπως προκύπτει από την 
κατασκευή των κτηρίων που καταλαμβάνουν το επίπεδο, φαίνεται 
ότι αποτέλεσε μια μεταγενέστερη προς βορρά επέκταση των ιερών 
εγκαταστάσεων κατά τους ύστερους ρωμαϊκούς χρόνους.

Το τέταρτο (ΙV) άνδηρο διαχωρίζεται από το τρίτο (ΙΙΙ) 
με έναν μακρύ αναλημματικό τοίχο από ορθογωνικούς 
ασβεστολιθικούς δόμους. Το ανάλημμα χρονολογείται στον 
3ο αι. π.Χ. και διακόπτεται στο κέντρο από μια ευρεία κλίμακα 
πλάτους 11,50 μ.24 (Εικ. 9).

 Εικ. 9.  Η μνημειακή κλίμακα ανόδου 
στο πρόπυλο του Ασκληπιείου. 
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Εικ. 10. Το Ασκληπιείο τον 3ο αι. π.Χ. (Rocco - Livadiotti 2014).

ΑΝ∆ΗΡΟ I

ΑΝ∆ΗΡΟ II

ΑΝ∆ΗΡΟ III

Στοές

Ιερό άλσος

Αναληµµατικός τοίχος Υπόγεια κρήνη

Εξέδρα
Κτήριο D1

Βωµός
Ναός Β

Αναληµµατικός τοίχος

Κρήνη
 Κρήνη Κρήνες

Στοές

Πρόπυλο

A
∆N

B

Αναληµµατικός τοίχος
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Εικ. 11. Το Ασκληπιείο τον 2ο αι. π.Χ. (Rocco - Livadiotti 2014).

ΑΝ∆ΗΡΟ I

ΑΝ∆ΗΡΟ II

ΑΝ∆ΗΡΟ III

Στοές

Ιερό άλσος

Αναληµµατικός τοίχος Υπόγεια κρήνη

Εξέδρα
Κτήριο D1

       Βωµός   Ναός Β

Αναληµµατικός τοίχος

Κρήνη
Κρήνη

Κρήνες

Στοές

Πρόπυλο

Ναός Α

Κτήριο E (Λέσχη)

A
∆N

B

Αναληµµατικός τοίχος
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Εικ. 12. Το Ασκληπιείο τον 3ο αι. μ.Χ. (Rocco - Livadiotti 2014).

ΑΝ∆ΗΡΟ I

ΑΝ∆ΗΡΟ II

ΑΝ∆ΗΡΟ III

Στοές

Ιερό άλσος

Αναληµµατικός τοίχος

Υπόγεια κρήνη

Εξέδρα
Κτήριο D2

Βωµός
 Ναός Β

Αναληµµατικός τοίχος

Κρήνη
Κρήνες

Στοές

Πρόπυλο

Ναός Α

Ναός C

Πισίνα

ΑΝ∆ΗΡΟ IV

Άβατον;

Βαλανείο
(Μικρές Θέρµες)

Κτήριο E (Λέσχη)

Mεγάλες Θέρµες
MνηµείοΓ. Στ. Ξενοφώντος

Λατρίνα

∆εξαµενή

A
∆

N

B

Αναληµµατικός τοίχος
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Το βαλανείο

Το ανατολικό τμήμα του ανδήρου καταλαμβάνεται σχεδόν 
εξολοκλήρου από ένα λουτρικό οικοδόμημα (βαλανείο, bal-
neum) (Εικ. 13 και 14), που ανάγεται στους όψιμους ρωμαϊκούς 
χρόνους. Το κτίσμα αποκάλυψε το 1930 ο  L. Laurenzi25 και μέχρι 
τη σχετικά πρόσφατη μελέτη του από τον C. G. Malacrino26  ήταν 
άγνωστο στην έρευνα.

Το οικοδόμημα είχε είσοδο από τα δυτικά, όπου υπήρχαν 
δύο μεγάλες αίθουσες ψυχρού λουτρού, η μία από τις οποίες 
χρησίμευε ίσως ως αποδυτήριο (χώρος 1), ενώ η άλλη (χώρος 2), 
πιθανότατα μια υπαίθρια αυλή, λειτουργούσε ως παλαίστρα. Στη 
συνέχεια ο επισκέπτης κατευθυνόταν στις υπόλοιπες αίθουσες 
ψυχρού λουτρού (χώροι 3-5), ενώ ορισμένες από τις αίθουσες 
θερμού λουτρού  (το tepidarium 6 και τα caldaria 7-10) διατηρούν 
ακόμη τα υπόκαυστα των δαπέδων (supensurae). To συγκρότημα 
συμπλήρωνε μια μεγάλη υπαίθρια πισίνα με ψυχρό νερό (natatio), 
που έφερε επένδυση από υδραυλικό κονίαμα και ήταν προσιτή 
από τη νοτιοανατολική γωνία με μικρούς αναβαθμούς. Από 
τη στιγμή που ένα μεγαλύτερο συγκρότημα θερμών ήταν ήδη 
κτισμένο στα ανατολικά του κάτω (III) ανδήρου (βλ. παρακάτω 

Εικ. 13. Μικρό λουτρικό συγκρότημα 
(βαλανείο) στο χαμηλότερο (IV) άνδηρο. 
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33 κ.ε.), το βαλανείο στο κατώτερο (ΙV) επίπεδο αποσκοπούσε 
στην καλύτερη κάλυψη των αναγκών του ιερού, σε μια εποχή που 
πιθανώς υπήρχε μεγάλος αριθμός επισκεπτών.

 Οι δύο λουτρικές εγκαταστάσεις, κατασκευασμένες σε 
διαφορετικά επίπεδα, επικοινωνούσαν μεταξύ τους με μια 
κλίμακα που οδηγούσε από το χαμηλότερο στην είσοδο του 
προθαλάμου των Μεγάλων Θερμών. 

ΤΟ ΚΑΤΩ (ΙΙΙ) ΑΝΔΗΡΟ

Το κάτω (ΙΙΙ) άνδηρο αποτελεί τμήμα του αρχικού σχεδιασμού 
του ιερού και είχε ως προορισμό την εξυπηρέτηση των 
προσκυνητών όσον αφορά στη θεραπεία και τη φιλοξενία 
τους. Η πλατεία του κάτω ανδήρου, που βρισκόταν κατά 6 μ. 
χαμηλότερα από την αμέσως ανώτερη, έχει κάτοψη ελαφρώς 
τραπεζιόσχημη (διαστ. 93x47,5 μ.) και πλαισιώνεται στις 
τρεις πλευρές – βόρεια, ανατολική και δυτική – από μια στοά 
σχήματος Π. 

Μπροστά στις προσόψεις της στοάς βρέθηκαν βάσεις 
αναθηματικών αγαλμάτων. Η βόρεια πλευρά του ανδήρου 
ορίζεται από έναν αναλημματικό τοίχο από ισόδομο κυφωτό 
σύστημα, που ήδη από τον 3ο αι. π.Χ., εκτός από το να στηρίζει 
το άνδηρο, αποτελούσε και το βόρειο όριο του ιερού (Εικ. 15).

Η μνημειακή κλίμακα που βρίσκεται στο κέντρο της βό-
ρειας πλευράς κατασκευάστηκε στο πρώτο μισό του 3ου αι. 
π.Χ., αλλά χρησιμοποιήθηκε και κατά την επόμενη περίοδο. 
Η κλίμακα οδηγούσε σε ένα εντυπωσιακό πρόπυλο, μια 
πιθανώς αμφιπρόστυλη τετρακιόνια κατασκευή, ανάλογη με 

Εικ. 14. Κάτοψη του βαλανείου στο 
χαμηλότερο (IV) άνδηρο  (Rocco - Liva-
diotti 2014). Άβατον(;)

Πισίνα

Βαλανείο
(Μικρές Θέρµες)

Πρόπυλο

1

23

4

5

7 6

8
9

10
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το νότιο πρόπυλο του ιερού του Απόλλωνος στη Δήλο27, αλλά 
η υπόθεση, λόγω της απουσίας αρχιτεκτονικών μελών, δεν 
μπορεί να επιβεβαιωθεί28. Το πρόπυλο ήταν ανεξάρτητο από τις 
παρακείμενες στοές. Στα ενδιάμεσα κενά υπήρχε ένας λίθινος 
αγωγός για την απαγωγή των ομβρίων υδάτων, τμήματα του 
οποίου είναι ακόμη ορατά. Στις υστερότερες χρονικές φάσεις, 
το νερό περισυλλεγόταν σε δεξαμενές κατασκευασμένες 
ανατολικά και δυτικά της κλίμακας. 

Η ελαφρώς έκκεντρη θέση της κλίμακας, αλλά και του 
προπύλου, αντανακλάται επίσης και στην απόκλιση από τον 
κεντρικό άξονα των δύο ανώτερων ανδήρων, αλλά λόγω του 
μεγέθους του συγκροτήματος δεν γίνεται αντιληπτή από τον 
επισκέπτη. 

Η νότια, χωρίς στοά, πλευρά του κάτω (ΙΙΙ) ανδήρου στην 
πορεία προς τα λατρευτικά οικοδομήματα του μεσαίου (ΙΙ) και 
του ανώτερου (Ι) ανδήρου, που δέσποζαν επιβλητικά πάνω 
από τον κομψό αναλημματικό τοίχο, αποκτούσε έναν έντονα 
σκηνογραφικό χαρακτήρα. 

Εικ. 15. Οι αναλημματικοί τοίχοι της ρωμαϊκής οικοδομικής φάσης στη νότια 
πλευρά του κάτω (ΙΙΙ) ανδήρου.
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Η στοά

Το περιστύλιο της πιόσχημης στοάς, που αποτελούνταν από 
67 δωρικούς κίονες από ασβεστόλιθο, λεπτούς, αλλά σχετικά 
χαμηλού ύψους (3,70 μ.) και με διάμετρο βάσης 0,58 μ., είχε 
βάθος 6 μ. και συνολικό μήκος 180 μ. Ο δωρικός ρυθμός 
των στοών αντικατοπτρίζει τη συνήθεια αυτής της εποχής 
να υιοθετεί αναλογίες μεταξονίου ίσου με το πλάτος τριών 
τριγλύφων και τριών μετοπών στον θριγκό ή ίσου με το ¼ της 
διαμέτρου των κιόνων δημιουργώντας  την εντύπωση μιας 
μάλλον αραιόστυλης διάταξης29. 

Κατά μήκος της βάσης της κρηπίδας της κιονοστοιχίας, ένας 
λίθινος αγωγός με λεκάνες καθαρισμού κατά διαστήματα και 
στις γωνίες περισυνέλεγε τα όμβρια ύδατα από τις στέγες των 
στοών, απάγοντάς τα στο κεντρικό αποχετευτικό σύστημα30. 
Πιθανώς κατά μήκος της νότιας πλευράς ένας παρόμοιος 
αγωγός συγκέντρωνε την υπερχείλιση του νερού από τις 
πολυάριθμες κρήνες που βρίσκονταν σε εκείνη την πλευρά. Από 
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τον αγωγό διασώθηκε μόνο, στο νότιο άκρο της ανατολικής 
πτέρυγας της στοάς, ένα μικρό τμήμα, μήκους περίπου 4 μ., με 
κατεύθυνση προς τα δυτικά.

Οι πλευρικές στοές δεν έφταναν μέχρι τον αναλημματικό 
(ΙΙΙ-ΙΙ) τοίχο του μεσαίου ανδήρου, αλλά άφηναν ελεύθερες 
δύο πλατιές διόδους στα ανατολικά και στα δυτικά. Η σύλληψη 
της μεγάλης ορθογωνικής πλατείας, που περιβάλλεται από 
στοές στις τρεις πλευρές και είναι ανοιχτή σε ένα πέρασμα ή 
έναν δρόμο από την τέταρτη πλευρά, βρίσκει τα πρότυπά της 
στις μεγάλες ιωνικές αγορές πόλεων, όπως στη Μαγνησία, τη 
Μίλητο και την Πριήνη, αλλά και στην ίδια την πόλη της Κω31.

Στην αρχή των ελληνιστικών χρόνων, στην πίσω πλευρά της 
δωρικής στοάς του κάτω ανδήρου διαμορφωνόταν μια σειρά 
μικρών δωματίων (υπολογίζονται σε 26 περίπου), τα οποία 
κατά κύριο λόγο λειτουργούσαν ως καταγώγιον, παρέχοντας 
στέγη και διαμονή στους επισκέπτες32. Ορισμένοι μελετητές 
χρησιμοποιούν τον όρο καταγώγιον33 μόνο για το ύστερο 
ρωμαϊκό οικοδόμημα που κατασκευάστηκε στα ανατολικά 
του βόρειου τμήματος της κλίμακας (βλ. παρακάτω, 37-38), ενώ 
ερμηνεύουν τις αρχικές εγκατάστασεις της ελληνιστικής εποχής 
ως ιερή αγορά, που προοριζόταν για τη θεραπεία των ασθενών, 
ενώ άλλοι ως χώρο για την εγκοίμησή τους34.  Η ερμηνεία των 
χώρων ως καταγωγίου επανήλθε προσφάτως από τον I. W. 
Riethmüller,35, με επιχείρημα τη θέση του κτίσματος κοντά στην 
είσοδο, που θυμίζει ανάλογες εγκαταστάσεις στην Επίδαυρο 
και στο Αμφιαράειο του Ωρωπού.

Ο γερμανός αρχιτέκτονας G. Gruben36 χρονολογεί τη μνη-
μειακή εγκατάσταση του κάτω ανδήρου στο πρώτο μισό του 2ου 
αι. π.Χ., οι συγγραφείς της δημοσίευσης του μνημείου R. Herzog 
και P. Schazmann προτείνουν για τη στοά με τα δωμάτια στην 
πίσω πλευρά και το πρόπυλο, καθώς και για τις αρχαιότερες 
αρυκρήνες, μαζί με το δυτικό τμήμα του αναλημματικού τοίχου 
μεταξύ του κάτω και του μεσαίου ανδήρου, μια χρονολόγηση 
στο πρώτο μισό του 3ου αι. π.Χ.37, ενώ άλλοι στα μέσα του 
ίδιου αιώνα. 

Η χρονολόγηση των Herzog και Schazmann φαίνεται να 
επιβεβαιώνεται και από τα στοιχεία των δύο διακριτών 
οικοδομικών φάσεων του δωρικού περιστυλίου της πλατείας. 
Συγκεκριμένα, στο δυτικό τμήμα διατηρούνται in situ πάνω 
στον στυλοβάτη οι κατώτεροι σπόνδυλοι των δωρικών 
κιόνων από ασβεστόλιθο, που ταιριάζουν, λόγω υλικού και 
τεχνικής κατασκευής, με την αρχική φάση στον 3ο αι. π.Χ. 
Αντιθέτως, κατά μήκος της ανατολικής πλευράς διαπιστώνεται 
η ανακατασκευή της πτέρυγας με κίονες από λευκό μάρμαρο38, 
που ανάγεται χωρίς αμφιβολία στην εποχή της μεγάλης 
μνημειακής ανάπλασης του ιερού στις αρχές του 2ου αι. π.Χ.

Η επέμβαση στο κάτω (ΙΙΙ) άνδηρο φαίνεται να περιορίστηκε 
μόνο στην ανατολική στοά, πιθανώς λόγω της διαφορετικής 
χρήσης των ανατολικών δωματίων σε σχέση με τα βόρεια και 
τα δυτικά: τα πρώτα, παρά τις έντονες αλλαγές που υπέστησαν 
κατά την ανακατασκευή της ρωμαϊκής εποχής, αποτελούνταν 
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από μεγάλους μνημειακούς χώρους, όπως προκύπτει από 
τους εσωτερικούς τοίχους με τους μεγάλους ορθοστάτες στο 
κάτω τμήμα. Αντιθέτως, τα δωμάτια στη βόρεια και τη δυτική 
πτέρυγα, περίπου τετραγωνικής κάτοψης, εκτός από το γεγονός 
ότι έχουν μικρότερες διαστάσεις, είναι κατασκευασμένα και με 
την τυπική τοιχοποιία της εποχής: οι τοίχοι αποτελούνται μόνο 
στην εξωτερική όψη από μεγάλους λίθινους ορθοστάτες, ενώ η 
εσωτερική παρειά, που έφερε πιθανώς επικάλυψη από κονίαμα, 
είναι κτισμένη από λίθους μικρότερου μεγέθους. Αυτός ο τύπος 
τοιχοποιίας με διαφοροποιήσεις στις όψεις εντοπίζεται, εκτός 
από τους περιμετρικούς τοίχους του δυτικού βραχίονα της 
στοάς κοντά στο νότιο άκρο, και στο λεγόμενο κτήριο D που 
βρίσκεται στο μεσαίο άνδηρο (βλ. παρακάτω, 50 κ.ε.) και του 
οποίου η ελληνιστική φάση χρονολογείται στον 3ο αι. π.Χ.

Οι Μεγάλες Θέρμες 

Το κύριο συγκρότημα των θερμών του Ασκληπιείου39 βρίσκεται 
στο βορειοανατολικό τμήμα του κάτω (III) ανδήρου (Εικ. 16). 
Οι χώροι του βορειοδυτικού τμήματος του κτηρίου (χώροι 1 
και 2) εισχωρούν μερικώς στην περιοχή που καταλάμβαναν 
στο παρελθόν τα δωμάτια της βορειοανατολικής γωνίας της 
αρχικής στοάς (Εικ. 12).  

Το συγκρότημα  είχε εν μέρει ανασκαφεί από τον R. Herzog, 
ο οποίος έφερε στο φως το βορειοδυτικό τμήμα του, με τις 
αίθουσες ψυχρού λουτρού40. Στο ανατολικότερο τμήμα της 
μιας από αυτές, στο frigidarium (χώρος 7), ο ανασκαφέας είχε 
οργανώσει ένα υποτυπώδες μουσείο (Antiquarium), όπου είχε 
εκθέσει τα αντικείμενα που είχαν βρεθεί μέχρι εκείνη την περίοδο. 
Κατά τα έτη 1937 και 1938, ο L. Μοrricone, αφού μετέφερε 
σε άλλο σημείο το Antiquarium, ολοκλήρωσε την έρευνα του 
συγκροτήματος, αποκαλύπτοντας τον νοτιοανατολικό τομέα, 
στον οποίο βρίσκονταν οι αίθουσες ζεστού λουτρού, και νότια 
από αυτές, τον διάδρομο προς τους κλιβάνους (praefurnia)41.  
Εν τω μεταξύ, το 1930, ο L. Laurenzi είχε ήδη ανασκάψει το 
μεταγενέστερο μικρότερο λουτρικό συγκρότημα, που βρίσκεται 
στο χαμηλότερο άνδηρο (βλ. παραπάνω, 28-29 ).

Το κτήριο φαίνεται ότι κατασκευάστηκε σε δύο οικοδομικές 
φάσεις (Εικ. 17). Στην πρώτη φάση, που περιλαμβάνει τους 
χώρους στο νότιο τμήμα, οι τοίχοι είναι κτισμένοι  με το σύστημα 
οpus incertum και χρονολογούνται στα τέλη του 2ου αι. μ.Χ. Η 
επέκταση προς τα βόρεια φαίνεται να είναι το αποτέλεσμα 
μιας δεύτερης μεταγενέστερης επέμβασης που ανάγεται στον 
3ο αι. μ.Χ.42.

Η είσοδος των Μεγάλων Θερμών ήταν από τα βορειοδυτικά, 
αρχικά ίσως από έναν ορθογώνιο χώρο που βρίσκεται στο επίπεδο 
του κάτω ανδήρου (χώρος 1). Στη συνέχεια προστέθηκε μια 
δεύτερη είσοδος στη βορειοδυτική γωνία του συγκροτήματος, από 
όπου μια μικρή κλίμακα οδηγούσε από το χαμηλότερο (IV) άνδηρο 
σε έναν μικρό προθάλαμο (χώρος 2) και από αυτόν στον χώρο 3. 
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Εικ. 16. Οι Mεγάλες Θέρμες στη ΒΑ. 
γωνία του χαμηλότερου (IV) άνδηρου 
του Ασκληπιείου.

Εικ. 17. Κάτοψη των Μεγάλων Θερμών
(Rocco - Livadiotti 2014).

13

10
11

14

129

7α 7 7β 1

3
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Με αυτό τον τρόπο συνδέονταν τα δύο λουτρικά οικοδομήματα, 
αν και αυτή η δεύτερη είσοδος φαίνεται να κατασκευάστηκε 
πιθανότατα την περίοδο ανέγερσης του μεταγενέστερου βαλανείου 
στο τέταρτο άνδηρο. 

Ο πρώτος χώρος (1) έχει ταυτιστεί με το ἀποδυτήριον. Ας 
σημειωθεί ότι ακριβώς απέναντι από τη θύρα είχε στηθεί ένα 
άγαλμα του Ασκληπιού, το οποίο, σε κατάσταση αποσπασματική, 
παραμένει στη θέση του ως σήμερα (Εικ. 19). Ως αποδυτήριο, 
απαραίτητο για την προετοιμασία του λουτρού, θα μπορούσε 
αυτή την περίοδο να χρησιμοποιούσαν και την basilica ther-
marum, τη μεγάλη επιμήκη αίθουσα με τις ημικυκλικές αψίδες 
στις δύο στενές πλευρές (χώρος 3) (Εικ. 18). Η αίθουσα αυτή 
ήταν στεγασμένη με ξυλοροφή, από την οποία σώζονται οι 
δοκοθήκες περιμετρικά στις παρειές των τοίχων. Ένας χώρος 
με παρόμοια κάτοψη κατασκευάστηκε το δεύτερο μισό του 
2ου αι. μ.Χ. και στις λεγόμενες Κεντρικές Θέρμες της πόλης 
της Κω, καθώς και στις Δυτικές, ενώ ως γενικευμένη τάση 
απαντάται αυτή την περίοδο σε συγκροτήματα θερμών τόσο 
στη Μικρά Ασία, όσο και στον ευρύτερο αιγαιακό χώρο43. Η 
επιμήκης αυτή αίθουσα λειτουργούσε, εκτός από αποδυτήριο, 
και ως παλαίστρα για γυμνικές αλλά και για άλλες, λιγότερο 
κοπιαστικές, δραστηριότητες. 

Οι λοιποί χώροι στο βόρειο τμήμα (χώροι 4-6) είχαν ποικίλες 
λειτουργίες. Η κεντρική, που έχει το νότιο μέτωπο ανοιχτό προς 
τη «βασιλική» διαμέσου ενός ανοίγματος από δύο πεσσούς, 
θυμίζει εξέδρα και μπορεί να θεωρηθεί ως Kaisersaal, αίθουσα 
δηλαδή για την αυτοκρατορική λατρεία. Ανάλογοι χώροι είναι 
γνωστοί από πολλά άλλα συγκροτήματα θερμών στη Μικρά 
Ασία (π.χ. στην Έφεσο, τις Σάρδεις και την Πέργαμο).

Από την αίθουσα 3 εισερχόταν κανείς στο frigidarium (χώρος 
7), χώρο ψυχρού λουτρού, στεγασμένον με θόλο που έχει 

Εικ. 18. Η βόρεια αίθουσα (χώρος 3) των 
Μεγάλων Θερμών. 
-

Εικ. 19. Άγαλμα του Ασκληπιού στην  
αίθουσα 1 (χώρος 1) των Μεγάλων 
Θερμών. 
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συμμετρικά στα άκρα δύο στενές αψιδωτές πισίνες (χώροι 7α, 
7β) με επένδυση μαρμάρου, προορισμένες για τα ψυχρά λουτρά. 
Από το κεντρικό τμήμα του χώρου μια διπλή θύρα οδηγούσε 
στις αίθουσες θερμού λουτρού του συγκροτήματος, περνώντας 
ενδιάμεσα από τον χώρο 8, ένα μικρό δωμάτιο με ψυχρό 
νερό, και από εκεί στον αψιδωτό χώρο 9, που θα μπορούσε 
να ερμηνευθεί ως tepidarium, μια αίθουσα χλιαρού λουτρού 
απαραίτητη για τον σταδιακό εγκλιματισμό των λουομένων. 
Από εδώ περνούσε στους δύο πραγματικά ζεστούς χώρους, τα 
μεγάλα caldaria (χώροι 10 και 11), που βρίσκονται στο νότιο άκρο 
του συγκροτήματος, σύμφωνα και με τις τεχνικές προδιαγραφές 
του Βιτρούβιου, ώστε οι χώροι θερμού λουτρού, χάρη και στην 
ηλιακή ακτινοβολία, να μπορούν να θερμαίνονται περισσότερο 
αποτελεσματικά. 

Το δυτικό caldarium (χώρος 11) ήταν εξοπλισμένο στο βόρειο 
και το νότιο άκρο του με δύο λεκάνες ορθογώνιας κάτοψης, 
τοποθετημένες, όπως ήταν φυσικό, πάνω από τα praefurnia. 
Άλλες δύο μικρότερες αψίδες ήταν ενσωματωμένες στους 
περιμετρικούς τοίχους ανατολικά και δυτικά, εφοδιασμένες 
με κρήνες ψυχρού νερού, άκρως απαραίτητες σε αυτούς τους 
πολύ θερμούς χώρους. Σήμερα είναι ορατά μόνο τα υπόκαυστα 
(suspensurae) από το υποδαπέδιο σύστημα θέρμανσης, που 
εξασφάλιζε τη διέλευση του ζεστού αέρα κάτω από το δάπεδο. 
Οι εγκαταστάσεις των κλιβάνων θέρμαιναν επιπλέον και το νερό 
που τροφοδοτούσε τις πισίνες, μέσα σε μεγάλους μεταλλικούς 
λέβητες τοποθετημένους απευθείας στη φωτιά. 

Από το caldarium 11 οι λουόμενοι μπορούσαν να εισέλθουν 
στην αίθουσα 12, πιθανώς ένα laconicum, μικρό δωμάτιο κυκλικής 
κάτοψης με πολύ ζεστό και ξηρό αέρα για μια χαλαρωτική 
εφίδρωση, και από εκεί θα μπορούσαν να επιστρέψουν στο 
tepidarium 9 και μέσω της αίθουσας 8 στο frigidarium 7. 

Για να μην ενοχλούνται οι λουόμενοι, οι χώροι με τις αποθήκες 
για την καύσιμη ύλη και τους κλιβάνους βρίσκονταν εξωτερικά, 
σε έναν βοηθητικό διάδρομο προς τα νότια (χώρος 13) εύκολα 
προσβάσιμο από το πίσω μέρος του κτηρίου. Ο διάδρομος 
συνέχιζε κατά μήκος της ανατολικής πλευράς του χώρου 14 
και έφτανε μέχρι τον προθάλαμο 1 μέσω μιας βοηθητικής θύρας. 

Το συγκρότημα των Μεγάλων Θερμών, όπως ήδη ανα-
φέρθηκε, χρονολογείται στο δεύτερο μισό του 2ου αι. μ.Χ., 
ενώ προσθήκες και επισκευές διαπιστώνονται σε όλο τον 3ο 
αι. μ.Χ. Ήταν χτισμένο σε ψηλό τεχνητό ανάχωμα, το οποίο 
διεύρυνε την περιοχή της βορειοανατολικής γωνίας της μεγάλης 
εσωτερικής αυλής του κάτω ανδήρου (III) και ήταν ενισχυμένο 
με μεγάλες αντηρίδες στη βόρεια πλευρά (15).

Αν και η εγκατάσταση των Θερμών στο ιερό του Ασκληπιού 
ανταποκρινόταν κυρίως στις ανάγκες φιλοξενίας των προσκυνητών, 
αξίζει να σημειωθεί ότι για τον Ιπποκράτη τα λουτρά αποτελούσαν 
μέρος της θεραπευτικής αγωγής. 
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Το άβατον (;)

Στο κάτω άνδηρο, αμέσως ανατολικά του προπύλου, σε επαφή 
με τον αναλημματικό τοίχο που το διαχωρίζει από το χαμηλό (IV) 
άνδηρο, χτίστηκαν ανατολικά της κλίμακας καταλαμβάνοντας 
τμηματικά τα πίσω δωμάτια της αρχαιότερης βόρειας στοάς, 
κατά τη διάρκεια του δεύτερου μισό του 2ου και του 3ου αι. 
μ.Χ., τρία συγκροτήματα δωματίων44 (Eικ. 20). Από αυτά, τα 
δύο ανατολικότερα αποτελούνται από ένα είδος προθαλάμου, 
που οδηγούσε σε ένα δωμάτιο με τοίχους διακοσμημένους με 
παραστάσεις πτηνών, που θυμίζουν το τρίτο πομπηϊανό στιλ. 
Στους τοίχους υπάρχουν ζεύγη από βαθιές κόγχες, πάνω 
από τις οποίες ανοιγόταν ψηλά ένα παράθυρο του τύπου της 
«κανονιοθυρίδας» (bocca di lupo)45. Η ιδιαιτερότητα αυτών των 
χώρων είναι ότι δεν είχαν πρόσβαση από έξω μέσω θυρών, αλλά 
μάλλον από πάνω με τη βοήθεια ξύλινης κλίμακας. 

Tο άνω επίπεδο των κτισμάτων αποτελούνταν κατά πά-
σα πιθανότητα από πρόσθετους χώρους, οι οποίοι όμως 
βρίσκονταν στο επίπεδο του κάτω ανδήρου. Οι βάσεις της λίθινης 
κατασκευής των κλιμάκων είναι ακόμη εν μέρει ορατές κατά 
μήκος της βόρειας και της νότιας πλευράς των δωματίων που 
λειτουργούσαν ως προθάλαμοι. Οι δύο αίθουσες στο δυτικό 
άκρο, που καλύπτονται από υδραυλικό κονίαμα και συνδέονται 
με τους αποστραγγιστικούς αγωγούς, φαίνεται μάλλον να 
σχετίζονται με την αποταμίευση του νερού.

Εικ. 20. Τμήμα του συγκροτήματος 
δωματίων στο κάτω άνδηρο (III)  ανα-
τολικά της κλίμακας ανόδου  (Άβατον;). 
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Η λειτουργία των παραπάνω συγκροτημάτων δεν είναι 
σαφής. Ανάμεσα στις άλλες ιδιομορφίες τους είναι και το ότι δεν 
επικοινωνούσαν μεταξύ τους. Σύμφωνα με την ερμηνεία των Her-
zog και Schazmann, που επαναλαμβάνει και η Egelhaaf-Gaiser46, 
πρόκειται για κτίσμα φιλοξενίας υψηλών επισκεπτών, ένα είδος 
πανδοχείου (καταγώγιον ή hospitium). Η υπόθεση αυτή όμως 
δύσκολα μπορεί να γίνει αποδεκτή, τόσο λόγω της ιδιαίτερης 
διαμόρφωσης των δωματίων και της δύσκολης πρόσβασης σε 
αυτά, όσο και λόγω του φωτισμού που ήταν ανεπαρκής και 
έμμεσος. Ίσως να πρόκειται για το ἄβατον, τον χώρο για την 
ιερά εγκοίμηση, που δημιουργήθηκε κατά τα ρωμαϊκά χρόνια 
προκειμένου να αυξηθούν οι εγκαταστάσεις φιλοξενίας των 
προσκυνητών47 και, πιθανώς, για να αναπληρωθεί το τμήμα που 
χάθηκε μετά την οικοδόμηση του συγκροτήματος των Μεγάλων 
Θερμών, με την κατάργηση των πίσω δωματίων στην ανατολική 
πτέρυγα της στοάς.   

Άλλα κτήρια
 
Το νότιο όριο του κάτω ανδήρου (ΙΙΙ) αποτελεί ο ψηλός 
αναλημματικός τοίχος του επόμενου, του μεσαίου (ΙΙ) ανδήρου, 
που είναι κατασκευασμένος από ορθογώνιους ασβεστολιθικούς 
δόμους. Από την ελληνιστική εποχή διατηρείται μόνο ο 
βραχίονας με τους επιμελώς δουλεμένους λίθους σύμφωνα 
με το ισόδομο κυφωτό σύστημα, που σήμερα είναι ορατοί στο 
ανατολικό άκρο. Η συνολική διαμόρφωση, που μοιάζει σαν να 
αποτελεί εφαρμογή της θεωρίας των τόξων σε αντηρίδες, είναι, 
σύμφωνα με τον Herzog, το αποτέλεσμα της ανακατασκευής 
των προσόψεων κατά τη ρωμαϊκή εποχή. Τα τόξα  σχημάτιζαν 

Εικ. 21. Αγάλματα μπροστά από τις 
κόγχες του αναλημματικού τοίχου του 
κάτω (III) ανδήρου. 
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κόγχες, μέσα στις οποίες είχαν στηθεί, πάνω σε ένα συνεχές 
βάθρο στο κάτω μέρος του τοίχου, αγάλματα τιμητικά και 
αναθηματικά (Εικ. 21).

Σε έκκεντρη θέση ως προς τον άξονα συμμετρίας του 
κάτω ανδήρου, υπάρχει η κλίμακα που οδηγεί στο μεσαίο (ΙΙ) 
άνδηρο (βλ. παρακάτω, 43). Μια άλλη μικρότερη κλίμακα, 
τοποθετημένη στην τέταρτη κόγχη του ανατολικού βραχίονα, 
αποτελούσε στην ύστερη ρωμαϊκή περίοδο μιαν άλλη βοηθητική 
δίοδο για την ανάβαση στο μεσαίο άνδηρο48. Η κλίμακα αυτή, 
που καταργήθηκε κατά τη διάρκεια των εργασιών συντήρησης 
του μνημείου το 1938-1940 (πιθανώς για στατικούς λόγους), 
φαίνεται στα δημοσιευμένα σχέδια και τις φωτογραφίες που 
ελήφθησαν αμέσως μετά την ανασκαφή.

Στο τέλος της αρχικής οικοδομικής φάσης, που χρονολογείται 
στον 3ο αι. π.Χ.49, ο τοίχος αντιστήριξης ήταν εφοδιασμένος 
με κρηναίες εγκαταστάσεις, μερικές από τις οποίες βρίσκονταν 
στις κόγχες των αντηρίδων. Στην τρίτη κόγχη ανατολικά της 
κλίμακας, υπάρχει μια κρήνη, της οποίας ο κρουνός επιστέφεται 
από ένα ανάγλυφο του θεού Πανός μέσα σε σπηλιά, το οποίο 
διατηρείται σε καλή κατάσταση μέχρι σήμερα (Εικ. 22). Το νερό 
χύνεται σε μια μεγάλη δεξαμενή, που ανήκει στις εγκαταστάσεις 
του ανατολικού τμήματος του αναλήμματος.

Πέρα από τη μεγάλη κλίμακα, το δυτικότερο τμήμα του 
νότιου ορίου του κάτω ανδήρου είναι διαμορφωμένο μάλλον 
ως ένα σύνολο από ανεξάρτητες, παρατακτικά τοποθετημένες 
κατασκευές, μεταξύ των οποίων δεξαμενές και κρήνες50, παρά 
ως ένας πραγματικός αναλημματικός τοίχος. Οι αρυκρήνες, το 
πιθανότερο, δεν είχαν μόνο λατρευτική αλλά και θεραπευτική 
χρήση, όπως για παράδειγμα στην υδροθεραπεία, που ενδείκνυται 
για τις δερματολογικές παθήσεις51.

Εικ. 22. Η ροοκρήνη στο κάτω άνδηρο   
(III) με το ανάγλυφο του Πανός. 



40

Ο ναΐσκος του Γαΐου Στερτινίου Ξενοφώντος

Αμέσως δεξιά της κλίμακας ανόδου στο μεσαίο άνδηρο, στο 
εσωτερικό μιας ορθογωνικής κόγχης, πιθανότατα σύγχρονης 
με τον αναλημματικό τοίχο, υπάρχει μια πηγή που αναβλύζει 
ακόμα κάτω από το δάπεδο, το οποίο είναι καλυμμένο με 
μια μαρμάρινη πλάκα με κοίλη διαμόρφωση στην πρόσθια 
πλευρά. Μέσα στη κόγχη είναι τοποθετημένη μια επιβλητική 
βάση αγάλματος (ύψ. 1,36 και πλ. 0,87 μ.) με κορμό, ελαφρώς 
κοίλη επίστεψη που κοσμείται με κυμάτιο στις τρεις όψεις 
και βάση. Στην άνω επιφάνεια υπάρχει ορθογώνια εγκοπή 
για την πλίνθο του αγάλματος (Εικ. 23). Στην πρόσθια όψη 
σώζεται η αναθηματική επιγραφή του ιατρού Γαΐου Στερτινίου 
Ξενοφώντος στον Ασκληπιό Καίσαρα Σεβαστό (=Νέρωνα),  την 
Υγίεια και την Ηπιόνη (IG XII 4, 644)52. 

Μπροστά από την κόγχη κατασκευάστηκε στους ύστερους 
χρόνους ένας «ναΐσκος» με αρχιτεκτονικά μέλη σε δεύτερη 
χρήση. Στις δύο πλευρές του υπήρχαν επιμήκη μαρμάρινα 
έδρανα για την ανάπαυση των επισκεπτών, με περίτεχνα 
«πόδια» ελληνιστικού τύπου (Εικ. 24). Προέρχονται κατά πάσα 
πιθανότητα από τον ρωμαϊκό ναό C που βρισκόταν στο μεσαίο 
άνδηρο (II), στον οποίο ήταν ήδη επαναχρησιμοποιημένα. 

Σε ένα από τα έδρανα είναι χαραγμένη ως «απόγραφο» η 
επιγραφή από μια βάση αφιερωμένη στη βασίλισσα του Πόντου 
Πυθοδωρίδα (Στράβων XII 3.29).

Κρηναία οικοδομήματα

Δυτικότερα, σε μια εσοχή του τοίχου αντιστήριξης, βρίσκεται 
μια κατασκευή από τρεις δεξαμενές με θολωτή στέγαση53  και 
προστατευτικό στηθαίο, από όπου ήταν δυνατό να αντληθεί 
το νερό (Εικ. 25). Η σημερινή διαμόρφωση έγινε σε μια 
μεταγενέστερη αποκατάσταση του αρχικού κτηρίου, η οποία 

Εικ. 23. Ο ναΐσκος και το βάθρο του 
αγάλματος του ιατρού Γαΐου Στερτινίου 
Ξενοφώντος στο κάτω (III) άνδηρο. 

Εικ. 24. Μαρμάρινο έδρανο σε δεύτερη 
χρήση δίπλα στον ναΐσκο του ιατρού 
Γαΐου Στερτινίου Ξενοφώντος. 
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ανάγεται μεταξύ του τέλους της ελληνιστικής εποχής και των 
αρχών των ρωμαϊκών χρόνων, πιθανώς σε άμεση σχέση με 
τις γενικές επισκευές που πραγματοποιήθηκαν την εποχή των 
αυτοκρατόρων Αυγούστου και Τιβερίου. 

Η πρωιμότερη φάση, που χρονολογείται από τους ανασκαφείς 
στον 3ο αι. π.Χ., προϋποθέτει ότι η δεξαμενή δεν ήταν χωρισμένη 
σε μικρότερες λεκάνες, αλλά ήταν ενιαία. Η πρόσοψη πρέπει 
να σχημάτιζε μιαν απλή στοά, αποτελούμενη από μια σειρά 
από λίθινους πεσσούς, από τους οποίους σώζονται ακόμη οι 
βάσεις. Η στέγαση γινόταν με ξυλοροφή, οι δοκοθήκες της 
οποίας είναι ορατές στον τοίχο της πίσω πλευράς, ο οποίος είναι 
κατασκευασμένος από ορθογώνιους ασβεστολιθικούς δόμους. 
Αντιθέτως, σε μια φάση ανακατασκευής κατά την ύστερη 
αρχαιότητα, ανήκουν προφανώς τα κατάλοιπα της θολωτής 
στέγης πάνω από τις δεξαμενές συλλογής νερού, ακόμα ορατά 
στο εσωτερικό των δύο πλάγιων λεκανών, κατασκευασμένα 
από χυτό λιθόδεμα.

Ακόμη δυτικότερα, μια άλλη κρήνη, που αποτελούνταν από 
μιαν απλή ορθογωνική λεκάνη, ήταν κατασκευασμένη από 
μεγάλους λίθινους ορθοστάτες. 

Οι πολυάριθμες κρήνες στο ιερό54 τροφοδοτούνταν από 
δύο πηγές στις πλαγιές του Ωρομέδοντα: η μία, γνωστή ως 
Κοκκινόνερο (σύμφωνα με τον Herzog ταυτίζεται με τη 
γνωστή από τις πηγές Βουρίνα55), βρίσκεται νοτιοδυτικά του 
Ασκληπιείου και παρείχε νερό υψηλής περιεκτικότητας σε 
σίδηρο, ενώ η άλλη, στα νοτιοανατολικά, είναι η πηγή Βουρίνα 
(σημερινό όνομα), η οποία εξακολουθεί να υδροδοτεί την πόλη. 
Ο χώρος με τη θολωτή οροφή πάνω από την τελευταία πηγή έχει 
συσχετιστεί με την παράδοση του μυθικού βασιλέως Χάλκωνος  
αλλά, παρά το γεγονός ότι έχει χρονολογηθεί κατά το παρελθόν 
στα μυκηναϊκά χρόνια, σήμερα γενικά θεωρείται ότι πρόκειται 
για κατασκευή της ελληνιστικής εποχής.

Εικ. 25. Οι αρυκρήνες στο κάτω (III) 
άνδηρο.
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Latrina

Στις εγκαταστάσεις για την κάλυψη των αναγκών των επι-
σκεπτών ανήκει και το μεγάλο, ορθογώνιας κάτοψης, 
αποχωρητήριο (latrina) (Εικ. 26 και 27). Βρίσκεται σε επαφή 
εξωτερικά με τον δυτικό τοίχο της στοάς του κάτω ανδήρου 
και χτίστηκε την ίδια περίοδο με το βαλανείο του χαμηλότερου 
ανδήρου, στις αρχές του 3ου αι. μ.Χ.56.  

Πρόκειται για μια περίστυλη αυλή (διαστ. 10x12 μ.) με δύο 
εισόδους στα νοτιοανατολικά και στα νοτιοδυτικά, οι πτέρυγες 
της οποίας φέρουν επικλινείς στέγες προς το μεσαύλιο. H 
υδρευτική παροχή του αποχωρητηρίου γινόταν από την κρήνη 
που βρίσκεται στο δυτικό άκρο του αναλημματικού τοίχου 
μεταξύ του κάτω και του μεσαίου ανδήρου. 

Οι ανασκαφείς σημειώνουν ότι οι πλάκες κατά μήκος των 
εσωτερικών τοίχων, στις οποίες κάθονταν οι άνθρωποι για 
την αφόδευση, έχουν τυπολογικά παράλληλα σε αντίστοιχα 
κτίσματα της Μιλήτου, της Όστιας και της Βόρειας Αφρικής, 
αλλά ο τύπος της διευθέτησης, με έδρες στις τρεις πλευρές και 
νυμφαίο στην τέταρτη, αποτελεί μιαν απλοποιημένη επανάληψη 
του τύπου της βεσπασιανής (αποχωρητηρίου) στις Δυτικές 
Θέρμες της πόλης της Κω, που χρονολογικά είναι σχεδόν 
σύγχρονη57.    

Εικ. 27. Αποχωρητήριο (latrina) στη ΒΔ. 
γωνία του κάτω (III) ανδήρου.

Εικ. 26. Κάτοψη του αποχωρητηρίου 
(latrina) στη ΒΔ. γωνία του κάτω (III) 
ανδήρου (από Herzog - Schazmann 1932). 
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ΤΟ ΜΕΣΑΙΟ (ΙΙ) ΑΝΔΗΡΟ 

Όπως έχει ήδη αναφερθεί, μια λίθινη κλίμακα, πλ. 10,40 μ., 
οδηγούσε από το κάτω (ΙΙΙ) στο μεσαίο (ΙΙ) άνδηρο (Εικ. 28). 
Η κλίμακα δεν βρίσκεται στο μέσον του άξονα της κατώτερης 
πλατείας, αλλά είναι τοποθετημένη περισσότερο με βάση τον 
άξονα του λατρευτικού πυρήνα του μεσαίου ανδήρου (βλ. 
Εικ. 10). Πρόκειται για τον ελεύθερο χώρο μεταξύ του ναού 
Β και του μνημειακού βωμού μπροστά από τον ναό που έχει 
προσανατολισμό Α.-Δ. 
Η θέση των κτηρίων στο μεσαίο άνδηρο είναι ιδιαιτέρως απλή 
και χαλαρή (Eik. 29) επιδιώκοντας περισσότερο να ικανοποιήσει 
τις λατρευτικές ανάγκες παρά να υπηρετήσει ένα αρχιτεκτονικό 
σύνολο αυστηρά και οργανικά προσχεδιασμένο. 

Ο βωμός

Τα κτηριακά λείψανα του μνημειακού βωμού του Ασκληπιού 
(Εικ. 30), σε συνδυασμό με τις φιλολογικές μαρτυρίες και τα 
ανασκαφικά ευρήματα από τον χώρο –γλυπτά και επιγραφές– 
δημιουργούν πολλά, αναπάντητα ακόμη ερωτήματα σχετικά με 
τον χρόνο ανέγερσης του πρώτου βωμού και τις οικοδομικές 
φάσεις του.

Εικ. 28. Η μνημειακή κλίμακα ανόδου 
από το κάτω (III) στο άνω (I) άνδηρο. 
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Εικ.  29. Πανοραμική άποψη του μεσαίου (ΙΙ) ανδήρου. Διακρίνεται στο μέσον ο βωμός του Ασκληπιού, 
αριστερά ο ιωνικός ναός Β, το κτήριο D και δεξιά ο κορινθιακός ναός C. 
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Ένας μαρμάρινος ορθοστάτης  με επιγραφή (IG XII 4, 397), 
που χρονολογείται στα τέλη του 4ου αι. π.Χ. και βρέθηκε στο 
μεσαίο άνδηρο, μαρτυρεί τις θεότητες Ἁλίo: Ἁμέρaς Maχάoνoς 
Ἑκάτaς (Εικ. 34). Η χρήση της γενικής στα ονόματα των θεών 
προσδιορίζει την αρχική θέση του ορθοστάτη σε ένα πρώιμο 
έρκος-βωμό, πιθανώς στην πρόσοψη της τράπεζας για τις 
προσφορές και τις θυσίες, αλλά παρά την αναφορά στον 
Μαχάονα δεν επιβεβαιώνεται με ασφάλεια για τον 4ο αι. π.Χ. 
η σύνδεση του ορθοστάτη με τη λατρεία του Ασκληπιού. 

Στον χώρο, σε γειτνίαση με τη βόρεια και την ανατολική πλευ-
ρά του βωμού, έχουν επίσης βρεθεί δεκαοκτώ αποσπασματικά 
σωζόμενες μορφές ελεύθερης πλαστικής, μικρότερες του φυσικού 
μεγέθους και ίδιας τεχνοτροπίας (κυρίως τέσσερις μικρές κεφαλές, 
ένας κορμός Αφροδίτης και ένας κορμός Νίκης), που συσχετίστη-
καν από την έρευνα με τη μαρτυρία του Ηρώνδα (4ος μιμίαμβος, 
23) για ύπαρξη αναθήματος με αγάλματα στον βωμό, που έφερε 

Εικ. 30. Ο βωμός του Ασκληπιού στο 
μεσαίο (ΙΙ) άνδηρο, όπως σώζεται σήμερα. 

 Εικ. 31. Κάτοψη και αναπαράσταση της 
πρόσοψης του βωμού του Ασκληπιού 
(από Herzog - Schazmann 1932). 
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τις υπογραφές των γιων του Πραξιτέλη (τέλος 4ου-αρχές 3ου αι. 
π.Χ.). Ο συγκεκριμένος μιμίαμβος, που χρονολογείται γύρω στο 
270-260 π.Χ., αν όντως σχετίζεται με την Κω, επιβεβαιώνει, αν 
μη τι άλλο, την ύπαρξη βωμού στον πρώιμο 3ο αι. π.Χ. Η σχέση 
όμως των σωζόμενων γλυπτών (Εικ. 32 και 33) με το μνημονευό-
μενο ανάθημα γεννά αμφιβολίες58. Η Kabus-Preisshofen χρονολογεί 
τα έργα γύρω στο 340-330 π.Χ., αλλά τα αποσυσχετίζει από το 
ανάθημα στον βωμό. Αντίθετα, ο Ν. Σταμπολίδης προτείνει για 
χρονολόγηση το διάστημα μεταξύ 336-330 και 317-310 π.Χ. και 
προσγράφει τις δημιουργίες στην καλλιτεχνική κληρονομιά του 
Πραξιτέλη και των γιων του.

Για τον χρόνο ίδρυσης του βωμού και τις οικοδομικές φάσεις 
του αναμένονται με ιδιαίτερο ενδιαφέρον τα αποτελέσματα της 
έρευνας που πραγματοποίησε ο W. Ehrhardt στον χώρο το 2011. 
Παρά τα όποια στοιχεία υπάρχουν για τον 4ο αι. π.Χ., η κατασκευή 
του πρώτου μνημειακού βωμού πρέπει μάλλον να αναχθεί στον 
πρώιμο 3ο αι. π.Χ. Σύμφωνα μάλιστα με την πρώτη αναφορά του 
τελευταίου μελετητή, διαπιστώνεται μια σημαντική επέκταση του 
βωμού προς τα βόρεια σε μια μεταγενέστερη φάση59. 

Κατά τη δεύτερη φάση που, σύμφωνα με την επικρατούσα 
άποψη, ανάγεται στα μέσα του 2ου αι. π.Χ., πραγματοποιήθηκε 
μια γενικευμένη ανακατασκευή του πρωιμότερου μνημειακού 
βωμού. Δημιουργήθηκε ένας πιόσχημος βωμός με κιονοστοιχία και 
ελεύθερη κλίμακα στα δυτικά (Εικ. 31), κατά τα πρότυπα (σχεδόν 
αντίγραφο σε μικρότερη κλίμακα) του περίφημου μνημειακού 
βωμού της Περγάμου. Πάνω σε ένα μαρμάρινο κρηπίδωμα 
(διαστ. 11,78x7,87 μ.) διακοσμημένο με κυμάτια, στηριζόταν 
μια χαμηλή κιονοστοιχία ιωνικού ρυθμού (6x9 κίονες, ύψ. 2,80 
μ.), από την οποία σώζονται ελάχιστα αρχιτεκτονικά στοιχεία, 
μεταξύ των οποίων ένα κιονόκρανο και ένα τμήμα του γείσου, 
που ήταν συμφυές με το μαρμάρινο φάτνωμα της περίστασης. 
Στην εσωτερική αυλή του βωμού, στην κορυφή της κλίμακας, ήταν 
στημένες οι τράπεζες για τις προσφορές και τις θυσίες. 

Ο μεγαλοπρεπής βωμός της Περγάμου αποτέλεσε, σύμφωνα 
με την έρευνα, το αρχιτεκτονικό πρότυπο και άλλων σύγχρονων 
βωμών, όπως για παράδειγμα της Αθηνάς Πολιάδος στην Πριήνη 
και της Αρτέμιδος στη Μαγνησία του Μαιάνδρου.

Εικ. 34. Ορθοστάτης με επιγραφή (IG 
XII 4, 397), του τέλους του 4ου αι. π.Χ., 
όπου αναφέρονται οι θεότητες Ήλιος, 
Μαχάων, Ημέρα και Εκάτη. 

Εικ. 32-33. Γλυπτά από τον διάκοσμο 
του πρώτου βωμού του Ασκληπιού 
(340/330 π.Χ.).
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Ο ιωνικός ναός Β 

Δυτικά του βωμού και απολύτως προσανατολισμένος προς 
αυτόν, βρίσκεται ο ιωνικός ναός Β60, μερικώς αναστηλωμένος 
κατά την περίοδο της ιταλοκρατίας61 (Εικ. 35). Πρόκειται για 
έναν ναό με πρόσοψη στην ανατολική πλευρά, όχι μεγάλων 
διαστάσεων (15,07x8,78 μ.), με δύο ιωνικούς κίονες ανάμεσα 
στις παραστάδες της ανατολικής πλευράς (δικιόνιος εν παρα-
στάσι) (Εικ. 36 και 37). Έχει βαθύ πρόναο, σχεδόν ίσου με-
γέ θους με τον σηκό, όπου εικάζεται ότι ήταν εκτεθειμένος 
ο διάσημος πίνακας της Αφροδίτης Aναδυομένης, έργο του  
μεγάλου ζωγράφου Απελλή (4ος αι. π.Χ.)62. Σε γειτνίαση 
με τον οπισθότοιχο του σηκού, του οποίου το δάπεδο είναι 
ψηλότερα από του προνάου, βρέθηκε τμήμα της θεμελίωσης 
μιας μακρόστενης βάσης (διαστ. 5,15x1,30 μ.) που προοριζόταν 
για περισσότερα από ένα λατρευτικά αγάλματα63. Μέσα στον 
σηκό, με βάση τα σωζόμενα στοιχεία, θα πρέπει επίσης να 
υπήρχε και μια τράπεζα προσφορών.

Σήμερα, ως κατώφλι εισόδου στον σηκό χρησιμοποιείται 
ένα μεγάλο μονολιθικό μέλος από μελανοκύανο λίθο, που στην 

Εικ. 35. Ο ιωνικός  ναός Β  στο μεσαίο 
(ΙΙ) άνδηρο. 
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πραγματικότητα είναι ένα υπέρθυρο και, σύμφωνα με τον Her-
zog, θα μπορούσε να ανήκει στον ναό του άνω (Ι) ανδήρου64. 

Στο δάπεδο του σηκού έχει εντοπιστεί μια ορθογώνια λίθινη 
κατασκευή (διαστ. 2,15x1,53 μ.) (Εικ. 38), αποτελούμενη από 
μεγάλους ορθοστάτες ενωμένους με μεταλλικούς πιόσχημους 
συνδέσμους και μαρμάρινη καλυπτήρια πλάκα με διαμπερή 
εγκοπή στο κέντρο. Ταυτισμένη άλλοτε με τον περίφημο 
Θησαυρό65, όταν ήρθε στο φως περιείχε θραύσματα αγγείων, 
οστά ζώων και ένα ύστερο δωρικό κιονόκρανο.

Η θεμελίωση και η ευθυντηρία του ναού είναι κατασκευασμένες 
από βασαλτικό τόφο, οι κατώτεροι αναβαθμοί της κρηπίδας 
από τοπικό ασβεστολιθικό τραβερτίνη (αμυγδαλόπετρα), ενώ οι 
ανώτεροι, ο στυλοβάτης, καθώς και οι ορθοστάτες της βάσης 
του περιμετρικού τοίχου, από μελανοκύανο λίθο (μαυρόπετρα). 
Πάνω από αυτούς υπάρχει μια σειρά διάτονων πλίνθων από 
αμυγδαλόπετρα. Η ανωδομή δεν σώζεται, αλλά πρέπει να ήταν 
από ορθογωνικούς δόμους, σύμφωνα με τον Herzog κατά το 
ψευδοϊσόδομο σύστημα, δηλαδή από εναλλασσόμενες σειρές 
δόμων με διαφορετικά ύψη. Οι δόμοι που αποτελούσαν τον 
στυλοβάτη και τους περιμετρικούς τοίχους συνδέονται με 
μεταλλικούς πιόσχημους συνδέσμους. Τοπικό λευκό μάρμαρο 
χρησιμοποιήθηκε για τους ραβδωτούς κίονες σε μικρασιατικού 
τύπου ιωνικές βάσεις και για τα ιωνικά κιονόκρανα με έλικες66, 
καθώς και για το επιστύλιο που ήταν κατασκευασμένο από ένα 
ενιαίο κομμάτι μαρμάρου με τη ζωφόρο. Το γείσο και η σίμη έχουν 
κατασκευαστεί από βασαλτικό τόφο με επίχρισμα από κονίαμα. 
Ίχνη κονιάματος με γραπτό ερυθρό χρώμα παρατηρούνται στους 
γεισήποδες, παρέχοντας ένα πολύ ενδιαφέρον στοιχείο για την 
αρχική χρωματική εντύπωση του μνημείου.

Σύμφωνα με μια υπόθεση του μελετητή W. Höpfner67, ο ναός 
Β, που παρουσιάζει ενδιαφέρουσες αναλογίες στις διαστάσεις 
και τα μορφολογικά χαρακτηριστικά με ορισμένες πτολεμαϊκές 
δωρεές, όπως ο «ναΐσκος» στο ιερό του Απόλλωνος στα Δίδυμα 
κοντά στη Μίλητο και ο Θησαυρός των Πτολεμαίων στο ιερό 
του Διός στην Ολυμπία, θα μπορούσε κάλλιστα να αποτελεί 

Εικ. 36 Αναπαράσταση του ιωνικού 
ναού Β (από Livadiotti 2006).

Εικ. 37. Κάτοψη του ιωνικού ναού Β  
(από Herzog - Schazmann 1932)
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δωρεά του Πτολεμαίου Β΄ του Φιλάδελφου, που γεννήθηκε 
στην Κω το 308 π.Χ. Η άποψη αυτή είναι πολύ πιθανή, αφού ο 
Φιλάδελφος, από το 280 έως το 260 π.Χ., ήταν ο αδιαμφισβήτητος 
κυρίαρχος ηγεμόνας στον αιγαιακό χώρο και οι άριστες σχέσεις 
του με την Κω είναι πολλαπλώς επιβεβαιωμένες.

Τα αρχιτεκτονικά πρότυπα του ναού σχετίζονται όμως 
περισσότερο με μικρασιατικές ιωνικές δημιουργίες παρά με την 
Αλεξάνδρεια. Ο τύπος της βάσης των κιόνων είναι συνήθης στη 
Μικρά Ασία και το κιονόκρανο με έλικες παρουσιάζει μεγάλες 
ομοιότητες με εκείνο από τον ναό της Αθηνάς Πολιάδος στην 
Πριήνη, που χρονολογείται στα τέλη του 4ου αι. π.Χ. Με βάση 
αυτές τις συγκρίσεις, ο ναός Β στην αρχική του μορφή μπορεί, 
σύμφωνα με τον Rumscheid68, να χρονολογηθεί στο πρώτο 
τέταρτο του 3ου αι. π.Χ.

Ο ναός είναι κομψός, μολονότι κάπως ακαδημαϊκός, όπως 
εύστοχα έχει επισημάνει ο Gruben69. Κατά την άποψή του, το 
κτήριο κατά τον 2ο αι. π.Χ. δέχτηκε ίσως συντηρήσεις στον 
θριγκό. Μορφολογικά συγγενεύει με τον ναό του Διός στη 
Μαγνησία του Μαιάνδρου, με τον οποίο εμφανίζει σημαντικές 
ομοιότητες στην ανωδομή, κυρίως στον συνδυασμό των 
γεισηπόδων με τη συνεχή ζωφόρο με παράσταση. Ο συνδυασμός 
είναι διαδεδομένος στην Ιωνία μετά τον 3ο αι. π.Χ., όπως και η 
διακοσμητική χρήση των οδόντων στο καταέτιο γείσο. Ακόμη 
και το επιστύλιο με τις τρεις ταινίες, που επιστέφεται από τον 
συνδυασμό κυματίου με ωά και κοίλου κυματίου, που εισήγαγε 
ο Ερμογένης στους ναούς της Μαγνησίας του Μαιάνδρου, 
αποτελεί ένα στοιχείο που, πέρα από το να τονίζει τον δια-
κοσμητικό χαρακτήρα του μνημείου, επιβεβαιώνει, για άλλη 
μια φορά, την ένταξή του στην παράδοση της μικρασιατικής 
ιωνικής κοινής του τέλους του 3ου αι. π.Χ.   

Το κτήριο D
         
Αμέσως νοτιότερα του ναού Β, μεταξύ αυτού και του 
αρχαιότερου αναλημματικού τοίχου, ανάμεσα στο μεσαίο (ΙΙ) 
άνδηρο και το ενδιάμεσο πλάτωμα (Ια) προς το άνω (Ι) άνδηρο, 
βρίσκεται ένα κτήριο της ρωμαϊκής εποχής (D2), κτισμένο στη 
θέση ενός αρχαιότερου κτίσματος (D1)70, παράλληλο προς τον 
ναό Β και με προσανατολισμό από Α. προς Δ. (Εικ. 40). 

Σύμφωνα με την αποκατάσταση του P. Schazmann (Εικ. 
39), το κτήριο D1 (διαστ. 13x12,5 μ.) της ελληνιστικής εποχής 
(3ος αι. π.Χ.) ήταν μεγαλύτερων διαστάσεων από το ρωμαϊκό 
(εκτεινόταν πάνω από 3 μ. δυτικότερα), αποτελούνταν από δύο 
ορθογώνιους σηκούς και είχε στην πρόσοψη τέσσερις δωρικούς 
κίονες εν παραστάσι. Σε επαφή με την πρόσοψή του έχουν 
βρεθεί αναθηματικές βάσεις που χρονολογούνται στον 3ο και 
τον 2ο αι. π.Χ. 

Για τη χρήση του κτηρίου D, το οποίο τροποποιήθηκε στη 
ρωμαϊκή εποχή, έχει γίνει πολύς λόγος. Λόγω της γειτνίασής 
του με τον ναό Β, υποστηρίχτηκε ότι αρχικά ήταν το ἄβατον 

Εικ. 38. Η μαρμάρινη θήκη του λεγό-
μενου Θησαυρού στον σηκό του 
ιωνικού ναού Β. 
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(πρβλ. το κτήριο  Ε της Επιδαύρου), προορισμένο για τη 
θεραπευτική εγκοίμηση, με ξεχωριστούς χώρους για άνδρες 
και γυναίκες, όπως και σε ένα ανάλογο οικοδόμημα στο ιερό 
του Αμφιαράου στον Ωρωπό. Σύμφωνα όμως με τον Lauter, 
θα μπορούσε να ήταν το  Πρυτανείο71, ενώ για την Kaminski 
ίσως εκεί στεγαζόταν ο θησαυρός του ιερού72. Η ιδιόμορφη 
τυπολογία του κτηρίου οδήγησε τη M. Livadiotti στη διατύπωση 
της άποψης, ότι πρόκειται για την αίθουσα των λατρευτικών 
συμποσίων (ἑστιατόριον)73 (Εικ. 41). Νοτιοδυτικά του κτηρίου 
υπήρχε μια πηγή, προσβάσιμη μέσω μιας μακράς κλίμακας 
λαξευμένης στον βράχο, που διασφάλιζε την απαραίτητη 
παροχή νερού για τη λειτουργία του χώρου ως αίθουσας 
τελετουργικών συμποσίων. 

Οι σημαντικότερες μετατροπές που υπέστη το κτήριο στη 
ρωμαϊκή εποχή (D2) εντοπίζονται στην κατάργηση της κιονωτής 
πρόσοψης, η οποία μετατρέπεται σε έναν κλειστό προθάλαμο, 
στο άνοιγμα μιας θύρας για άμεση επικοινωνία μεταξύ των 
δύο εσωτερικών διαμερισμάτων, καθώς και στη σμίκρυνση 
των ίδιων των διαμερισμάτων, με την κατασκευή ενός τοίχου 
ο οποίος, όπως έχει ήδη αναφερθεί, περιορίζει το δυτικότερο 
τμήμα των αρχικών χώρων (Εικ. 42). 

Σύμφωνα με τον Herzog, το κτήριο κατά τους ρωμαϊκούς 
χρόνους, λόγω της παρουσίας κογχών κατά μήκος των τοίχων, 
θα μπορούσε να χρησιμοποιείται ως χώρος λατρείας διαφόρων 
θεοτήτων, για την αυτοκρατορική λατρεία αλλά και ως ένα 
είδος Πανθέου απηχώντας τον θρησκευτικό συγκρητισμό 
του 3ου αι. μ.Χ. Σύμφωνα με μια άλλη υπόθεση, το κτήριο 

Εικ. 39. Κάτοψη του κτηρίου D (από 
Herzog - Schazmann 1932). 

Εικ. 40. Το κτήριο D στο μεσαίο (ΙΙ) 
άνδηρο.
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Fig. 8. Kos, Asklepieion. Edi�cio D, veduta da Est; sullo sfondo, il tempio B. La freccia indica il banco di roccia a�orante che doveva rimanere 
coperto dal livello pavimentale del pronao (foto G. Rocco).

Fig. 9. Kos, l’Asklepieion nel 1905. L’immagine è stata scattata 
proprio presso l’edi�cio D, visto da Sud-Est; si noti, murato nella 
parete orientale del vano, in primo piano a desra, un elemento di 
stilobate (da Kogiopoulos 2010).

Fig. 10. Kos, Asklepieion. Edi�cio D, stato attuale. In azzurro sono 
evidenziate le strutture pertinenti ad una fase più antica; quella nel 
vano est è una fondazione recentemente messa in luce da W. Ehrhardt 
(elaborazione dell’A. da Herzog, Schazmann 1932, tav. 28).

tempio B, con l’asse maggiore disposto approssimativamente in senso est-ovest; l’ingresso ai vani doveva avvenire ora 
da Est, tramite due porte che si aprivano sui lati brevi orientali e aacciavano su un portico antistante. Il muro di fondo 
occidentale, comune ai due vani, si addossa in parte al muro di contenimento di una stretta scala che conduceva da 

24 Sull’uso dell’acqua a scopo cultuale e curativo negli Asklepieia: Ginouvès 
1994; in part. per Kos, pp. 240-241. La Paul vedrebbe in questo luogo il 

santuario delle Ninfe menzionato in documenti epigra�ci (Paul 2013, p. 
169). Sul tema, in generale, si veda la sintesi in Hellmann 2006, pp. 249-272.
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στη ρωμαϊκή οικοδομική του φάση θα μπορούσε επίσης να 
ερμηνευθεί και ως Αρχείο του ιερού74, επειδή η διάταξη των 
χώρων θυμίζει το Αρχείον στο Πρυτανείο της Δήλου. Οι κόγχες 
στους τοίχους (πέντε για κάθε αίθουσα: τρεις κατά μήκος 
της παρειάς του εξωτερικού περιμετρικού τοίχου, μία στον 
εσωτερικό διαχωριστικό τοίχο και μία επιπλέον, ημικυκλική, στο 
πάχος του οπισθότοιχου) (Εικ. 42) καθιστούν την παραπάνω 
υπόθεση εύλογη. Η χρήση του κτηρίου D2 ως βιβλιοθήκης έχει 
προσφάτως επαναπροταθεί75 σε συσχετισμό με την πρωιμότερη 
χρονολόγηση του κτίσματος στο πρώτο μισό του 2ου αι. μ.Χ. 
και όχι στον 3ο αι., που είχαν προτείνει οι ανασκαφείς. 

H μαρτυρία της επιγραφής για δωρεά βιβλιοθήκης στο 
ιερό του Ασκληπιού από τον Γάιο Στερτίνιο Ξενοφώντα (βλ. 
παρακάτω, 89-90, 98) θα μπορούσε να οδηγήσει στην άποψη 
ότι αυτή είχε λειτουργήσει στο κτήριο D2 την εποχή που 
αυτό μετασκευάστηκε, συμπαρασύροντας και άλλο προς τα 
πάνω τη χρονολόγηση. Αυτή η υπόθεση όμως είναι παντελώς 
ασυμβίβαστη με τις ιδιομορφίες της τοιχοποιίας.

Η ημικυκλική εξέδρα   

Στο δεύτερο άνδηρο υπάρχουν και άλλα κτήρια: στα ανατολικά 
της κλίμακας ανόδου προς το ανώτερο (Ι) άνδηρο, στο τμήμα 
όπου ο αναλημματικός τοίχος παρουσιάζει μια καμπύλη 
διαμόρφωση (Εικ. 43), βρίσκεται μια ημικυκλική εξέδρα76, 
ανοιχτή προς τα βόρεια, πάνω στην οποία ήταν στημένα 
αγάλματα (Εικ. 44). Από το μνημείο (διαμ. περίπου 10 μ., 
εξωτερικής ακτίνας 4,90 και εσωτερικής 3,14 μ.) δεν διατηρείται 
παρά μόνο η βάση για τη στήριξη των αγαλμάτων. Ο 
στερεοβάτης έχει διπλό αναβαθμό και είναι κατασκευασμένος 

Εικ. 43. Koίλη διαμόρφωση του 
αναλημματικού τοίχου στο μεσαίο (II)
άνδηρο.
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L’attenta disamina dei testi epigra�ci di Delos condotta dalla Hellmann42 ha mostrato che una sala per banchetti 
può essere stata designata in antico con i termini hestiatorion, exedra, oikos. Secondo la studiosa, tra i tre, inaspettatamente 
il termine hestiatorion non è il più rappresentato nei documenti epigra�ci, né a Delos, né altrove. Più spesso, infatti, gli 
sono stati preferiti i termini oikos43, ma anche èdrai, èdrana (sedili), klismòi (letti) o anche exedra44. Da notare, a questo 
proposito, che il testo del mimiambo IV di Eronda, sempre alla linea 92 fa riferimento e�ettivamente anche ai sedili 
(èdrai). Alla luce di ciò, è credibile che l’interpretazione di Zanker sia da rivedere, in quanto egli ritiene, assumendo 
oikos nell’accezione più corrente, che le due o�erenti tornino alle proprie case per consumare il pasto rituale45.

Tornando all’Asklepieion, data la stretta rispondenza della descrizione alle strutture sacre del santuario, 
e�ettivamente databili al III secolo a.C. come il mimiambo di Eronda46, e la reciproca vicinanza di altare, tempio e sale 
per banchetti, viene da chiedersi se l’edi�cio che Herzog pensava fosse un abaton, non sia stato piuttosto l’hestiatorion 
o, meglio, l’oikos con le èdrai verso il quale, alla �ne del loro percorso, le donne si dirigono.

L’identi�cazione come sala per banchetti rituali è stata in e�etti già avanzata dalla Armpis47 e, oltre che dal 
testo del mimiambo, potrebbe essere confermata dalla con�gurazione stessa dell’edi�cio48, con i due oikoi a�ancati, 
preceduti da un portico; la dimensione dei vani è e�ettivamente adatta alla sistemazione lungo le pareti di klinai per i 
convitati, sdraiati sul �anco sinistro49. Nel caso speci�co, in considerazione delle dimensioni interne di ciascun vano 
(m 7.855 x 5.00/5.14 per una quadratura di mq 39.50/40.50), e calcolando necessariamente klinai di dimensioni 
di�erenziate (m. 1.74 lungo i lati e m. 2.12 sul muro di fondo50, per 0.90 di larghezza51), è possibile ipotizzare 11 klinai 

Fig. 21. Kos, Asklepieion. Edi�cio D, ricostruzione della planimetria 
con la collocazione di 11 klinai per vano (rielaborazione dell’A. sulla 
base di Herzog, Schazmann 1932, �g. 31).

Fig. 22. Egina. Santuario di Apollo, �earion (elaborazione dell’A. da 
Hoffelner, Walter-Karydi 1999, p. 165).

42 Hellmann 1992, in part. pp. 143-145.
43 Ibidem, pp. 302-303.
44 Ibidem, pp. 126-130.
45 Zanker 2009, pp. 103, 120. La stessa interpretazione è data in Gooch 
1993, p. 23, a dimostrazione che il pasto sacri�cale poteva in certe occasioni 
essere consumato anche fuori del santuario, nonostante un generale divieto in 
proposito, testimoniato dalla IG 2.2.1364, relativa ad un regolamento sacro 
dell’Asklepieion di Atene, nonché da quanto riportato da Pausania a proposito 
di Epidauro, in II. 27. 2. 
46 Zanker nota come, proprio per il fatto che la monumentalizzazione 
dell’Asklepieion di Kos era un’impresa completata da poco, l’ambientazione 
del mimiambo poteva essere particolarmente attuale per il pubblico colto di 
Alessandria, all’epoca strettamente legata all’isola egea (Zanker 2009, p. 123). 
47 Armpis 1995-96, Armpis 1998, p. 176; il tema è stato poi ripreso in 
Livadiotti 2006.
48 Sulle diverse tipologie di sale da banchetto si vedano, in generale: Roux 
1973; Will 1976; Goldstein 1978; Börker 1983; Bergquist 1990; 
Sinn 2005. Sulle sale da banchetto negli Asklepieia peloponnesiaci e attici: 
Armpis 1995-96. Sulle diverse forme sociali del banchetto nel mondo greco: 

Schmitt-Pantel 1992. Sui riti celebrati in queste sale, Dentzer 1971.
49 In questo caso, purtroppo, la parete frontale è stata rimaneggiata in età 
romana, per cui non è possibile determinare l’esatta posizione delle due porte, 
che, nelle sale da banchetto sono di solito decentrate proprio per consentire 
la sistemazione delle klinai. Di queste però si conservano le soglie (cfr. �g. 8), 
reimpiegate nella struttura più tarda. 
50 Le dimensioni medie calcolate dalla Bergquist per edi�ci provvisti di 11 
klinai sono di mq 42, determinati da un vano ampio circa m 6.50 con una 
diagonale di m 9.00 (Bergquist 1990, tab. I), ma bisogna tener presente 
che l’edi�cio di Kos è stato adattato da una struttura preesistente, tanto che i 
due vani a�ancati non presentano un’identica larghezza (m 5.14 quello sud, 
5.00 quello nord). Per quanto riguarda le klinai, invece,  le misure possono 
variare molto anche all’interno della stessa stanza, come dimostrano i dati del 
santuario di Demetra sull’Acrocorinto (Bookidis 1993,  in part. si vedano le 
tabelle dimensionali in Appendice). 
51 Un tratto di muratura che corre parallelamente al muro longitudinale sud, 
a distanza di circa 90 cm da questo, compare, segnalato come ellenistico, nel 
rilievo dello stato attuale dell’edi�cio pubblicato in Herzog, Schazmann 
1932 (cfr. qui �g. 10). Non è da escludere che tale struttura possa essere 

54 Lo hestiatorion dell’Asklepieion di Kos, M. Livadiotti, �iasos, 2.2, 2013, pp. 39-58

romano non inciderebbe dunque sulle esigenze cultuali del santuario, limitandosi ad alterare la funzione d’uso di una 
struttura già divenuta inessenziale. Lo stesso Herzog aveva ipotizzato, d’altronde, per la fase di età imperiale dell’edi�cio 
D una diversa funzione, come sala per il culto imperiale, anche per via delle tracce di rivestimento parietale in crustae 
marmoree; una più recente ipotesi vi identi�ca invece la sede dell’archivio del santuario73. 

La particolare con�gurazione delle pareti interne, articolate con nicchie a pianta rettangolare, profonde cm 40, 
adatte ad ospitare armaria in legno, potrebbe però anche richiamare la struttura interna di una biblioteca (�g. 26)74: 
pure se in proporzioni molto modeste, anche lo schema simmetrico con la nicchia a pianta semicircolare posta sull’asse 
longitudinale, al fondo delle due sale, sembra voler richiamare il modello delle grandi biblioteche di età imperiale che, 
al centro del lato di fondo, recano il vano absidato che ospita l’e�ge dell’imperatore75.

L’ipotesi che l’edi�cio sia stato trasformato in età imperiale in una biblioteca, esclusa dallo Herzog per via della 
cronologia bassa alla quale ascriveva la trasformazione, potrebbe trovare invece, se si accetta una datazione più alta 
fornita dall’esame della tecnica costruttiva, una preziosa conferma nelle fonti: un’epigrafe, infatti, ricorda che nel corso 
del I secolo d.C. l’Asklepieion di Kos venne dotato di una biblioteca, donata al santuario dall’eminente medico coo Gaio 
Stertinio Senofonte76, molto vicino all’imperatore Claudio. Non è escluso, quindi, che l’edi�cio sia stato trasformato, 
a seguito della distruzione del più antico hestiatorion, per ospitarla degnamente.

In conclusione, questo breve contributo è rivolto, attraverso la conferma dell’identi�cazione come hestiatorion 
dell’edi�cio D basata su una rilettura degli ultimi versi del IV mimiambo di Eronda, a de�nire con più chiarezza il ruolo 
della seconda terrazza dell’Asklepieion di Kos, evidenziandone la stretta connessione con il culto e contestualmente 
suggerendo il trasferimento dell’abaton alla terza terrazza, dove invece sembrano concentrarsi le strutture con funzione 
curativa77. La destinazione d’uso a struttura per banchetti rituali lo inserisce inoltre nell’ambito della casistica degli 
hestiatoria legati ai complessi santuariali, il cui studio sta avendo negli ultimi anni un notevole incremento di interesse 
in relazione alla possibilità che questi monumenti forniscono di chiarire alcuni complessi passaggi della ritualità 
del mondo antico. Per altri versi, da un punto di vista strettamente architettonico, sembra interessante aver potuto 
collocare l’esempio di Kos nell’ambito di una tipologia di�usa in un ambito cronologico più antico, a testimonianza 
della notevole persistenza di alcuni speci�ci modelli tipologici nel mondo greco insulare. 

Fig. 26. Kos, Asklepieion. Edi�cio D, ricostruzione della pianta della 
fase di età imperiale (elaborazione dell’A. da Herzog, Schazmann 
1932, tav. 28).

73 Krug 1992.
74 Sulle biblioteche del mondo greco-romano, si vedano, in generale, 
Hoepfner 1996; Gros 1996, pp. 362-375; Casson 2001.
75 Lo schema della sala quadrangolare con nicchia semicircolare sul fondo 
e pareti articolate da incassi a pianta rettangolare ripete infatti quello delle 
più monumentali biblioteche di Roma, quelle del Foro di Traiano o delle 
Terme di Caracalla, o, ancora, lo schema della biblioteca di Celso ad Efeso. 
Potrebbe inoltre essere suggestivo  notare che la planimetria dell’edi�cio di 

Kos ripete, in dimensioni molto più modeste, quella delle due sale a�ancate 
e absidate che costituivano la biblioteca che Augusto volle far costruire presso 
il santuario di Apollo sul Palatino, la cui pianta è nota da un frammento della 
Forma Urbis (Gros 1996, p. 364 e �g. 417).
76 Herzog 1903b, pp. 193-194; Sherwin White 1978, pp. 151, 283-
284; Coquegniot 2010, in part. pp. 44-45. Sulla �gura di Gaio Stertinio 
Senofonte si veda inoltre Buraselis 2000, pp. 66-110.
77 Cfr. nota 72.

Εικ. 41. Κάτοψη του κτηρίου D1 με θρανία 
για λατρευτικά συμπόσια (ἑστιατόριον).
(από Livadiotti 2013).

Εικ. 42. Κάτοψη του κτηρίου D2 (από 
Livadiotti 2013).
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από ασβεστολιθικό τοπικό τραβερτίνη. Η ανωδομή αποτελείται 
από μαρμάρινους γκριζογάλανους ορθοστάτες, ενωμένους 
με πειόσχημους συνδέσμους, που πληρώνονται εσωτερικά 
με μικρούς λίθους από βασαλτικό τόφο. Η χρήση του 
μελανοκύανου λίθου σε συνδυασμό με τον ανοιχτόχρωμο 
τραβερτίνη συνηγορούν για μια χρονολόγηση της εξέδρας στις 
αρχές της ελληνιστικής εποχής (3ος αι. π.Χ.), πιθανότατα στην 
ίδια εποχή με τον ναό Β.

Η λέσχη

Στην ανατολική πλευρά του ανδήρου βρίσκεται το κτήριο 
Ε77, από το οποίο διατηρείται η θεμελίωση. Πρόκειται για 
ένα στεγασμένο, επίμηκες και στενό (διαστ. 17,30x6,48 μ.) 
οικοδόμημα, προσβάσιμο από τη βόρεια πλευρά, που ερμηνεύεται 
ως λέσχη. Χρησιμοποιούνταν, πιθανώς, για τη φύλαξη των πλέον 
πολύτιμων αναθημάτων, αλλά και για μιαν ευχάριστη ανάπαυλα, 
όπως πιθανώς και η κοντινή ημικυκλική εξέδρα. 

Το οικοδόμημα χρονολογείται, σύμφωνα με τον Herzog, στις 
αρχές του 3ου αι. π.Χ. και πιστεύεται ότι παρέμεινε σε χρήση 
μέχρι και την ύστερη αρχαιότητα. Σε επαφή με την υστερότερη 
εσωτερική παρειά του τοίχου του κτηρίου είναι ακόμη ορατές 
οι θεμελιώσεις των βάσεων πέντε αναθηματικών αγαλμάτων. 

Εικ. 44. Η ημικυκλική εξέδρα στο μεσαίο 
(II) άνδηρο.
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Ο κορινθιακός ναός C
  
Αμέσως ανατολικά του βωμού και με προσανατολισμό 
από ΒΔ. προς ΝΑ., βρίσκεται ο ναός C78 (Εικ. 45 και 46), 
αφιερωμένος πιθανώς στον Απόλλωνα. Σύμφωνα με τον 
Herzog, είναι κτισμένος πάνω σε ένα αρχαιότερο αλλά με 
διαφορετικό προσανατολισμό οικοδόμημα, όπως προκύπτει 
από μια επιγραφή79 και από ορισμένα αρχιτεκτονικά μέλη από 
βασαλτικό τόφο της ελληνιστικής εποχής, που εντοπίστηκαν 

Εικ. 45-46. Ο κορινθιακός ρωμαϊκός ναός 
C στο μεσαίο (II) άνδηρο.
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επαναχρησιμοποιημένα στη βάση της κρηπίδας. Τα πενιχρά 
κατάλοιπα, όπως συμβαίνει και με άλλες θεμελιώσεις που 
εντοπίστηκαν ανασκαφικά στην ανατολική περιοχή του 
μεσαίου ανδήρου, δεν επαρκούν για την ερμηνεία της, πιθανώς 
βοηθητικής, λειτουργίας του προϋπάρχοντος κτηρίου.

Ο ναός των ρωμαϊκών χρόνων κατασκευάστηκε στο δεύτερο 
μισό του 2ου αι. μ.Χ. επί αυτοκράτορος Αντωνίνου του Ευσεβούς, 

Εικ. 47. Αναπαράσταση της  ανατολικής 
πλευράς του ναού C (από De Mattia 
2012).
Εικ. 48. Κάτοψη του ναού C  (από De 
Mattia 2012).
Εικ. 49. Αναπαράσταση του ναού C (από   
De Mattia 2012).
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στον τύπο του περίπτερου, με 6x9 κίονες κορινθιακού ρυθμού, 
πάνω σε στυλοβάτη διαστάσεων 10,32x15,47 μ. (Εικ. 48). Το 
εσωτερικό του κτηρίου αποτελούνταν από έναν πολύ ρηχό 
πρόναο, σχεδόν συμπτυγμένο σε δύο απλές παραστάδες που 
εξέχουν από τον περιμετρικό τοίχο, και έναν σηκό, στο εσωτερικό 
του οποίου μπορεί κανείς να δει ακόμα τη θεμελίωση για τη βάση 
του λατρευτικού αγάλματος από δόμους βασαλτικού τόφου. 
Οι ανασκαφείς θεώρησαν ότι η αρχική θέση των μαρμάρινων 
εδράνων, που βρέθηκαν στον «ναΐσκο» του Σερτινίου Ξενοφώντος 
(βλ. παραπάνω, 40), ήταν στην πραγματικότητα τοποθετημένα στο 
δυτικό μέτωπο του ναού C. 

Η περίσταση ήταν εξολοκλήρου από λευκούς μαρμάρινους 
κίονες πάνω σε αττικές βάσεις. Οι κίονες φέρουν ραβδώσεις μόνο 
στο ανώτερο τμήμα τους (Εικ. 47 και 49), ενώ ένα κορινθιακό 
κιονόκρανο (άλλοτε χαμένο) αποτελεί σήμερα το μοναδικό 
σωζόμενο μέλος. Όπως και στον ναό Β, το επιστύλιο με ταινίες 
και η διακοσμημένη ζωφόρος ήταν κατασκευασμένα από ένα 
ενιαίο κομμάτι μαρμάρου. Τα οριζόντια γείσα των στενών 
πλευρών, από τα οποία σώζονται πολλά μέλη, έχουν οδόντες 
στο κάτω τμήμα και επ’ αυτού κιλίβαντες, που πλαισιώνουν 
φατνώματα διακοσμημένα με ανάγλυφους ρόδακες και άνθη 
με αστέρια. Το γείσο αποτελείται από ένα απλό κάθετο μέτωπο 
που απολήγει άνω σε κυρτόκοιλο προφίλ. Πάνω από τα γείσα 
των μακρών πλευρών υπάρχει μια κοιλόκυρτης κατατομής σίμη 
με υδρορρόες από λεοντοκεφαλές, ορισμένες από τις οποίες 
παρουσιάζουν έντονη διάβρωση από τα όμβρια ύδατα (Εικ. 50). 
Σώζονται και άλλα αρχιτεκτονικά μέλη που προέρχονται από 
το τύμπανο και από το λοξό γείσο. Όλα αυτά τα μέλη έπρεπε να 
επανατοποθετηθούν πάνω από τους κίονες και τα συντηρημένα 
κιονόκρανα, σύμφωνα με ένα αναστηλωτικό πρόγραμμα, αλλά, 
όπως και για τα άλλα κτήρια του Ασκληπιείου, οι εργασίες 
ουδέποτε ολοκληρώθηκαν80.

Ο ναός της εποχής των Αντωνίνων προσφέρεται, σύμφωνα 
με τον Herzog, για συγκρίσεις με άλλους σύγχρονους ναούς 
της Μικράς Ασίας και ιδιαίτερα με τον ναό στη Σαγαλασσό. 
Περαιτέρω συγκρίσεις θα μπορούσαν να γίνουν και με άλλα 
αρχιτεκτονήματα της Κω, επίσης του δεύτερου μισού του 2ου αι. 
μ.Χ., όπως για παράδειγμα με το μεγάλο πρόπυλο στην είσοδο 
της Αγοράς, που κατασκευάστηκε την ίδια ακριβώς περίοδο81..      

Εικ. 50. Αρχιτεκτονικά μέλη από τον 
διάκοσμο του γείσου του ναού C. 
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4. ΤΟ ΑΝΩ (Ι) ΑΝΔΗΡΟ

Μια μνημειώδης κλίμακα (βλ. Εικ. 28), η πανηγυρική οδός, 
μήκους 38,50 μ. και πλάτους στο δεύτερο άνδηρο 9,50 μ., που 
στη συνέχεια διευρύνεται στα 18 μ., συνδέει, καλύπτοντας μια 
υψομετρική διαφορά 11 μ., το μεσαίο (ΙΙ) με το ανώτερο (Ι) 
άνδηρο, καταλήγοντας σε μια πλακόστρωτη πλατεία μπροστά 
από τον δωρικό ναό Α (Εικ. 51). Η κλίμακα, κατασκευασμένη 
στον 2ο αι. π.Χ., μαζί με τη συνολική αναδιάταξη του χώρου 
μεταξύ του μεσαίου και του άνω ανδήρου, αποτελούσε μέρος 
του ιδίου οικοδομικού προγράμματος, το οποίο περιλάμβανε 
και την κατασκευή του ναού. 

Και στις δύο πλευρές των κατώτερων αναβαθμών (μέχρι 
τον πέμπτο στην ανατολική πλευρά και τον ένατο στη δυτική), 
σώζονται τα βάθρα αναθημάτων, πάνω στα οποία, σχεδόν 
χωρίς αμφιβολία, ήταν στημένα αγάλματα. Με αναθήματα 
πλαισιώνονταν και οι πλευρές της κλίμακας στο μεσαίο άνδηρο, 
δημιουργώντας στον επισκέπτη, που ανέβαινε προς το ανώτερο 
άνδηρο, μια εξαιρετικά επιβλητική εντύπωση82. Σύμφωνα με τον P. 
Schazmann, η αίσθηση του δέους στον επισκέπτη μεγάλωνε ακόμη 
περισσότερο και από τα ιστία («λάβαρα») που πλαισίωναν την 
κλίμακα, όπως διαπιστώνεται από τις κατακόρυφες κυλινδρικές 
εγκοπές που εντοπίζονται εξωτερικά (σε όλο το ύψος) στις δύο 
παρειές του εικοστού πρώτου δυτικά και του εικοστού δεύτερου 
ανατολικά αναβαθμού και οι οποίες ερμηνεύτηκαν ως υποδοχές 
για τη στήριξη των ιστών83.   

Περίφραξη και στοές

Μια πρώτη διευθέτηση του άνω ανδήρου, που ήταν δια-
μορφωμενο σε έναν μεγάλο ορθογώνιο χώρο (διαστ. 107x69,30 
μ.) με μια ξύλινη περίφραξη στα ανατολικά, νότια και δυτικά, 
θα μπορούσε χρονολογικά να αναχθεί ήδη στον 4ο αι. π.Χ.84 
(βλ. Εικ. 10).  Σκοπός ήταν να αποκλειστεί και να προστατευτεί 
η περιοχή του ιερού άλσους, που ήταν ανοιχτή προς τον ναό 
του μεσαίου ανδήρου. Μια τέτοια διαμόρφωση επιβεβαιώνεται 
από τις ρομβοειδείς και τετράγωνες εγκοπές που υπάρχουν 
σε ορισμένες λιθοπλίνθους, οι οποίες προορίζονταν για την 

Εικ. 51. Πανοραμική άποψη του άνω 
(Ι) ανδήρου. Διακρίνεται στο μέσον ο 
δωρικός ναός Α του Ασκληπιού και γύρω 
του τα λείψανα της πιόσχημης στοάς. 
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υποδοχή ξύλινων στύλων, ακολουθώντας την κοινή πρακτική 
στις περιφράξεις τόσο κατά την αρχαιότητα, όσο και στους 
νεότερους χρόνους85.

Ο Schazmann, εντούτοις, θεώρησε ότι αυτές οι εγκοπές εξυ-
πη ρετούσαν μιαν αρχική ξύλινη στοά86, την οποία χρονολογούσε 
στις αρχές του 3ου αι. π.Χ. (Εικ. 52). Συσχέτιζε επίσης την ξύλινη 
αυτή στοά με την πλατιά θεμελίωση σε σχήμα Π που περιέβαλλε το 
άνδηρο, καθώς και με τους παράλληλους προς αυτή τοίχους στα 
ανατολικά και τα δυτικά. Η κατασκευή αυτή θα έπρεπε, σύμφωνα 
με τον μελετητή, να ταυτιστεί με το ἄβατον87. Η λύση όμως αυτή, που 
υποστηρίχτηκε από τον Schazmann, δύσκολα μπορεί να τεκμηριωθεί, 
τόσο εξαιτίας της απουσίας παραλλήλων, όσο και από τις δυσκολίες 
που δημιουργεί η αποκατάσταση.

Τα διαστήματα μεταξύ των κιόνων της στοάς θα έπρεπε να 
κλείνουν με ένα προστατευτικό δρύφακτον, που θα μετέβαλλε 
ουσιωδώς την ίδια τη λειτουργία της, καθώς θα απομόνωνε 
τον ίδιο τον χώρο της στοάς από τον κεντρικό υπαίθριο χώρο. 
Αλλά και η δημιουργία στο ανώτερο άνδηρο εγκαταστάσεων 
προορισμένων για την εγκοίμηση και τη θεραπεία δημιουργεί  
επίσης αμφιβολίες.

Ένα επιπρόσθετο στοιχείο, ενάντια στην αποκατάσταση 
του Schazmann, αποτελεί η παρουσία πολλών αρχιτεκτονικών 
μελών από τοπικό ασβεστολιθικό τραβερτίνη (αμυγδαλόπετρα), 
που ανήκουν σε μια μικρή περίσταση δωρικού ρυθμού των 
αρχών του 3ου αι. π.Χ.88. Τα μέλη, παρόμοια στη μορφή και 
το μέγεθος με εκείνα της στοάς του κατώτερου (ΙΙΙ) ανδήρου, 
ακολουθούν ένα μεταξόνιο, που σχεδόν συμπίπτει με εκείνο 
που υιοθετήθηκε αργότερα στην οικοδόμηση της μαρμάρινης 
στοάς του πρώτου ανδήρου, και ανήκουν προφανώς σε ένα 
αρχικό στωικό οικοδόμημα. 

Προκύπτει συνεπώς για το ανώτερο άνδηρο, με βάση τα 
όσα αναφέρονται από τον Schazmann, μια επιπλέον οικοδομική 
φάση στις αρχές του 3ου αι. π.Χ., κατά την οποία έγινε η 
αντικατάσταση της αρχικής ξύλινης περίφραξης από μια 
δωρική στοά από αμυγδαλόπετρα σε σχήμα Π (μήκ. 177 και 
βάθ. 6 μ.), υπερυψωμένη σε κρηπίδα με τρεις αναβαθμούς. 
Τις θεμελιώσεις αυτής της στοάς ο Schazmann τις συσχέτιζε με 
την ξύλινη στοά. Οι μικρές διαστάσεις και οι μορφολογικές 
ιδιαιτερότητες των μελών που αποδίδονται στη στοά αυτή 

Εικ. 52. Σχεδιαστική αναπαράσταση της 
πρώιμης στοάς με το ξύλινο κιγκλίδωμα 
(δρύφακτον) στο άνω (I) άνδηρο (από  
Herzog - Schazmann 1932).
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αποκλείουν κάθε πιθανότητα να ανήκουν σε ναϊκό οικοδόμημα, 
άποψη που διατύπωσε ο Schazmann για δύο κομμάτια από γείσο 
και δύο τρίγλυφα89, ακυρώνοντας τα μοναδικά αποδεικτικά 
στοιχεία που στήριζαν την υπόθεση της ύπαρξης στο ανώτερο 
άνδηρο, περί τα μέσα του 3ου αι. π.Χ., ενός προδρόμου του 
μεγάλου περίπτερου ναού του 2ου αι. π.Χ.

Η διαμόρφωση του πρώτου ανδήρου στις αρχές του 3ου αι. 
π.Χ. περιλάμβανε, πιθανότατα, μια μεγάλη υπαίθρια κεντρική 
πλατεία (διαστ. 78,70x60 μ.) που κατέλαβε τον χώρο του ιερού 
άλσους. Η πλατεία αρχικά υποστηριζόταν στα βόρεια από έναν 
αναλημματικό τοίχο, που αργότερα καταργήθηκε μερικώς 
από τις παρεμβάσεις του 2ου αι. π.Χ. Η περιοχή περικλειόταν 
στις τρεις πλευρές από μια δωρική στοά με ενιαίο χώρο, χωρίς 
δωμάτια στην πίσω πλευρά, ενώ η πρόσβαση στην πλατεία 
γινόταν μέσω δύο συμμετρικών πλευρικών διόδων που 
βρίσκονταν στα βόρεια άκρα της ανατολικής και της δυτικής 
πτέρυγας της στοάς90.

Επομένως διαπιστώνεται, αντιθέτως από τις απόψεις των 
Herzog και Schazmann, ότι κατά το πρώτο μισό του 3ου αι. π.Χ. 
η μνημειακή διαμόρφωση του Ασκληπιείου είχε ουσιαστικά 
ολοκληρωθεί και περιλάμβανε και τα τρία άνδηρα, σύμφωνα 
με ένα οικοδομικό πρόγραμμα που παρέμεινε σε μεγάλο βαθμό 
αμετάβλητο, ακόμα και κατά τις μεταγενέστερες οικοδομικές 
φάσεις91.

Στο πρώτο μισό του 2ου αι. π.Χ. πραγματοποιήθηκαν στο άνω 
άνδηρο μεγάλα κατασκευαστικά έργα. Οι αναδιαμορφώσεις 
αυτές χρονολογούνται σε μια περίοδο κατά την οποία το 
Ασκληπιείο τέθηκε υπό την αιγίδα του Ευμένους Β́, βασιλέως 
της Περγάμου (197-159 π.Χ.), οπότε, χωρίς αμφιβολία, το ιερό 
ωφελήθηκε από τις δωρεές του. Μέσα στα πλαίσια αυτής της 
οικοδομικής φάσης, αναδιαμορφώθηκε σε μεγάλο τμήμα ο 
αναλημματικός τοίχος μεταξύ του μεσαίου και του άνω ανδήρου 
με την κατασκευή της μεγάλης αξονικής κλίμακας και του 
ενδιάμεσου διαζώματος. Ανακατασκευάστηκε με μάρμαρο 
η μεγάλη δωρική στοά σε σχήμα Π, με τη χρήση ενμέρει της 
θεμελίωσης της προηγούμενης οικοδομής από αμυγδαλόπετρα 
και με την προσθήκη στους εξωτερικούς τοίχους, στα ανατολικά 
(Εικ. 53) και στα δυτικά, δύο σειρών δωματίων στην πίσω πλευρά. 

Εικ. 53.  Η ανατολική πτέρυγα της στοάς 
στο άνω (I) άνδηρο. 
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Η περιοχή, στην οποία στο παρελθόν βρίσκονταν οι πλευρικές 
δίοδοι, αναδιαμορφώθηκε με την κατασκευή δύο μεγάλων 
αιθουσών, οι οποίες διέκοπταν τις πτέρυγες της στοάς κοντά 
στα βόρεια άκρα τους92.

Παραμένει ασαφής η χρήση των πίσω δωματίων των στοών, 
ανατολικά και δυτικά, που στην παρούσα φάση φαίνεται να 
είναι έντεκα σε κάθε πλευρά, με κάτοψη περίπου τετράγωνη 
(4,55x4,75 μ.). Το μέγεθος και η κανονικότητα των δωματίων 
υποδεικνύουν ότι πιθανώς προορίζονταν για τελετουργικές 
συνεστιάσεις (ἑστιατόρια), πολύ συνηθισμένες στα ελληνικά 
ιερά. Οι εσωτερικές διαστάσεις των δωματίων είναι σχεδόν ίδιες 
με εκείνες των εστιατορίων στο Αφροδίσειον, στη συνοικία του 
λιμένος στην πόλη της Κω93,  και είχαν τη δυνατότητα να δεχτούν 
επτά κλίνες συμποσίων με 140 θέσεις συνολικά. Αποτελώντας 
μια εγκατάσταση αντάξια της σημασίας του ιερού, έρχονται 
να προστεθούν στο αρχαιότερο εστιατόριο, που βρίσκεται στο 
μεσαίο άνδηρο (ΙΙ), το κτήριο D1 (βλ. παραπάνω, 50 κ.ε.).

Μεταγενέστερες κτηριακές επεμβάσεις, που σχετίζονται 
με τη στοά του άνω ανδήρου, συνεχίζονται και μέχρι τα 
τέλη της ύστερης αρχαιότητας. Οι επισκευές της μαρμάρινης 
κιονοστοιχίας και οι εκτεταμένες ανακατασκευές των δωματίων 
στην πίσω πλευρά των στοών καθιστούν πολύ δύσκολη την 
ερμηνεία και ταύτιση των κτηριακών λειψάνων. Η σημερινή 
κατάστασή τους σχετίζεται κατά μεγάλο μέρος με τις ύστερες 
φάσεις. Τα πίσω δωμάτια στα ανατολικά και τα δυτικά έχουν 
επεκταθεί σε μεγαλύτερο βάθος με την προσθήκη μικρότερων 
δωματίων πίσω από τα αρχικά, ενώ η ουσιαστική αλλαγή στους 
διαχωριστικούς τοίχους εντός των ίδιων δωματίων μπορεί να 
μετέβαλε σταδιακά την ίδια τη χρήση του κτίσματος.

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει η ελεύθερη κλίμακα 
στην πορεία προς τον απομακρυσμένο ελληνιστικό ναό που 
αποκαλύφθηκε κατά την ανασκαφή του R. Herzog, στη νότια 
πλευρά του ανώτατου ανδήρου (Εικ. 58). Όπως επισημαίνει ο 
W. Ehrhardt, η ύπαρξη ενός δεύτερου προπύλου στη θέση της 
κλίμακας είναι πιθανή. Οι λατρευτικοί όροι που εκτίθενται 
στην Επιγραφική Συλλογή (βλ. παρακάτω, 105) προέρχονται 
από το Ασκληπιείο και συνδέονται με άλλες θεότητες, δίνουν 
μιαν ιδέα για το εύρος των θρησκευτικών δραστηριοτήτων στον 
περιβάλλοντα χώρο του ιερού συγκροτήματος 

Ο δωρικός ναός Α 

Η πλέον σημαντική επέμβαση του οικοδομικού προγράμματος 
του 2ου αι. π.Χ. αφορά στην κατασκευή, πάνω στον κεντρικό 
άξονα του ανδήρου, του ναού Α94 (Εικ. 54 και 55). Πρόκειται 
για έναν περίπτερο, μαρμάρινο, δωρικού ρυθμού ναό (διαστ. 
15,96x31,17 μ.), που χτίστηκε γύρω στο 170-160 π.Χ. και είναι 
μέσα στον ελληνικό κόσμο ο μεγαλύτερος από τους ναούς που 
ήταν αφιερωμένοι στον Ασκληπιό. Το κτίσμα, ικανοποιώντας 
τις σκηνογραφικές απαιτήσεις του ανδηρωτού συγκροτήματος, 
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έχει προσανατολισμό προς βορρά (με κλίση 25° μοιρών προς 
τα ανατολικά) και στερείται βωμού. 

Ο ναός είναι εξάστυλος περίπτερος, με έντεκα κίονες στις 
μακρές πλευρές (Εικ. 56). Αποτελείται από δικιόνιο πρόναο 
εν παραστάσι και μεγάλο σηκό (διαστ. 7,22x13,54 μ.). Στο 
εσωτερικό του σηκού υπήρχε η βάση (μήκ. περίπου 2,50 και 
πλ. 1,30 μ.) για περισσότερα από ένα λατρευτικά αγάλματα, 
πιθανότατα του Ασκληπιού και της Υγιείας. Το ύψος του ναού 
ανερχόταν σχεδόν στα 15 μ. στην κορυφή του αετώματος, ήταν 
κατασκευασμένος από λευκό ντόπιο μάρμαρο, η θεμελίωσή του 
ήταν από βασαλτικό τόφο (μαλακόπετρα) και η ευθυντηρία 
από μελανοκύανο λίθο. 

Ο ναός Α εκλαμβάνεται από τους μελετητές ως δείγμα 
κλασικισμού, τόσο για την επιλογή του δωρικού ρυθμού, 
που θεωρείται για την εποχή παρωχημένος, αν και ευρέως 
διαδεδομένος κατά τη μέση ελληνιστική περίοδο, όσο και για 
τις μορφολογικές ιδιαιτερότητες που αποπνέουν συντηρητισμό, 
χαρακτηριστικό γνώρισμα της τοπικής αρχιτεκτονικής. Η 
εμμονή στα αρχαιότερα αισθητικά πρότυπα έχει ερμηνευτεί Εικ. 55. Ο ναός Α του Ασκληπιού.

Εικ. 54. Αναπαράσταση του ναού Α του 
Ασκληπιού (από Livadiotti 2006).
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ως συνειδητή προσπάθεια να σταλεί προς τα έξω το μήνυμα 
ότι το Ασκληπιείο της Κω, που ανταγωνιζόταν το αρχαιότερο, 
ομώνυμο της Επιδαύρου, εντασσόταν στην ίδια παράδοση. 
Πέρα όμως από τις επιφανειακές αναλογίες (αριθμός κιόνων  
στην περίσταση και σηκός χωρίς οπισθόδομο), στοιχεία που 
οφείλονται ενμέρει στις αλλαγές που προέκυψαν στη δωρική 
αρχιτεκτονική κατά τον 4ο αι. π.Χ., το κτήριο, μοναδικό μεταξύ 
των αρχιτεκτονημάτων της περιοχής εξαιτίας της περίστασης, 
παρουσιάζει μορφολογικά χαρακτηριστικά που ταιριάζουν 
απολύτως με την κωακή δραστηριότητα του 2ου αι. π.Χ. Για 
τον λόγο αυτό, οι όποιοι τυπολογικοί παραλληλισμοί γίνονται 
από ορισμένους μελετητές με τους ναούς της Αθηνάς Πολιάδος 
στην Πριήνη, των μέσων του 4ου αι. π.Χ., ή της Αθηνάς στην 
Πέργαμο, των αρχών του 3ου αι. π.Χ., κρίνονται ως ήσσονος 
σημασίας. 

Το οικοδόμημα διαπνέεται αναμφίβολα από την πρόθεση για 
μνημειακότητα, η οποία εκφράζεται αφενός με την υιοθέτηση 
της τυπολογίας της περίστασης και αφετέρου από τις διαστάσεις, 
κατά 1/3 μεγαλύτερες από εκείνες του ναού του Ασκληπιού 
στην Επίδαυρο (11,76x23,06 μ. οι διαστάσεις του στυλοβάτη 
στον ναό της Επιδαύρου, 15,96x31,17 μ. στον ναό της Κω). 
Τα αρχιτεκτονικά χαρακτηριστικά του επιβεβαιώνουν ακόμη 
περισσότερο την ένταξη της κωακής αρχιτεκτονικής δημιουργίας 
αυτής της περιόδου στο ρεύμα της μέσης ιωνικής κοινής των 
ελληνικών πόλεων της απέναντι ακτής, καθιστώντας καλύτερα 
κατανοητές, μέσα σε αυτό το περιβάλλον, τις ιδιαιτερότητες που 
έχουν κατά καιρούς επισημανθεί από τους μελετητές. 

 Με την πρόσοψη ασυνήθιστα προς τον βορρά, προς την 
κλίμακα και την πλατεία του βωμού στο μεσαίο άνδηρο, ο 
ναός Α επιστέγαζε το ανδηρωτό συγκρότημα του ιερού, 
προσφέροντας στον επισκέπτη που έφτανε στο Ασκληπιείο 
μιαν εντυπωσιακή άποψη του ιερού χώρου. 

Η συγκεκριμένη θέση ανέγερσης, η μνημειακότητα της 
οικοδομικής επέμβασης, αλλά, πάνω από όλα, η απουσία του 
βωμού οδηγούν στο συμπέρασμα ότι ο ναός Α, πολύ περισσότερο 
από χώρος λατρείας, ήταν ένας ναός-θησαυρός95 με προορισμό, 
εκτός από τη στέγαση των λατρευτικών αγαλμάτων στο εσωτερικό 
του, τη διαφύλαξη των πολύτιμων αναθημάτων του ιερού. 

Η επιβίωση του ναού Β, η ανωδομή του οποίου επισκευάστηκε 
τα ίδια χρόνια, καθώς και η ανακατασκευή του βωμού, που 
απέκτησε μια περισσότερο μνημειακή μορφή, αποτελούν ένα 
ακόμη επιχείρημα ότι ο ναός του Ασκληπιού, ο οποίος στέγαζε 
το λατρευτικό άγαλμα, ήταν ακόμη το κτήριο Β και ότι οι 
θυσίες συνέχισαν να προσφέρονται στον απέναντι  από αυτόν 
ευρισκόμενο βωμό.

Στον πρόναο του ναού Α κτίστηκε κατά τη μεσαιωνική 
εποχή μια μικρή βυζαντινή εκκλησία, η οποία, οικοδομημένη 
με αρχιτεκτονικά μέλη που διηρπάγησαν από το αρχαίο κτήριο, 
κατεδαφίστηκε για να καταστεί δυνατή η ολοκλήρωση της 
ανασκαφής96. Από την εκκλησία σώζεται μέχρι σήμερα η αγία 
τράπεζα, ορατή στην ανατολική πλευρά του προνάου (Εικ. 57).

Εικ. 56. Κάτοψη του ναού Α του 
Ασκληπιού (από Herzog - Schazmann 
1932). 

Εικ. 57.  Η αγία τράπεζα της βυζαντινής 
εκκλησίας στον πρόναο του δωρικού 
ναού Α.
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Νότια και σε σημαντική απόσταση από το άνω άνδηρο, 
απομονωμένος ψηλά στην πλαγιά του λόφου του Ασκληπιείου, 
βρίσκεται ένας αταύτιστος μικρός ελληνιστικός ναός, αδη-
μοσίευτος μέχρι σήμερα97. Η σχέση του με τα λοιπά κτήρια της 
περιοχής παραμένει αδιευκρίνιστη (Εικ. 58). 

Αν επανεξετάσουμε την οικοδομική ιστορία του ιερού, 
γίνεται σαφές ότι η αρχική οργανική διαμόρφωση του 
συγκροτήματος ανάγεται στο πρώτο μισό του 3ου αι. π.Χ., αν 
και η αρχιτεκτονική αυτής της περιόδου δεν έχει τον μνημειακό 
χαρακτήρα του επόμενου αιώνα. Ειδικότερα, η εξέταση των 
αρχιτεκτονημάτων αναδεικνύει την αυστηρή λειτουργική 
διαίρεση του συγκροτήματος, που γίνεται κατανοητή από την 
ίδια τη διάταξη σε άνδηρα.

Αρχικά υπήρχε το ιερό άλσος, και η περιοχή του ανώτερου 
(Ι) ανδήρου σεβόταν αυτή την ιδιαίτερη κατάσταση. Πρώτα 
με μια απλή ξύλινη περίφραξη και μετά, ήδη από τον 3ο αι. 
π.Χ., περικλειόμενο από στοές, το άνω άνδηρο αποτελούσε την 
κατεξοχήν ιερή περιοχή. Αμέσως πιο κάτω ήταν το μεσαίο (ΙΙ) 
άνδηρο, μικρότερης έκτασης, στο οποίο, ήδη από τον 4ο αι. 
π.Χ., υπήρχε ένας βωμός. Μαζί με την κατασκευή των στοών 
στο άνω άνδηρο, εμπλουτίζεται και το μεσαίο με έναν νέο 
βωμό, έναν ναό, ένα εστιατόριο και με πολύτιμα αναθήματα, 
ενμέρει εκτεθειμένα στο ύπαιθρο και και ενμέρει στεγασμένα 
σε κτήρια που κατασκευάστηκαν ειδικά για την περίσταση, 
επιβεβαιώνοντας την άποψη ότι το μεσαίο άνδηρο προοριζόταν 
αποκλειστικά για τη λατρεία. Τέλος, το χαμηλότερο άνδηρο, 
οικοδομημένο, κατά τα φαινόμενα, μετά τα τέλη του 3ου αι. 
π.Χ., συγκεντρώνει τις εγκαταστάσεις που προορίζονταν για 
τη θεραπεία και το τελετουργικό της εγκοίμησης. Πολυάριθμες 
κρήνες, που τροφοδοτούνταν με σωλήνες που κατέβαιναν από 
τους γύρω λόφους, καθώς και οι στοές με τα πίσω δωμάτια που 
λειτουργούσαν στην αρχή, όπως και στις επόμενες φάσεις, ως 
ἄβατον, είχαν δημιουργηθεί με σκοπό την εξυπηρέτηση και τη 
φιλοξενία των πολυάριθμων προσκυνητών. Μετά την επέμβαση 

Εικ. 58. Ο  μικρός ελληνιστικός ναός στη 
λοφοπλαγιά του Ασκληπιείου. 
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PΩMAΪKOΣ NAOΣ C

KPHNH

EΞE∆PA NAOΣ A

BΩMOΣ
MNHMEIO          ΞENOΦΩNTOΣ

EΞE∆PAAN∆HPO II    NAOΣ C

AN∆HPO III     ΣTOEΣΘEPMEΣ
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Εικ. 59. Tρισδιάστατες 
αναπαραστάσεις του 
μνημειακού συγκρο-
τήματος κατά τον 2ο-3ο 
αι. μ.X. Eπάνω: Από το 
κάτω (ΙΙΙ) προς το άνω 
(Ι) άνδηρο. Κάτω: Τομή 
του συγκροτήματος  
(από De Mattia 2012).

NAOΣ B

KPHNH
MNHMEIO          ΞENOΦΩNTOΣ

EΞE∆PA

AN∆HPO I  NAOΣ A ΣTOEΣ
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του 3ου αι. π.Χ., είναι απολύτως σαφές ότι υπήρξε μια καθαρή 
διαφοροποίηση και κατανομή κατά άνδηρα των προβλεπόμενων 
λειτουργιών (Ι. Ιερός χώρος, ΙΙ. Λατρεία, ΙΙΙ. Εγκοίμηση και 
φιλοξενία) (βλ. Εικ. 60 και 61). 

Από τη μελέτη των δεδομένων που υπάρχουν στη διάθεσή μας, 
προκύπτει ότι το κύρος και η αίγλη του Ασκληπιείου έφτασαν στο 
αποκορύφωμά τους τον 2ο αι. π.Χ., και αυτή η ακμή αντανακλάται 
και στις παραστάσεις των νομισμάτων της Κω, όπου για πρώτη φορά 
στα αργυρά τετράβολα απεικονίζεται η κεφαλή του Ασκληπιού, 
που αντικατέστησε την παλαιά κοπή με την κεφαλή του Ηρακλή98. 
Η περίοδος της ανθηρής δραστηριότητας φαίνεται ότι συνεχίζεται 

και κατά τη διάρκεια του 1ου αι. 
π.Χ., όπως μαρτυρούν οι βάσεις 
των αγαλμάτων ρωμαίων και 
ντόπιων ευεργετών.

 Για το κόστος της κατασκευής 
και της λειτουργίας των μνημει-
ακών εγκαταστάσεων δεν σώ θη-
καν σχετικές επιγραφικές μαρτυ-
ρίες. Τα λειτουργικά έξοδα του 
Ασκληπιείου καλύπτονταν από 
το ιερό ταμείο, τον Θησαυρό, 
κα θώς και από βασιλικές ευερ-
γε σίες ή εισφορές πιστών. Αξί ζει 
να τονιστεί ότι το ιερό δεν διέ-
θετε (ή τουλάχιστον δεν έχουν 
εντοπιστεί μέχρι σήμερα) δικό 
του γυμνάσιο, στάδιο ή θέατρο, 
όπως συμβαίνει στην Επίδαυρο, 

Εικ. 60. Tρισδιάστατη αναπαράσταση  
του μνημειακού συγκροτήματος  (άνδηρα 
III-I) κατά τον 2ο-3ο αι. μ.X. (από De Mat-
tia 2012).

Εικ. 61.  Tρισδιάστατη  αναπαράσταση 
του μνημειακού συγκροτήματος  (άνδηρα 
III-I)  κατά τον 2ο-3ο αι. μ.X.  Άποψη από 
το πτερό του κορινθιακού ναού προς τη 
μνημειακή κλίμακα (από De Mattia 2012).
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γεγονός που μπορεί να σημαίνει ότι οι εκδηλώσεις που 
σχετίζονταν με τα Μεγάλα Aσκληπιεία λάμβαναν χώρα στην 
πόλη, που άλλωστε δεν ήταν τόσο πολύ μακριά και, επιπλέον, 
διέθετε εντυπωσιακές εγκαταστάσεις: τρία γυμνάσια με τις 
παλαίστρες τους –ανάμεσά τους ξεχωρίζει για τις διαστάσεις του 
το Δυτικό Γυμνάσιο, που το καθιστούν ένα από τα μεγαλύτερα 
γυμνάσια που ήρθαν ποτέ στο φως σε ελληνική πόλη–, το στάδιο 
και, τέλος, το θέατρο, του οποίου το εύρος στο άνω κοίλο στα 
ρωμαϊκά χρόνια είχε διάμετρο περίπου 108 μ. Πρόκειται στην 
πραγματικότητα, συγκρινόμενες με το μέγεθος της πόλης, για 
επιβλητικές κατασκευές, οι οποίες έχουν λόγο ύπαρξης μόνο σε 
σχέση με τις ανάγκες του μεγάλου πανελλήνιου ιερού.

Το Ασκληπιείο, όπως άλλωστε και το νησί της Κω, υπέστη 
τις καταστροφικές συνέπειες πολλών και διαδοχικών σεισμών. 
Τα ολέθρια αποτελέσματα του σεισμού του 1ου αι. π.Χ. 
(Ευσέβιος, Χρον. , έκδ. Schoene, II, 145 (i) στη λατινική εκδοχή 
του Ιερωνύμου) έδωσαν, κατά μία παλαιότερη άποψη, στον 
Αύγουστο την ευκαιρία να δείξει τη γενναιοδωρία του, και για 
τις ευεργεσίες του αυτές έλαβε τον τιμητικό τίτλο του κτίστου. 
Με τον Αύγουστο όμως συνδέεται, σύμφωνα με τις πηγές, και η 
πρώτη λεηλασία των καλλιτεχνικών θησαυρών του χώρου. Με 
την καταβολή του ποσού των 100 ταλάντων (= 600.000 δραχμές) 
ως εξοικονόμηση του οφειλόμενου φόρου για το έτος 30 π.Χ., 
ο περίφημος πίνακας της Αναδυομένης Αφροδίτης, έργο του 
Απελλή, στάλθηκε στη Ρώμη προκειμένου να διακοσμήσει τον 
ναό της λατρείας του αυτοκράτορος, επειδή η Αφροδίτη-Venere 
θεωρούνταν η πρόγονος της gens Julia, του αυτοκρατορικού 
γένους των Ιουλίων (Στράβων XIV 2.19. Πλίνιος, Nat. Hist. 
XXXV.91. Οβίδιος, Tristia II, 261). 

Την αποκατάσταση των ζημιών που προκλήθηκαν από 
τον άλλο καταστροφικό σεισμό του έτους 142 μ.Χ. ανέλαβε 
οικονομικά ο αυτοκράτωρ Αντωνίνος ο Ευσεβής (138-161 μ.Χ.), 
σε ευεργεσία του οποίου οφείλεται και η ανέγερση του ναού C 
στο μεσαίο άνδηρο99.

Το Ασκληπιείο παρέμεινε ενεργό κέντρο λατρείας για 
δύο ακόμη αιώνες, όπως αποδεικνύεται από έναν θησαυρό 
νομισμάτων του 4ου αι. μ.Χ., που βρέθηκε στα ύστερα δωμάτια 
της στοάς του άνω (Ι) ανδήρου. 

Οι καταστροφικοί σεισμοί του 469 μ.Χ., την περίοδο του 
αυτοκράτορος Λέοντος του Α΄, αλλά κυρίως αυτός του έτους 
554 μ.Χ., την εποχή του Ιουστινιανού, που έχει γίνει γνωστός 
μέσα από τη φοβερή αφήγηση του Αγαθία (Βυζ. Ἱστ. ΙΙΙ, 98), 
φαίνεται πως προκάλεσαν την ερήμωση του ιερού. Ορισμένα 
παλαιοχριστιανικά αρχιτεκτονικά μέλη επιβεβαιώνουν ότι η νέα 
χριστιανική λατρεία κατέλαβε τον χώρο κατά τη διάρκεια του 
5ου αι. μ.Χ. 

Κατά τη μεσαιωνική περίοδο, στα χρόνια της Φραγκοκρατίας 
και των Ιωαννιτών ιπποτών, όπως ήδη αναφέρθηκε στην αρχή, 
κτίστηκε το ναΰδριο της Παναγίας του Άλσους, που, σύμφωνα 
με τους κώδικες της Μονής του Αγίου Ιωάννη της Πάτμου, ήταν 
μετόχι της100.





Η Επιγραφική Συλλογή
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Το «Μουσείο», στο οποίο εκτίθεται η Επιγραφική Συλλογή, βρίσκεται στην ανατολική πλευρά 
του αρχαιολογικού χώρου, ανατολικά του μνημειακού συγκροτήματος των  Μεγάλων Θερμών,   
στην περιφερική, σκιερή και κατωφερή διαδρομή της εξόδου των επισκεπτών από τον αρχαιολο-
γικό χώρο. Το οικοδόμημα σχεδιάστηκε από τον αρχιτέκτονα Mario Paolini και κτίστηκε σε δύο 
φάσεις με επίβλεψη των εργασιών από τον ίδιο. Στην πρώτη φάση κατασκευάστηκε μια δίχωρη 
οικία που χρησιμοποιήθηκε ως φυλάκιο και η οποία, μετά από έναν κτηριολογικό ανασχεδιασμό 
(Φεβρουάριος-Μάρτιος 1936), ενσωματώθηκε οργανικά στην κάτοψη ενός νέου, μεγαλύτερου 
κτίσματος και αποτέλεσε τη νότια πτέρυγά του. Το νέο κτήριο περιλάμβανε μια κεντρική στεγα-
σμένη στοά σε σχήμα Π, με τοξοστοιχίες και αίθριο, και μια δεύτερη δίχωρη αίθουσα (παρόμοιας 
κάτοψης με την οικία του φύλακα) για μουσειακή χρήση, που αποτέλεσε τη βόρεια πτέρυγα του 
νέου κτίσματος. 

Η αρχιτεκτονική σύνθεση της κεντρικής στοάς (με κεκλιμένη κεραμοσκεπή), με το αίθριο και 
τη συμμετρική προς τον άξονα Β.-Ν. διάταξη των πτερύγων του Μουσείου και του φυλακίου, 
παραπέμπει συνοπτικά στη διάταξη των στοών στον χώρο του Ασκληπιείου. Η αρχιτεκτονική του 
κτηρίου εκφράζει τη χαρακτηριστική για την περίοδο της ιταλοκρατίας τάση προς τον εκλεκτικι-
σμό, ο οποίος διαπιστώνεται στο μεγαλύτερο μέρος της ιταλικής αρχιτεκτονικής στα Δωδεκάνησα. 
Οι αρχικές όψεις της οικίας συνδύαζαν στοιχεία ανατολίτικου ρυθμού και τοπικής λαϊ κής αρχι-
τεκτονικής (π.χ. οξυκόρυφα ανεστραμμένα τόξα στην απόληξη  των πλαισίων των παραθύρων 
με τύμπανα στα υπέρθυρα και στα τετραγωνικής διατομής περβάζια). Μετά την αποπεράτωση 
των εργασιών, μια υδατοδεξαμενή κατασκευάστηκε στο μέσον του κεντρικού αιθρίου, που ορι-
οθετείται από τη στοά και τις δύο πλευρικές αίθουσες.

Στην Επιγραφική Συλλογή του Ασκληπιείου εκτίθενται σχεδόν αποκλειστικά επιγραφές που 
προέρχονται από την ανασκαφή του χώρου του Ασκληπιείου. Η ειδική αυτή κατηγορία αρχαιο-
λογικού υλικού αποτελεί έναν άμεσο, μοναδικό αφηγητή της ιστορικής διαδρομής του επιφανούς 
μνημείου. 

Στόχος της έκθεσης είναι να παρουσιαστεί, μέσα από την επιλογή σημαντικών επιγραφών, η 
δραστηριότητα του ιερού τόσο σε πανελλήνιο, όσο και σε τοπικό επίπεδο. Στην πρώτη ενότητα 
(Βόρεια Αίθουσα, αριστερά στον επισκέπτη) παρουσιάζονται οι μαρτυρίες που σχετίζονται με τις 
λατρείες στον χώρο και τις κανονιστικές ρυθμίσεις που διήπαν την οργάνωση της θρησκευτικής-
ιερατικής ζωής, ενώ στη δεύτερη ενότητα (Νότια Αίθουσα, δεξιά στον επισκέπτη) αναδεικνύονται 
θέματα που επιβεβαιώνουν την πανελλήνια αίγλη και ακτινοβολία του ιερού τόσο σε πολιτικό, 
όσο και σε κοινωνικό επίπεδο.   
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ΝΟΤΙΑ ΑΙΘΟΥΣΑ

Στη νότια αίθουσα εκτίθεται συνολικά δεκαέξι ενεπίγραφες στήλες. Οι αριθ. 1-6 αφορούν στην αναγνώριση 
της ασυλίας του Ασκληπιείου, οι αριθ. 7-8 είναι κατάλογοι των νικητών στους ιερούς αγώνες των Μεγάλων 
Ασκληπιείων, οι αριθ. 9-13 αναφέρονται σε κώους ιατρούς, η αριθ. 14 σε έναν κώο δικασταγωγό, η αριθ. 
15 σε έναν γλύπτη που άφησε την υπογραφή του σε ιδιωτικό ανάθημα του ιερού και, τέλος, η αριθ. 16 είναι 
ένα μοναδικό ιστορικό μνημείο που αφορά στις σχέσεις Κω και Καλύμνου.

   ΑΣΥΛΙΑ -  ΜΕΓΑΛΑ ΑΣΚΛΗΠΙΕΙΑ

Το έτος 242 π.Χ. η Κως διεκδικούσε την αναγνώριση της ασυλίας του Ασκληπιείου. Με τους 
θεωρούς101 της, όπως γενικά χαρακτηρίζονταν τα μέλη των αποστολών για την αναγγελία στο 
εξωτερικό των θρησκευτικών πανηγύρεων, γνωστοποιούσε επίσης στα βασίλεια και στις σημαντι-
κότερες πόλεις του ελληνιστικού κόσμου την απόφαση του δήμου να οργανώσει προς τιμήν του 
θεού Ασκληπιού λαμπρούς ιερούς αγώνες με την επωνυμία Μεγάλα Ασκληπιεία. Η πρόσκληση 
στην πεντετηρική πανήγυριν, προκειμένου να εξασφαλιστούν ειρηνικές συνθήκες για μεγάλη και 
απρόσκοπτη συμμετοχή, εμπεριείχε επίσης και το αίτημα της ιερής εκεχειρίας102. 

Περισσότερα από σαράντα ψηφίσματα πόλεων και επιστολές βασιλέων, που διασώθηκαν επι-
γραφικά και επιβεβαιώνουν την πολύ θετική ανταπόκριση του αιτήματος, επιτρέπουν τη μελέτη, 
και έως έναν βαθμό την ανασύνθεση, του άριστα οργανωμένου και με ταχείς ρυθμούς πολιτικού 
εγχειρήματος. Η παλαιότερη συμπλήρωση στο κείμενο του νόμου (IG XII 4, 207) για την αμφίεση 
των θεωρών (ἱμάτια λευκὰ καὶ στεφάνος θαλλοῦ) δεν γίνεται σήμερα αποδεκτή από την έρευνα.   

Στο ψήφισμα της μακεδονικής πόλεως των Φιλίππων (IG XII 4, 220 ΙΙΙ.37) προβάλλεται για 
μοναδική φορά η αιτιολογία ότι η αποστολή γίνεται κατὰ τὴμ μαντείαν, δηλαδή με δελφικό χρη-
σμό. Σύμφωνα με τη μελέτη των μαρτυριών, είναι πιθανό το ερώτημα για την υπόδειξη του λα-
μπρότερου τρόπου τιμής του Ασκληπιού στην Κω να κατατέθηκε από τους θεωρούς την περίο-
δο της εαρινής συνεδρίασης του σώματος των Αμφικτυόνων, τον Μάρτιο-Απρίλιο του 242 π.Χ., 
πριν ξεκινήσουν οι αποστολές στις ελληνικές πόλεις. Δεν χωρεί αμφιβολία ότι η πυθική χρησμο-
δότηση συνέδραμε σημαντικά στη θετική απήχηση των αιτημάτων.

Η πρώτη διοργάνωση των Μεγάλων Ασκληπιείων έλαβε χώρα τον Απρίλιο-Μάιο του έτους 241 π.Χ. 
Η πορεία των γεωγραφικών μετακινήσεων των θεωρικών αποστολών, αν η κατεύθυνση στην 

ηπειρωτική Ελλάδα ήταν από βορρά προς νότο ή αντιστρόφως ή, ακόμη, αν η σειρά της αναγρα-
φόμενης διαδοχής των ψηφισμάτων στις στήλες ανταποκρίνεται στο δρομολόγιο των επισκέψε-
ων στις πόλεις, έχει απασχολήσει κατά καιρούς την έρευνα. Σύμφωνα με τα νεότερα στοιχεία (βλ. 
IG XII 4, 216, και παρακάτω, αριθ. 6), συνάγεται ότι κινήθηκαν προς διαφορετικές κατευθύνσεις 
οκτώ με διαφορετική σύνθεση ομάδες θεωρών. 

Η ανασύνθεση του οδικού χάρτη των αποστολών, όπως αποτυπώνεται τελευταία από τον 
Klaus Hallof103, περιλαμβάνει τις ακόλουθες διαδρομές: 

Η πρώτη ομάδα, που αποτελείτo από τον Αριστόλοχο Ζμένδρωνος ως αρχιθεωρό104 και τους 
θεωρούς Μακαρέα Αράτου και Ηράκλειτο Τιμαίθου, επισκέφτηκε πόλεις της Πελοποννήσου, της 
κεντρικής Ελλάδας και της Μακεδονίας. Ξεκινώντας από τη Λακεδαίμονα (IG XII 4, 215.Ι), κατευ-
θύνθηκε στη Μεσσήνη (IG XII 4, 215.ΙΙ), τη Θέλφουσα (IG XII 4, 215.ΙΙΙ), την Ήλιδα (IG XII 4, 215.
IV) και την Αιγείρα (IG XII 4, 215.V). Στη συνέχεια έφτασε στα Μέγαρα (IG XII 4, 216.IV) και από 
εκεί, με πορεία προς τη Θεσσαλία, πέρασε από τις Φθιώτιδες Θήβες (IG XII 4, 216.ΙΙΙ) και από άλ-
λες πόλεις που δεν σώζονται τα ονόματά τους (IG XII 4, 219). Χωρίς το τρίτο μέλος, τον θεωρό Ηρά-
κλειτο, η αποστολή με ταχείς ρυθμούς επισκέπτεται τους Γόννους της Περραιβίας (IG XII 4, 216.Ι), 
το μαγνησιακό Ομόλιον (IG XII 4, 216.ΙΙ) και καταλήγει, με ενδιάμεσο σταθμό άγνωστη πόλη (IG 
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XII 4, 221.ΙΙ), στην Πέλλα (IG XII 4, 221.Ι). Η ίδια ομάδα πέρασε πιθανώς και από άλλες θεσσαλι-
κές πόλεις που δεν είναι δυνατόν να ταυτιστούν με βεβαιότητα (IG XII 4, 217, 218.Ι-ΙΙ). 

Η πορεία στη Μακεδονία καταγράφεται σε τρεις συνεχείς σταθμούς, την Κασσάνδρεια (IG XII 
4, 220.Ι), την Αμφίπολη (IG XII 4, 220.ΙΙ) και τους Φιλίππους (IG XII 4, 220.ΙΙΙ). Δεν αποκλείεται η 
ίδια ομάδα να κινήθηκε αργότερα σε πόλεις της Θράκης (IG XII 4, 224.Ι, 225;), μεταξύ αυτών και 
στη Μαρώνεια (IG XII 4, 224.ΙΙ). Το όνομα του αρχιθεωρού Αριστολόχου (χωρίς πατρωνυμικό) 
και δεύτερο κατά σειρά συναντάται επίσης στα μέλη (θεωρούς) της αποστολής προς τον βασιλέα 
της Βιθυνίας Ζιαήλα (IG XII 4, 209, βλ. παρακάτω, αριθ. 5). 

Εντύπωση προκαλεί το γεγονός ότι από τη μακρά αυτή πορεία απουσιάζουν, τουλάχιστον επι-
γραφικά, η Βοιωτία και η Αθήνα. 

Μια δεύτερη ομάδα, με αρχιθεωρό τον Επιδαύριο Νικάρχου και θεωρούς τους Φιλόφρoνα 
Δαρδάνου και Σιμία Τιμασιφώντος, κατευθύνθηκε στη Δύση με προορισμό πόλεις της Ιταλίας 
και με πιθανούς ενδιάμεσους σταθμούς νησιά του Ιονίου Πελάγους, όπως η Κέρκυρα (IG XII 4, 
220.IV) και η Λευκάδα (IG XII 4, 220.V). Οι μαρτυρημένες ιταλικές πόλεις είναι η Νεάπολις (IG 
XII 4, 221.ΙΙΙ) και η Ελέα (IG XII 4, 221.IV). O ίδιος αρχιθεωρός, με ένα άλλο μέλος, τον θεωρό 
Σωσίστρατο Καφισίου, επισκέπτονται στη Σικελία την Καμάρινα (IG XII 4, 222) και τη Γέλα (IG 
XII 4, 223). Το όνομα του θεωρού Φιλόφρονα (χωρίς πατρωνυμικό) συναντάται επίσης και στην 
αποστολή προς τον βασιλέα Πτολεμαίο Γ΄ της Αιγύπτου (IG XII 4, 212).

Μια τρίτη ομάδα, με αρχιθεωρό τον Ιππότα Ιπποκρίτου και θεωρούς τους Αίσχρο Θευδότου 
και Επικλή Αγορακρίτου, επισκέφτηκε πόλεις της Μικράς Ασίας και των παρακείμενων νησιών: 
ιωνικές πόλεις (IG XII 4, 226.ΙΙ, 226.VΙ, 226.VII, 227.III, 228.II?, 229), την Κίο (IG XII 4, 226.IV), 
την Κνίδο (IG XII 4, 226.V), δωρικές πόλεις (IG XII 4, 226.Ι, 227.Ι, 228.Ι;), την Καλχηδόνα (IG XII 
4, 226.ΙΙΙ), την Αιολίδα (IG XII 4, 226.IΧ, 226.ΧΙΙ, 227.ΙΙ).  

Μια τέταρτη ομάδα, με μαρτυρημένο μέλος μόνο τον αρχιθεωρό Ηριππίδα, επισκέφτηκε τις 
Κυκλάδες. Με ενδιάμεσους σταθμούς άγνωστες πόλεις (IG XII 4, 230.ΙΙ), μαρτυρείται με ασφά-
λεια η επίσκεψη στη Μινώα της Αμοργού (IG XII 4, 230.IΙΙ). 

Μια πέμπτη ομάδα, της οποίας τα μέλη μαρτυρούνται επισφαλώς (Λυκόφρων Λυκέα ή Λυ-
κόφρων και Λυκέας), κινήθηκε πιθανώς σε γείτονες περιοχές, στη Ρόδο (;) (IG XII 4, 232.I) και σε 
άλλες αταύτιστες πόλεις (IG XII 4, 232.ΙΙ, 234).

Μια έκτη ομάδα, από τους (χωρίς πατρωνυμικό) Χάριππο, Δίωνα και Πλάτωνα, μετέβη στην 
Κρήτη, στις πόλεις Ίστρο (IG XII 4, 214.I), Φαιστό (IG XII 4, 214.IΙ) και Ιεράπυτνα (IG XII 4, 214.IΙΙ).

Μια έβδομη ομάδα, από τους (χωρίς πατρωνυμικό) Διόγειτο, Αριστόλοχο και Θεύδοτο, επι-
σκέφτηκε τον βασιλέα της Βιθυνίας Ζιαήλα (IG XII 4, 209). Ο Διόγειτος αναφέρεται μεταξύ των 
απεσταλμένων και σε έναν άλλο βασιλέα, τον Σέλευκο Β΄ (IG XII 4, 210).

Τέλος, ο Φαίνις, ο Φιλόφρων και ο Αρχέπολις (όλοι χωρίς πατρωνυμικό) συγκροτούν την 
όγδοη θεωρική ομάδα προς την Αλεξάνδρεια, όπου έγινε δεκτή από τον βασιλέα Πτολεμαίο Γ΄ 
(IG XII 4, 212).        

Οι φιλολογικές πηγές μνημονεύουν δύο ιστορικές παραβιάσεις του ασύλου του Ασκληπιεί-
ου. Η πρώτη σχετίζεται με τα γεγονότα του Α΄ μιθριδατικού πολέμου (Αππιανός, Mithridatica 
23, 115.117, και Bella civilia, I, 11.102.  Ιώσηπος, Antiquitates Judaicae, 12.112, 13.349-350), της κα-
θόδου το 88 π.Χ. του Μιθριδάτη ΣΤ΄ του Ευπάτορος στο Αιγαίο κατά τις επιχειρήσεις εκδίωξης 
των Ρωμαίων από τη Μικρά Ασία. 

Με την απειλή της καταστροφής από τον βασιλέα του Πόντου, οι Κώοι,  σε αντίθεση με τους 
Περγαμηνούς, αρνήθηκαν να παραδώσουν τους Ρωμαίους που είχαν ζητήσει άσυλο στο ιερό 
του Ασκληπιού. Οι Κώοι δέχτηκαν να παραδώσουν στον Μιθριδάτη τον εγγονό της Κλεοπά-
τρας Γ΄, τον Αλέξανδρο, καθώς και τον θησαυρό του πτολεμαϊκού θρόνου, ο οποίος είχε μετα-
φερθεί για φύλαξη στην Κω γύρω στο 102 π.Χ. Για χάρη των Ρωμαίων οι Κώοι δέχτηκαν επίσης 
να παραδώσουν και τα 800 τάλαντα των Ιουδαίων της Μικράς Ασίας, που είχαν επίσης κατατε-
θεί για ασφάλεια στο Ασκληπιείο.

Η δεύτερη περίπτωση παραβίασης της ασυλίας ανάγεται στην περίοδο της διαμάχης για 
επικράτηση μεταξύ του Μάρκου Αντωνίου και του Οκταβιανού. Ο συγκλητικός Πούπλιος 
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Τουρούλλιος (Publius Turullius), ένας από τους δολοφόνους του Ιουλίου Καίσαρος, προκειμένου να 
ενισχύσει τον στόλο του φίλου του Μάρκου Αντωνίου, εξασφαλίζοντας ξυλεία για την κατασκευή 
πλοίων, κατέκοψε, ενάντια στην ιερή απαγόρευση, τα κυπαρίσσια του άλσους. Οι  πηγές (Valerius 
Maximus I, Ia. Δίων Κάσσιος 51.8.2) αναφέρουν ότι, μετά την ήττα του Μάρκου Αντωνίου στο 
Άκτιο (31 π.Χ.), ο Τουρούλλιος, με αντάλλαγμα τη ζωή της Κλεοπάτρας, παραδόθηκε στον 
Οκταβιανό. Με πρόσχημα την κοπή των κυπαρισσιών του ιερού άλσους, ο νεαρός Αύγουστος 
τον καταδίκασε σε θάνατο, επικαλούμενος απονομή της δικαιοσύνης ως προς τον θεό αλλά και 
ως προς τον ίδιο.

Το 23 μ.Χ., όταν αυτοκράτωρ ήταν ο Τιβέριος, η Κως μαζί με τη Σάμο, σύμφωνα με τη μαρ-
τυρία του ρωμαίου ιστορικού Τάκιτου (Annales IV.14), ζήτησαν από τη σύγκλητο στη Ρώμη την 
αποκατάσταση της ασυλίας για το Ασκληπιείο και το Ηραίο αντιστοίχως. Η πρωτοβουλία αυτή 
σημαίνει ότι, για κάποιο χρονικό διάστημα πριν, η αναγνώριση του ασύλου είχε πάψει να ισχύει. 
Οι δύο αντιπροσωπείες, προκειμένου να επιτύχουν από τη Ρώμη ευνοϊκή αντιμετώπιση, επικα-
λέστηκαν την αρχαιότητα των αιτημάτων τους, μνημονεύοντας τις εποχές που η αμφικτυονία 
διευθετούσε τις ελληνικές υποθέσεις. 

Σημαντικό ρόλο για την κατοχύρωση της ασυλίας του Ασκληπιείου με την παραχώρηση ατέλει-
ας διαδραμάτισε την περίοδο του αυτοκράτορα Κλαυδίου (Tacitus, Annales XII.61) ο περίφημος, με 
καταγωγή από την Κω, αυτοκρατορικός ιατρός, Γάιος Στερτίνιος Ξενοφών  (παρακάτω,  89-90).   

1. Ψηφίσματα πόλεων της Μακεδονίας (Κασ-
σάνδρεια, Αμφίπολις, Φίλιπποι) και των Ιονίων 
Νήσων (Κέρκυρα, Λευκάς) για την αναγνώριση 
της ασυλίας του Ασκληπιείου (IG XII 4, 220).
 242 π.Χ. 

 
Σύμφωνα με το ψήφισμα, η θετική ανταπό-
κριση της Κασσάνδρειας στα αιτήματα της 
Κω  –αναγνώριση της ασυλίας του ιερού του 
Ασκληπιού και συμμετοχή της στους αγώνες– 
αιτιολογείται από την εύνοια που σθεναρά επέ-
δειξαν οι αιτούντες (ἀπολογίζονται τὴν εὔνοι-
αν), πρωτίστως προς τον βασιλέα Αντίγονο, ο 
οποίος έκανε ήδη αποδεκτό το αίτημα, όπως 
επίσης και προς την πόλη των Κασσανδρέων 
και τους λοιπούς Μακεδόνες. Η έγκριση του 
βασιλέως (κατὰ τὴν τοῦ βασιλέως βούλησιν), 
στην οποία θα γίνεται διαρκής αναφορά στα 
ψηφίσματα των άλλων μακεδονικών πόλεων, 
αλλά απουσιάζει από το ψήφισμα της μακε-
δονικής πρωτεύουσας Πέλλας (βλ. παρακά-
τω, αριθ. 3) –επομένως η συνάντηση με τον 
βασιλέα προέκυψε αργότερα–, είναι προφα-
νές ότι έπαιξε καθοριστικό ρόλο στην ευνοϊκή 
αποδοχή των αιτημάτων της αποστολής στη 
Μακεδονία. Ο μνημονεύομενος βασιλεύς είναι 
ο Αντίγονος Β´ Γονατάς (278/7-239 π.Χ.), γιος 
του Δημητρίου Πολιορκητή και εγγονός του 
Αντιγόνου του Κύκλωπος ή Μονόφθαλμου. 
Οι σχέσεις των Αντιγονιδών με την Κω έχουν Αριθ. εκθ. 1.
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μακρά διάρκεια. Είναι γνωστό ότι στον χώρο 
του Ασκληπιείου ήταν εκτεθειμένος ο πίνακας 
του ζωγράφου Απελλή (Στράβων ΧIV 2.19) 
με την προσωπογραφία του βασιλέως Αντιγό-
νου Α΄ του Μονόφθαλμου (382-301 π.Χ.), την 
οποία ο Πλίνιος (Νat. Hist. XXXV.90) σχολιάζει 
με θαυμασμό, επειδή ο τρόπος απεικόνισης του 
βασιλέως έκρυβε το ελάττωμα του προσώπου 
του. Πέραν αυτού, στην Κω μαρτυρείται και 
επίσημη λατρεία του Αντιγόνου. Σε τρεις ιε-
ρούς κανονισμούς (διαγραφαί, βλ. παρακάτω, 
97-98), που ρυθμίζουν την πώληση ιερατικού 
αξιώματος, δύο του Διονύσου Θυλλοφόρου 
(IG XII 4, 304, α΄ μισό του 2ου αι. π.Χ., και 326, 
α΄ μισό του 1ου αι. π.Χ.) και μιας αταύτιστης 
θεότητας (IG XII 4, 317, β΄ μισό του 2ου αι. 
π.Χ.), μαρτυρείται ιερό του Αντιγόνου (IG XII 
4, 304), Ἀντιγονεῖον (IG XII 4, 317, 326), που 
χρήζει επισκευής. Από τις επιγραφές απουσι-
άζει ο τίτλος «βασιλεύς». Δεν είναι βέβαιο αν 
πρόκειται για τον Αντίγονο Β΄ Γονατά (278/7-
239 π.Χ.) ή για τον Αντίγονο Γ΄ Δώσωνα (229-
221 π.Χ.), αν και ο δεύτερος φαίνεται μάλλον 
πιθανότερος. Η δημοφιλία του Δώσωνος στην 
περιοχή επιβεβαιώνεται και από την ιδιωτική 
ανάθεση στο Ασκληπιείο ενός ανδριάντα του 
((IG XII 4, 2.973II). Έχει ξεχωριστό ενδιαφέρον 
ότι η λατρεία του Αντιγόνου στην Κω παρα-
μένει ισχυρή και μετά τον αντιοχικό πόλεμο 
(192-190 π.Χ.).  
Η έκδοση ψηφίσματος μόνο από τη βουλή και 
όχι από τον δήμο οφείλεται μάλλον στον περιο-
ρισμένο χρόνο παραμονής στην πόλη, που είχε 
στη διάθεσή της η αποστολή για την ικανοποί-
ηση του αιτήματος.
 Στους αξιωματούχους που ανέλαβαν τη δι-
εκπεραίωση της υπόθεσης αναφέρονται οι 
στρατηγοί και οι νομοφύλακες. Η δύναμη της 
εκτελεστικής εξουσίας των τελευταίων είναι, 
όπως έχει επισημανθεί από την έρευνα, ιδιαιτέ-
ρως αυξημένη στις πόλεις που ιδρύθηκαν από 
τους ελληνιστικούς ηγεμόνες.
Μια ενδιαφέρουσα λεπτομέρεια του ψηφίσμα-
τος σχετίζεται με την υποδοχή και τη φιλοξε-
νία των κώων θεωρών105. Εκτός από τη συνήθη 
αποζημίωση που προβλέπεται σε τέτοιες περι-
πτώσεις για την κάλυψη των εξόδων διαμονής, 
το λεγόμενο ξένιον, οι κανόνες φιλοξενίας πε-
ριλαμβάνουν και πρόσκληση στο ἀρχηγέτειον, 
τον χώρο λατρείας του ιδρυτή της πόλης, του 
βασιλέως Κασσάνδρου. Η νέα πόλη της Χαλ-

κιδικής, που ιδρύθηκε το 316 π.Χ. στη θέση της 
Ποτείδαιας (αποικίας των Κορινθίων), ήταν 
λόγω των ναυπηγείων που διέθετε στρατηγι-
κής σημασίας για τους Αντιγονίδες. Οι σχέσεις 
της πόλης με τους τελευταίους, εξαιτίας της κα-
ταγωγής του ιδρυτή της από την αντίπαλη δυ-
ναστεία των Αντιπατριδών, διέρχονταν συχνά 
περιόδους εντάσεων.   
Στην κατάληξη του ψηφίσματος, η θυσία εἰς 
ἐνάτην σελήνην ανακοίνωνεται κατά τον τρό-
πο του τοπικού ημερολογίου, ότι η πανήγυρις 
στην Κω θα πραγματοποιηθεί σε εννέα σελη-
νιακούς μήνες, δηλαδή τον Μάιο του 241 π.Χ.
Στο ψήφισμα της πόλης των Αμφιπολιτών, που 
βρισκόταν στην ανατολική Μακεδονία, στις 
όχθες του ποταμού Στρυμόνα, η δύναμη της 
αρχής του βασιλέως Αντιγόνου στην πόλη εί-
ναι άμεση και απόλυτη (βασιλεύοντος Ἀντιγό-
νου), ενώ απουσιάζει παντελώς κάθε αναφορά 
στους συνήθεις πολιτικούς θεσμούς. Αντ᾽ αυ-
τού προσδιορίζεται επακριβώς το έτος βασιλεί-
ας (41ο του Αντιγόνου), δηλώνονται ο βασιλι-
κός επιστάτης, ο επώνυμος ιερέας του Ασκλη-
πιού, καθώς και η ημερομηνία του ψηφίσμα-
τος κατά το τοπικό ημερολόγιο, η 19η του μη-
νός Γορπιαίου (δηλαδή τέλη Αυγούστου) του 
έτους 243/2 π.Χ. Στην αιτιολόγηση της έγκρι-
σης των αιτημάτων προστίθεται και η βούληση 
του βασιλέως (καθάπερ καὶ ὁ βασι<λ>εὺς Ἀντί-
γονος προαιρεῖται), ενώ γίνεται συγκεκριμένη 
αναφορά στο ομόφωνο αποτέλεσμα της ψηφο-
φορίας από την εκκλησία του δήμου: ἐψηφί-
σθη παραπάσαις.
Οι Φίλιπποι είναι η αρχαιότερη πόλη της ανα-
τολικής Μακεδονίας και ιδρύθηκε το 356 π.Χ. 
από τον Φίλιππο Β΄. Η θέση, που προγενέστε-
ρα ονομαζόταν Δάτος και Κρηνίδες εξαιτίας 
των πολλών πηγών (Αππιανός, Bella civilia IV, 
13.105 κ.ε.), βρισκόταν κοντά στο Παγγαίον 
όρος με τα πλούσια μεταλλεία χρυσού και αρ-
γύρου (Στράβων VIIa, 1.34). 
Η ασυνήθης έκφραση στην αρχή του κειμέ-
νου ἱερῶν πρέπει, σύμφωνα με τον Kent Rigsby, 
να θεωρηθεί ως η «ετικέτα» αρχειακής κα-
ταχώρισης του ψηφίσματος (σύμφωνα με το 
θέμα του το παρόν ψήφισμα ταξινομήθηκε 
στον «φάκελο» «Θρησκευτικές υποθέσεις»). 
Οι ίδιοι ταχείς ρυθμοί της αποστολής επέβα-
λαν και στους Φιλίππους την έγκριση μόνο 
από την εκκλησία, όπως προηγουμένως και 
στην Αμφίπολη. 
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To ψήφισμα των Φιλίππων, όπως ήδη αναφέρ-
θηκε, είναι το μοναδικό κείμενο που αναφέρε-
ται στη μαντείαν ως δελφικό πρόσταγμα για το 
εγχείρημα της ασυλίας. 
Η διάκριση στη διατύπωση ανάμεσα στους Έλ-
ληνες και τους Μακεδόνες, όπως και η χρήση 
του όρου οἰκειότης106 στην περιγραφή των σχέ-
σεων της πόλης με την Κω, επιβεβαιώνουν την 
επιβίωση προμακεδονικών στοιχείων στην πλη-
θυσμιακή σύνθεση της πόλης, με γνωστότερη τη 
μεγάλη ομάδα θασιακής καταγωγής. 
Στο ψήφισμα προβλέπονται και όλα τα σχετικά 
με τη φιλοξενία και την αποζημίωση των θεω-
ρών, καθώς και η πρόσκληση στο πρυτανεῖον.
 Η πληροφορία στους τελευταίους τρεις στί-
χους του ψηφίσματος παρουσιάζει ιδιαίτερο 
ενδιαφέρον. Η θεωρική αποστολή για λόγους 
ασφαλούς μετακίνησης θα συνοδεύεται μέχρι 
τη Νέαν Πόλιν (Νεάπολιν)   –το λιμάνι των Φι-
λίππων (σημερινή Καβάλα), σε απόσταση 20 
χλμ.– όχι από βασιλικά στρατιωτικά σώματα, 
αλλά από μισθοφόρους στην υπηρεσία των Φι-
λίππων. Είναι γνωστό ότι, σε πρεσβευτές και 
ξένους δικασταγωγούς, κατά τις μετακινήσεις 
τους σε επικίνδυνους δημόσιους δρόμους, διε-
τίθετο στρατιωτική συνοδεία.
Τα ψηφίσματα των Κερκυραίων και των Λευ-
καδίων σώζονται σε πολύ αποσπασματική μορ-
φή.
Στα ψηφίσματα των πόλεων της Δύσης είναι 
κοινή η διατύπωση στην αρχή με την περιγραφή 
της παράστασης της σφραγίδας στον πάπυρο. 
Τα ψηφίσματα, κατά κανόνα έγγραφα δεμένα, 
παραλαμβάνονταν σφραγισμένα. Είναι πιθανόν 
ο αρχιθεωρός της δεύτερης ομάδας (βλ. παρα-
πάνω, 73), που επισκέφτηκε την Ιταλία και τη 
Σικελία, να έδινε ιδιαίτερη σημασία σε αυτή 
τη λεπτομέρεια. Η αναφορά στο σύμβολο του 
γρύπα, στην περίπτωση της Κέρκυρας, προξενεί 
εντύπωση, καθόσον σύμβολο της Κέρκυρας είναι 
ο Πήγασος. Δεν αποκλείεται να πρόκειται για 
εσφαλμένη αναφορά του κώου αρχιθεωρού. Το 
σύμβολο του γρύπα απαντάνται στα νομίσματα 
του γειτονικού Δυρραχίου. 
Ο βασιλεύς Αλέξανδρος του ψηφίσματος των 
Λευκαδίων είναι ο βασιλεύς των Μολοσσών της 
Ηπείρου Αλέξανδρος Β´ (272-239 π.Χ.), ο οποί-
ος είχε υπό την εξουσία του το νησί.  
 

2. Επιστολή του βασιλέως της Αιγύπτου Πτο-
λεμαίου Γ΄ (IG XII 4, 212).
242 π.Χ.  

Με συντομία και χωρίς περιστροφές ο συντά-
κτης της επιστολής αποδέχεται την ασυλία και 
την πανήγυριν, ενώ ταυτοχρόνως επικαλείται 
τόσο το αμφικτυονικό ψήφισμα που υπέδειξε 
τον τρόπο τίμησης του Ασκληπιού, όσο και τον 
πανελλήνιο χαρακτήρα του εγχειρήματος. 
Αξίζει να σημειωθεί η αναφορά στο τέλος της 
επιστολής, που επιβεβαιώνει την ταύτιση του 
αποστολέα με τον Πτολεμαίο Γ´ (247/6-221 π.Χ.). 
Πρόκειται για ένα μικρό θραύσμα της επιγρα-
φής, που εντοπίστηκε πρόσφατα και στο οποίο 
αναφέρεται η ανταπόκριση των Κώων στη φι-
λική πρόσκληση του βασιλέως της Αιγύπτου να 
συμμετάσχουν στον αγώνα των τοπικών Πτολε-
μαιείων που τελούνταν στην Ιερά Νήσο. Η περι-
οχή είναι γνωστή από τις πηγές ως Ιερά Νήσος 
Θεών Σωτήρων, εξαιτίας της λατρείας του Πτο-
λεμαίου Α΄ και της συζύγου του. 
Η συμπάθεια των Κώων προς τον βασιλέα της 
Αιγύπτου δηλώνεται και με την ίδρυση ανδρι-
άντα (ἡ εἰκὼν ἕστηκεν) που στήθηκε προς τι-
μήν του.

Αριθ. εκθ. 2.
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3.  Οπισθόγραφη στήλη. Ψηφίσματα διαφόρων 
πόλεων για την αναγνώριση της ασυλίας του 
Ασκληπιείου (IG XII 4, 221).  
Α΄. Μακεδονία: Πέλλα, άγνωστη πόλη.
Β΄. Κάτω Ιταλία: Νεάπολις, Ελέα.   
242 π.Χ.

Α΄. Από την Πέλλα, πρωτεύουσα των Αντιγο-
νιδών, δεν σώζονται άλλα ψηφίσματα. Από τα 
λοιπά σωζόμενα μακεδονικά ψηφίσματα που 
αναφέρονται στην ασυλία του Ασκληπιείου της 
Κω (βλ. παραπάνω, αριθ. 1), μόνο από το ψή-
φισμα της Πέλλας απουσιάζει η αναφορά στην 
έγκριση του αιτήματος από τον βασιλέα Αντί-
γονο Γονατά. Στην Πέλλα έφτασαν τον μήνα 
Γορπιαίο και στην Αμφίπολη στις 19 του ιδίου 
μήνα. Μεταξύ των δύο σταθμών πρέπει να συνα-
ντήθηκαν με τον βασιλέα κοντά στην Πέλλα και 
μετά να κατευθύνθηκαν προς την Κασσάνδρεια, 
την Αμφίπολη και τους Φιλίππους. Δεν αποκλεί-
εται όμως πρώτα να απευθύνθηκαν στην πόλη 
και μετά να έλαβαν ακρόαση από τον βασιλέα.
Σε όλες τις μακεδονικές πόλεις οι Κώοι υπο-
γράμμιζαν την αφοσίωσή τους στον Αντίγονο, 
γεγονός που γενικά εντυπωσιάζει για πόλη που 
ήταν σύμμαχος των Πτολεμαίων.
Το επόμενο ψήφισμα της πλευράς Α´, από το 
οποίο σώζονται μόνο τα τελευταία γράμμα-
τα της πόλης, συνδέεται ίσως με την Πύδνα 
([Πυδνα]ίων).

Β΄. Η επίσκεψη το 242 π.Χ. των κώων θεωρών στις 
πόλεις της Κάτω Ιταλίας και της Σικελίας συμπί-
πτει με τα ιστορικά γεγονότα του τελευταίου έτους 
του Α΄ καρχηδονιακού πολέμου. Σύμφωνα με τον 
Πολύβιο (Ι 20.14), κατά την έναρξη του πολέμου 
η Νεάπολις και η Ελέα, μαζί με τους Ταραντίνους 
και τους Λοκρούς μετέφεραν με τα πλοία τους, τις 
πεντηκοντόρους και τις τριήρεις, τους ρωμαίους 
συμμάχους τους. 
Η παράσταση της σφραγίδας στο ψήφισμα της 
Νεαπόλεως εικονίζει μιαν ανδρική μορφή. Έχει 
προταθεί ο ήρωας Σέβιθος, που απεικονίζεται 
στα νομίσματα της Νεαπόλεως, απέναντι από 
έναν ταύρο. Αντιθέτως, στο ψήφισμα της Ελέ-
ας παριστάνεται μια καθιστή γυναικεία μορφή 
που ερμηνεύεται ως η νύμφη Ελέα ή ως η Περ-
σεφόνη. Το αναφερόμενο σύμβολο δεν συμπί-
πτει ούτε με τον λέοντα  των αρχαιότερων νομι-
σμάτων της πόλης ούτε με την κεφαλή της Αθη-
νάς στα μεταγενέστερα.

Η θυσία αξίας τριών μνων (120 δραχμές), που 
αναφέρεται στο ψήφισμα της Νεαπόλεως, προ-
σφέρεται στον Ασκληπιό στην Κω άπαξ.
Στα ψηφίσματα των άλλων σικελικών πόλε-
ων που σώζονται, της Καμάρινας (IG XII 4, 
222) και της Γέλας (IG XII 4, 223), οι Κώοι 
απευθύνονται στις πόλεις ως «συνοικιστές»107 
στην ίδρυσή τους, μια εξαιρετικά ενδιαφέρου-
σα μνεία, αφού είναι γνωστό ότι συμμετείχαν 
στην ίδρυση των αποικιών υπό την αρχηγία 
του Τιμολέοντος. Οι αποικίες με τη μητρόπο-
λη είναι συνδεδεμένες με ισοπολιτεία (ψήφι-
σμα της Καμάρινας).
Οι σικελικές πόλεις, σύμφωνα με τα δύο τελευ-
ταία ψηφίσματα, διατηρούν λατρείες που πα-
ρέλαβαν από την Κω (πάτριαι θυσίαι) και προ-
σκαλούν τους θεωρούς να συμμετάσχουν στις 
τοπικές πανηγύρεις. 

 
4. Ψηφίσματα πόλεων της Πελοποννήσου για 
την αναγνώριση της ασυλίας του Ασκληπιείου 
(IG XII 4, 215.): Λακεδαίμων, Μεσσήνη, Θέλ-
φουσα, Ήλις, Αιγείρα.
242 π.Χ.

Στο ψήφισμα των Λακεδαιμονίων με πολύ λα-
κωνικό, συνοπτικό τρόπο δηλώνεται η αποδο-
χή από τη Σπάρτη όλων των αιτημάτων των 
Κώων, εκεχειρία κατά την περίοδο την αγώ-
νων και ασυλία για το ιερό. 
Όταν έφτασαν οι κώοι θεωροί στη Σπάρτη, επι-
κρατούσε στην πόλη αναβρασμός από την ανα-
χρονιστική ιδεολογία που προωθούσε ο πρό-
σφατα ανακηρυγμένος βασιλεύς Άγις ο Δ´. Ο 
εμφύλιος πόλεμος δεν είχε ακόμη ξεσπάσει, 
αλλά ο αντιτιθέμενος βασιλεύς Λεωνίδας, μαζί 
με την κόρη του, είχαν καταφύγει στο άσυλο 
του ιερού της Αθηνάς Χαλκιοίκου. Η πολιτική 
του Άγιδος Δ´, ὀδυρομένου τὰ παρόντα πράγ-
ματα καὶ τὸ παλαιὸν ἀξίωμα τῆς Σπάρτης ἐπι-
ποθοῦντος (Πλούταρχος, Ἆγις 6, 2) προσέβλε-
πε στην επανασύνδεση με τις παραδοσιακές 
αξίες που δημιούργησαν το κλέος της πόλης, 
τη νομοθεσία του Λυκούργου και την προγο-
νική δίαιτα. 
Στην επιγραφή αναφέρεται το όνομα του εφό-
ρου Ευξένου και όχι του περισσότερο γνωστού 
για τις ανατρεπτικές μεταρρυθμίσεις Λυσάν-
δρου. Δεδομένης της πολιτικής κατάστασης, εί-
ναι φανερό ότι τόσο το αρχαιότροπο ύφος του 
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ψηφίσματος (δεξώμεσα τὰν ἐκεχηρίαν τὰν τῶ 
Αἰγλαπιῶ ἀή, τὰν τοὶ Κῶιοι ἐφενέποντι), όσο 
και το αίτημα του ασύλου (δῶμες τοῖς Κώιοις 
ἃ αἰτίοντι, ἄσυλον τὸ ἱερὸν τοῦ Ἀγλαπιῶ τῶ ἐν 
Κωιọῖ) αγγίζουν ευαίσθητα θέματα της συγκε-
κριμένης στιγμής.

Στο ψήφισμα της Μεσσήνης, που αυτή την επο-
χή ανήκε στην Αιτωλική Συμπολιτεία, γίνεται 
αποδεκτή μόνο η αναγνώριση της ασυλίας, αν 
και στο αίτημα περιλαμβάνεται προφανώς και η 
συμμετοχή στους αγώνες. Στην επιγραφή υπάρ-
χει επίσης αναφορά στην ημερήσια αποζημίωση 
των 15 δραχμών που παρέχεται από την πόλη 
για κάθε μέλος της αποστολής, ενώ προβλέπο-
νται για τους θεωρούς θυσία προβάτου, που 
πρέπει να τελεστεί στην εστία της πόλης, όπως 
επίσης και το ποσόν της μιας μνας για τον εορ-
τασμό της εκεχειρίας. Στο τέλος του ψηφίσμα-
τος ανακοινώνονται τα ονόματα δύο πολιτών 
ως θεωροδόκων108 (αξιωματούχοι για την υπο-
δοχή των θεωρών, όπως είχαν οριστεί και για τις 
μακεδονικές πόλεις Αμφίπολη και Φιλίππους) 
για τους πολίτες της Κω.

Το ψήφισμα των Θελφουσίων επικυρώνει το 
αίτημα για την ασυλία και την πανήγυριν. Η 
Θέλφουσα (Θέλπουσα ή Τέλφουσα) ήταν κτι-
σμένη στην αριστερή όχθη του Λάδωνα ποτα-
μού στη δυτική Αρκαδία. Η πόλη, σε αντίθεση 
με την Αιγείρα, εντάχθηκε αργότερα, γύρω στο 
238 π.Χ., στην Αχαϊκή Συμμαχία, γι’ αυτό και 
δεν γίνεται σχετική αναφορά (βλ. παρακάτω). 
Το ψήφισμα προβλέπει για τους θεωρούς την 
καταβολή ξενίων, ενώ αναφέρεται και στην 
εκλογή με χειροτονία των θεωροδόκων της πό-
λης, όπως στο ψήφισμα των Μεσσηνίων.

Το ψήφισμα της Ήλιδος επικυρώνει επίσης το 
αίτημα για εκεχειρία και ασυλία. Από το ψήφι-
σμα για την αναγνώριση του ασύλου της Αρτέ-
μιδος Λευκοφρυήνης στη Μαγνησία προκύπτει 
ότι το 208 π.Χ. η πόλη ήταν μέλος της Αιτωλικής 
Συμμαχίας (I. von Magnesia, 39. Rigsby 1996, 89). 
Στο ψήφισμα αναφέρεται επίσης η καταβολή 
από τους ταμίες αποζημίωσης στους θεωρούς, 
όπως ορίζεται από το ἁλίασμα (εννοείται πι-
θανώς ψήφισμα από την Ηλιαία ή η συνέλευ-
ση του σώματος), ξένια για δέκα ημέρες, μία 
δραχμή την ημέρα για κάθε έναν.

Το ψήφισμα της Αιγείρας επικυρώνει το αίτη-
μα για εκεχειρία και ασυλία. Η Αιγείρα, σύμ-
φωνα με τον Ηρόδοτο (Α, 145), αποτελούσε 
ένα από τα δώδεκα αρχαιότερα μέρεα των 
Αχαιών, ενώ εντάχθηκε στην Αχαϊκή Συμμα-
χία το 272 π.Χ. 
Με την έκφραση δόγμα δηλώνεται η γενική 
άποψη της πόλης και της συμμαχίας, ότι οι 
ναοί αποτελούν άσυλα. Εντούτοις, υπάρχει η 
πληροφορία (Πλούταρχος, Ἄρατος 28.4) ότι 
οι Αχαιοί ήταν οι πρώτοι που αγνόησαν τον 
θεσμό της εκεχειρίας, παραβιάζοντας το 235 
π.Χ. τη δεδομένη για τους αθλητές ασυλία και 
ασφάλεια στους αγώνες των Νεμείων. 
Σύμφωνα με την επιγραφή προβλέπεται για 
τους θεωρούς θυσία στη δημόσια εστία (ἐφί-
στιον), καθώς και αποζημίωση (σιτηρέσιον) 
δέκα δραχμών. Το επιπρόσθετο (ἐπιβολὰν) πο-
σόν των δέκα δραχμών προς τιμήν του Ασκλη-
πιού θεωρείται προσβλητικά χαμηλό, με δεδο-
μένο ότι η συνήθης προσφορά απαρχής υπο-
λογιζόταν στις εξήντα δραχμές. 
Το ψήφισμα κλείνει με την ανακοίνωση των 
ονομάτων των δύο θεωροδόκων. 

5. Πρισματική στήλη (κύρβις) με βασιλική αλ-
ληλογραφία για την αναγνώριση της ασυλίας 
του Ασκληπιείου και των αγώνων των Μεγά-
λων Ασκληπιείων. 
Α΄, άνω: Επιστολή  Αντιγόνου Γονατά; (IG XII 
4, 208).
Α΄, κάτω: Επιστολή του βασιλέως της Βιθυνί-
ας Ζιαήλα (IG XII 4, 209).
Β΄: Επιστολή Σελεύκου Β΄ (IG XII 4, 210). 
Γ΄: Επιστολή άγνωστου βασιλέως (IG XII 4, 
211).
242 π.Χ.   

Α´, άνω: Ο αποστολέας της πρώτης, αποσπα-
σματικά σωζόμενης, επιστολής δεν είναι με 
βεβαιότητα ταυτισμένος. Η αρχική απόδοση 
στον Πτολεμαίο Γ´ θεωρείται σήμερα παντελώς 
αβάσιμη. Επειδή στο ψήφισμα της Πέλλας δεν 
υπάρχει καμιά αναφορά στη βούληση του βα-
σιλέως, έχει διατυπωθεί η άποψη ότι ίσως να 
πρόκειται για τον βασιλέα Αντίγονο Β´ Γονατά 
(278/7-239 π.Χ.), τον οποίο η αποστολή συνά-
ντησε στην Πέλλα ή κοντά στην Πέλλα. Στην 
επιστολή γίνεται αναφορά μόνο στο αίτημα 
της ασυλίας. Έχει ιδιαίτερο ενδιαφέρον ότι 
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το αίτημα γίνεται αποδεκτό και από τις υπο-
τελείς στον βασιλέα πόλεις (καὶ τοῖς ὑφ’ ἡμᾶς 
τασσομένοις).

Α´, κάτω: Η επιστολή του βασιλέως της Βιθυ-
νίας Ζιαήλα (255/4-230/29 π.Χ.) προδίδει με τον 
φλύαρο λόγο και τις άστοχες διατυπώσεις τη 
βαρβαρική καταγωγή του αποστολέα. Ο θεω-

ρός Διόγειτος αναφέρεται και στην επιστολή 
του βασιλέως Σελεύκου Β´, με τον οποίο συνα-
ντήθηκε πιθανώς στις Σάρδεις, ενώ αντιθέτως 
ο Αριστόλοχος ηγείται της αποστολής στη βό-
ρεια Ελλάδα και την Πελοπόννησο. Προξενεί 
εντύπωση ότι δεν πρόκειται για την ίδια θεωρι-
κή ομάδα που επισκέφτηκε την πόλη Κίο στην 
Προποντίδα (IG XII 4, 226.IV), που θα ήταν το 
λογικό, αφού η Κίος βρισκόταν στον δρόμο για 
τη Νικομήδεια, πρωτεύουσα του βασιλείου του 
Ζιαήλα. Επομένως, εικάζεται ότι η αποστολή 
δεν συναντήθηκε με τον Ζιαήλα στην πρωτεύ-
ουσα του βασιλείου του. 
Η αναφορά του Ζιαήλα στις ευεργεσίες του πα-
τέρα του Νικομήδους Α´ (279-255/4 π.Χ.) προς 
την Κω εκφράζει προφανώς την απουσία σχέ-
σεων του ιδίου με το νησί. Ο Ζιαήλας, ο οποίος, 
όπως και ο Σέλευκος Β´, έπρεπε να αγωνιστεί 
για την πολιτική του επικράτηση, αφού ο πατέ-
ρας του όρισε ως κληρονόμο τον γιο του από τη 
δεύτερη σύζυγό του, δράττεται της ευκαιρίας 
να τονίσει στους Κώους τη συνέχιση της πολιτι-
κής του Νικομήδους, νομιμοποιώντας εμμέσως 
τη δική του εξουσία. Η μαρτυρία σε επιγραφή 
της Κω109 για προσφορά θυσίας στον βασιλέα 
Νικομήδη δεν επιτρέπει την ταύτιση με έναν 
από τους τρεις γνωστούς ηγεμόνες. Η λατρεία 
απηχεί χωρίς αμφιβολία το ενδιαφέρον των 
Κώων για την εδραίωση των εμπορικών σχέσε-
ων με την περιοχή. Δεν είναι ίσως τυχαίο ότι ο 
Ζιαήλας, ανάμεσα στις αδόκιμες γενικολογίες 
του, αναφέρεται στην προστασία των κώων 
επισκεπτών και τῶν πλειόντων τὴν θάλασσαν 
εμπόρων που καταφτάνουν ή ναυαγούν στις 
ακτές του βασιλείου του (προσβάλλοντες τοῖς 
τόποις ὧν ἡμεῖς κρατοῦμεν). 
Η έκφραση φιλίας στην επιστολή προς τον βα-
σιλέα Πτολεμαίο συνδέεται με το γεγονός ότι 
ο Πτολεμαίος Β´ υπήρξε μεταξύ των εγγυητών 
της διαθήκης του Νικομήδους, που απέκλειε 
τον Ζιαήλα. Με αφορμή την επαναπροώθηση 
των πατρικών σχέσεων με την Κω, ο επικρα-
τήσας μονάρχης διακηρύσσει επισήμως από τη 
θέση του τις πολιτικές του προθέσεις προς την 
Αίγυπτο (ὄντα ἡμέτερον φίλον καὶ σύμμαχον). 

Β´: Η απόδοση της επιστολής στον Σέλευκο Β´ 
(246-226/5 π.Χ.) δεν είναι απολύτως βέβαιη. Δε-
δομένου του ελληνικού ύφους του κειμένου 
–καλοδιατυπωμένο και άμεσο–, η επιστολή θα 
μπορούσε επίσης να σχετίζεται και με έναν άλ-

Αριθ. εκθ. 5.
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λον έλληνα ηγεμόνα, τον Ευμένη Α´ (263-241 
π.Χ.). Η πρώτη εκδοχή όμως φαίνεται πειστι-
κότερη. Η έκφραση ἐν ἡσυχίαι στον επίλογο 
της επιστολής, όπως ορθώς ερμηνεύθηκε από 
τον Κ. Rigsby, αποδίδει με ευστοχία την πολιτι-
κή κατάσταση του Σελεύκου μετά τους επιτυ-
χημένους συριακούς πολέμους που διεξήγαγε. 
Το έτος 242 π.Χ. βρίσκεται στη Μικρά Ασία, 
έχοντας πετύχει στις Σάρδεις συμφωνία με τον 
Αντίοχο Ιέρακα, με τον οποίο μοιράστηκε την 
εξουσία του, ενώ το 241 π.Χ. συνήψε συμμα-
χία και με τον Πτολεμαίο. 
Η συνάντηση της αποστολής με τον βασιλέα 
συνέπεσε με την τέλεση αγώνων, αλλά δεν επι-
βεβαιώνεται αν αυτοί τελούνταν στις Σάρδεις 
ή κάπου αλλού. Όπως επέβαλλαν οι κανόνες 
φιλοξενίας, η αποστολή προσκλήθηκε να συμ-
μετάσχει σε αυτούς και είναι πιθανόν να προ-
σφέρθηκε θυσία.

6. Οπισθόγραφη στήλη. Ψηφίσματα διαφόρων 
πόλεων για την αναγνώριση της ασυλίας του 
Ασκληπιείου (IG XII 4, 216).
Α΄. Θεσσαλία: Γόννοι, Ομόλιον.
Β΄. Φθιώτιδες Θήβες, Μέγαρα.
242 π.Χ.

Α΄, άνω: Την ταυτότητα της πόλης των Γόννων 
στο ήδη γνωστό, αποσπασματικά σωζόμενο, 
ψήφισμα αποκάλυψε το νεότερο εύρημα ενός 
συγκολλώμενου τμήματος, που εντοπίστηκε 
από τον Klaus Hallof εντοιχισμένο στις Μεγάλες 
Θέρμες του Ασκληπιείου (2003). Εκτός από το 
όνομα της πόλης Γόννοι, επιβεβαιώνεται και 
η ένταξή της στη βόρεια περίοικη χώρα των 
Θεσσαλών, την Περραιβία. Από το 352 π.Χ. 
το έθνος των Περραιβών, όπως και ολόκληρη 
η Θεσσαλία, ήταν υπό μακεδονική κυριαρχία. 
Τα αιτήματα της Κω γίνονται αποδεκτά λόγω 
της υπάρχουσας φιλίας, συμμαχίας, αλλά και 
της συγγένειας με τους Περραιβούς. Οι ταμί-
ες των Γόννων ορίζονται να καταβάλουν απο-

ζημίωση (ξένιον) στους θεωρούς είκοσι δραχ-
μών, όπως γενικά και στις άλλες αποστολές που 
ανακοίνωναν τους ιερούς, στεφανίτας ἀγῶνας.
Α´, κάτω: Μετά τους περραιβικούς Γόννους, η 
αποστολή κατευθύνθηκε στη βόρεια Μαγνη-
σία, στο μεθοριακό Ομόλιον, το οποίο, όπως 
προκύπτει από το ψήφισμα, δεν ενσωματώθη-
κε μετά το 293 π.Χ. στη Δημητριάδα. Το νέο 
εύρημα διαφωτίζει ότι τον ρόλο του επώνυμου 
άρχοντος στην πόλη είχε ο ιερέας του Ασκλη-
πιού και όχι ο ιερέας της βασιλικής λατρείας, 
όπως αρχικά είχε υποτεθεί, από κοινού με τον 
βασιλικό επιστάτη. Από επιγραφή των Γόν-
νων, του δεύτερου μισού του 2ου αι. π.Χ., επι-
βεβαιώνεται ότι ο Ασκληπιός λατρευόταν ως 
προστάτις θεότης του περραιβικού έθνους. Η 
ύπαρξη του μακεδονικού αξιώματος του επι-
στάτου μαρτυρείται για πρώτη φορά στη Θεσ-
σαλία, αν και ο στενός έλεγχος των Αντιγονι-
δών στην περιοχή είναι δεδομένος. 

Β´, άνω: Ψήφισμα των Φθιωτίδων Θηβών, πόλης 
της Αχαΐας Φθιώτιδος κοντά στον Παγασητικό 
κόλπο. Η χρήση της κοινής στο ψήφισμα, όπως 
και στο Ομόλιον, έχει για την εποχή ιδιαίτερο 
ενδιαφέρον. Η πόλη πιστεύεται ότι το 242 π.Χ. 
ανήκε στην Αιτωλική Συμπολιτεία. Στο ψήφι-
σμα η αποζημίωση των κώων απεσταλμένων 
δηλώνεται ως θεωρικόν, μία από τις αρχαιότε-
ρες μαρτυρίες για τον όρο. Οι φιλοξενούμενοι 
προσκαλούνται επίσης για γεύμα (ἐπὶ ξένια) στο 
Ἀρχεῖον, το διοικητικό κτήριο των αρχόντων.
Β´, κάτω: Το νέο, συγκολλώμενο στην αρχική 
επιγραφή, τμήμα επιβεβαίωσε την υπόθεση 
ότι πρόκειται για ψήφισμα της πόλης των Με-
γάρων. Είναι γραμμένο στη δωρική κοινή με 
διαλεκτικά στοιχεία. Στην αρχή του κειμένου 
γίνεται αναφορά μόνο στους στρατηγούς και 
όχι, όπως συνηθίζεται στα ψηφίσματα της πό-
λης, στον βασιλέα, τον γραμματέα και τους έξι 
στρατηγούς. Οι αγώνες των Μεγάλων Ασκλη-
πιείων περιγράφονται στο ψήφισμα για μονα-
δική φορά ως μουσικοί και γυμνικοί.
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Κατάλογοι νικητών των μεγάλων Ασκληπιείων

Τα ονόματα και τις συμμετοχές των νικητών στην πεντετηρική πανήγυριν των Μεγάλων Ασκλη-
πιείων έχει κανείς τη δυνατότητα να μελετήσει από τους σχετικούς καταλόγους που σώθηκαν110. 
Πρόκειται για δύο μεγάλες στήλες, στις οποίες σώζονται συνολικά δεκατρείς από τις δεκαεννέα 
διοργανώσεις των Ασκληπιείων, από την πρώτη το έτος 242/1 έως το 170/9 π.Χ. (IG XII 4, 453-
454). Η πανήγυρις την περίοδο του αυτοκράτορος Κλαυδίου (41-54 μ.Χ.) πήρε την επωνυμία Σε-
βαστά Ασκληπιεία Μεγάλα, γεγονός που σημαίνει ότι και η λατρεία του αυτοκράτορος αποδι-
δόταν στον χώρο του Ασκληπιείου.

Οι κατάλογοι των νικητών ορίζονται χρονικά με το όνομα και το πατρώνυμο, πρώτον του ιε-
ρέως του Ασκληπιού, μετά του μονάρχου και τέλος του αγωνοθέτου. 

Στους καταλόγους γίνεται αναφορά σχεδόν μόνο στον πρώτο νικητή, αλλά σε μεταγενέστε-
ρες εποχές (XVIII: 174/3 π.Χ.,  XIX: 170/69 π.Χ.) και στον δεύτερο. Αναγράφονται κατά κανόνα 
το όνομα, το πατρώνυμο και το εθνικό. Στις περιπτώσεις όπου δεν δηλώνεται το εθνικό, οι νικη-
τές εκλαμβάνονται ως Κώοι. 

Πρώτα καταχωρίζονται οι συμμετέχοντες στους μουσικούς αγώνες. Το διαγωνιστικό τμήμα 
περιλάμβανε αγώνες (με τη σειρά αναγραφής) σαλπιστών, κηρύκων, αυλητών, κιθαριστών και 
κιθαρωδών. 

Το αθλητικό τμήμα των αγώνων απευθυνόταν σε τρεις διαφορετικές ηλικιακές ομάδες: στους 
παῖδας, τους ἀγενείους και τους ἄνδρας. Στους πρώτους υπάρχει μία επιπλέον διαφοροποίηση111: 
παῖς Πυθικός (12-14 ετών) και παῖς Ἰσθμικός (14-17 ετών), αναλόγως με τα ηλικιακά κριτήρια 
που ίσχυαν στις αντίστοιχες διοργανώσεις (Πύθια στους Δελφούς προς τιμήν του Απόλλωνος 
και Ίσθμια στην Ισθμία της Κορίνθου προς τιμήν του Ποσειδώνος).

Οι καταγραφές των γυμνικών αγώνων μαρτυρούν: 
δόλιχον (δρόμος αντοχής, μήκους μεταξύ 7 και 24 σταδίων) για παίδες στην κατηγορία Πυθι-

κός και Ισθμικός, και για άνδρες. 
στάδιον (αγώνας δρόμου ενός σταδίου = 600 πόδες, περίπου 200 μ.) για παίδες κατηγορίας 

Πυθικού και Ισθμικού, αγένειους και άνδρες.
πένταθλον (δρόμος σταδίου, άλμα εις μήκος, ακοντισμός, δισκοβολία και πάλη) για παίδες 

της κατηγορίας Ισθμικός, αγένειους και άνδρες. 
δίαυλον (αγώνας δρόμου μήκους δύο σταδίων) για παίδες της κατηγορίας Πυθικός και Ισθμι-

κός και για άνδρες. 
ἵππιον (αγώνας μικρής απόστασης μήκους τεσσάρων σταδίων) για παίδες της κατηγορίας Ισθμι-

κός και άπαξ Πυθικός, και για άνδρες. 
πάλαν (πάλη) για παίδες της κατηγορίας Πυθικός και Ισθμικός, για αγένειους και άνδρες.
πυγμὰν (πυγμαχία) για παίδες της κατηγορίας Πυθικός και Ισθμικός, για αγένειους και άνδρες.
παγκράτιον (πάλη και πυγμαχία μαζί) για παίδες της κατηγορίας Πυθικός και Ισθμικός, για 

αγένειους και άνδρες.
ὁπλίταν (οπλιτικός δρόμος, όπου οι αθλητές τρέχουν φορώντας κράνος και κρατώντας ασπίδα). 
Στην αρχικές καταγραφές αναφέρεται ως πρώτο άθλημα ο δόλιχος, αλλά από την όγδοη (VIII)  

κατά σειρά διοργάνωση, το 214/3 π.Χ., το πένταθλον. 
Πρώτα καταχωρίζονται οι συμμετέχοντες στους μουσικούς αγώνες. Το διαγωνιστικό τμήμα 

περιλάμβανε αγώνες (με τη σειρά αναγραφής) σαλπιστών (η επιβράβευση γινόταν με βάση την 
ένταση και τη διάρκεια του σαλπίσματος), κηρύκων (κρίνονταν για την καθαρότητα, τη δύναμη 
και την εκφραστικότητα της φωνής), αυλητών, κιθαριστών και κιθαρωδών (τραγούδι με συνο-
δεία κιθάρας). Ο νικητής κήρυκας σε ορισμένες διοργανώσεις είχε το προνόμιο της αναγγελίας 
των νικητών στους γυμνικούς αγώνες, ενώ το παράγγελμα της σιωπής των θεατών, πριν από τις 
δημόσιες ανακοινώσεις του κήρυκα της πόλης, έδινε ο νικητής σαλπιστής.
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Τόπος καταγωγής των συμμετασχόντων 
νικητών  

1. Αθήνα
2. Αιολική Αλεξάνδρεια (Αἰολεὺς ἀπ’  Ἀλεξαν-

δρείας)   
3. Αλεξάνδρεια (χωρίς προσδιορισμό είναι δύ-

σκολη η ταύτιση)
4. Αλικαρνασσός (Καρία)
5. Αντιόχεια (χωρίς προσδιορισμό είναι δύσκολη 

η ταύτιση)
6. Αντιόχεια από Κύδνου (Κιλικία)
7. Αντίφελλος Λυκίας (Λυκία)
8. Απολλωνία (χωρίς προσδιορισμό είναι δύσκο-

λη η ταύτιση)
9. Άσσος (Τρωάς)

10. Ήλις Αχαΐας (Ἀχαιὸς ἀπὸ  Ἤλιδος)
11. Βαργύλια (Καρία)
12. Βοιωτία; 
13. Ερυθραί (Ιωνία)
14. Ερυμναί (Λυκία)
15. Έφεσος (Ιωνία)
16. Ηράκλεια (χωρίς προσδιορισμό είναι 
      δύσκολη η ταύτιση)
17. Ιασός (Καρία)
18. Ίλιον από Παμφυλίας (Παμφυλία)
19. Καύνος (Λυκία)
20. Κέρκυρα
21. Κνίδος (Καρία)
22. Κολοφών; (Ιωνία)
23. Κύζικος (Μικρά Φρυγία-Μυσία) 
24. Κύμη Αιολική (Αιολίς)

7. Άνω τμήμα στήλης με κατάλογο νικητών των 
Μεγάλων Ασκληπιείων (IG XII 4, 453)112.

Σώζονται στο άνω τμήμα των τεσσάρων πλευ-
ρών οι κατάλογοι των νικητών από την πρώ-
τη διοργάνωση το έτος 242/1 έως το 202/1 π.Χ. 
(μέσα σε αγκύλες σημειώνονται οι μη σωζόμε-
νες στην επιγραφή διοργανώσεις).
Α´ όψη  (Ι 242/1, [ΙΙ 238/7, ΙΙΙ 234/3]).
Β´ όψη  (ΙV 230/29, [V 226/5, VI 222/1]).
Γ´ όψη (VII 218/7, VIII 214/3, [IX 210/09, λείπει 
η αρχή]).
Δ´ όψη (ΙΧ 210/9, Χ 206/5, [ΧΙ 202/1]).

Αριθ. εκθ. 7.

8. Στήλη με κατάλογο νικητών των Μεγάλων 
Ασκληπιείων (IG XII 4, 454)113. 

Οι κατάλογοι των νικητών κατά όψη αναφέ-
ρονται στις ακόλουθες διοργανώσεις:
Α΄ όψη  (ΧΙΙ 198/7, ΧΙΙΙ 194/3).
Β΄ όψη (XIV 190/89, XV 186/5, XVI 182/1, 
[XVII 178/7]).
Γ΄ όψη  (XVIII 174/3, XIX 170/69).
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   ΚΩΟΙ ΙΑΤΡΟΙ ΚΑΙ ΤΙΜΗΤΙΚΑ ΨΗΦΙΣΜΑΤΑ

Το Ασκληπιείο δεν λειτούργησε ως κέντρο της τοπικής ιατρικής «σχολής» ούτε ως χώρος άσκησης 
του επαγγέλματος με καθαρά επιστημονικές αρχές114. Στην ελληνιστική εποχή, την περίοδο της 
μεγάλης ακμής του όπως και στα άλλα γνωστά Ασκληπιεία, η θεραπεία αποτελούσε μια καθαρά 
θρησκευτική εμπειρία με τη θαυματουργική εμφάνιση (ἐπιφάνεια) του ίδιου του θεού στα όνειρα 
των επισκεπτών, κατά τη διάρκεια της εγκοίμησή τους στον χώρο του ιερού (βλ. παραπάνω, 15, 38). 

Σύμφωνα με μαρτυρία του Στράβωνα (VIII 6.15), πίνακες, όπως στο ιερό της Επιδαύρου, όπου 
ήταν αναγραμμένη η θεραπεία για τις ασθένειες (νόσους παντοδαπάς), υπήρχαν επίσης στην Κω και 
την Τρίκκη της Θεσσαλίας. Στον χώρο του Ασκληπιείου βρέθηκαν κατά τις ανασκαφές πολυάριθμες 
επιγραφές, αλλά από τους πίνακας-ἰάματα, καθώς και τα συνήθη για τα Ασκληπιεία αναθήματα που 
απεικόνιζαν ανθρώπινα μέλη, δεν διασώθηκε τίποτα αντάξιο της φήμης115 του ιερού. Δεν βρέθηκε 
επίσης ούτε η η Ἀντιόχου θηριακὴ του Σελευκίδη βασιλέως Αντιόχου Η´ του Φιλομήτορος (121-96 
π.Χ.), που ήταν ένα αντίδοτο για τους ἐχιοδήκτους, για όσους δηλαδή είχαν δαγκωθεί από φίδι, και 
το οποίο είχε χαραχτεί στον ναό του Ασκληπιού116. 

Παρά τον θρησκευτικό χαρακτήρα της θεραπείας, η σχέση των επαγγελματιών ιατρών με τη 
λατρεία του Ασκληπιού ήταν στην Κω περισσότερο στενή από ό,τι στα υπόλοιπα ιερά. Ο όρος 
Ασκληπιάδης, που αρχικά δήλωνε τον Ποδαλείριο και τον Μαχάονα, τους μακρινούς γενάρχες 
του κλάδου σε ευθεία γραμμή από τον Ασκληπιό, και τους απογόνους τους, ασχέτως αν ήταν 
ιατροί ή ασκούσαν κάποιο άλλο επάγγελμα, κατέληξε αργότερα να χρησιμοποιείται καταχρηστικά 
για όσους καταγίνονταν με την ιατρική. 

Δεν υπάρχει καλύτερη απόδειξη για τον σημαίνοντα ρόλο των Ασκληπιαδών-ιατρών στο 
Ασκληπιείο117, από τη μαρτυρημένη από τις πηγές (11η επιστολή του Ιπποκράτους) τελετή της 
ἀναλήψεως τῆς ῥάβδου. Επρόκειτο για μια ετήσια πανήγυριν με πολυτελή πομπή προς το Κυ-
παρίσσιον, το ιερό άλσος του Ασκληπιού, που τελούνταν, κατά τα παλαιά έθιμα, από τους ανή-
κοντες στον θεό Ασκληπιάδες, τους συγγενείς του, προκειμένου να τιμηθεί ο ήρωας πρόγονος 
και θεραπευτής Ασκληπιός. Η ανάληψις της ράβδου118 ως κεντρικό σημείο της τελετής σήμαινε 
μάλλον την τοποθέτηση μιας νέας ράβδου από ξύλο κυπαρίσσου στο άγαλμα του θεού ή, κατά 
τον Μ. P. Nilsson, την παράδοση του συμβόλου της ράβδου στον ιερέα του Ασκληπιού.

25. Κως
26. Λάμψακος (Τρωάς)
27. Λαοδίκεια από Λύκου (Φρυγία)
28. Λαοδίκεια από Φοινίκης (Φοινίκη)
29. Λέσβος (Λέσβιος ἀπὸ Μυτιλήνης)
30. Μαγνησία του Μαιάνδρου (Μικρά Ασία)
31. Μεσσήνη (Ἀχαιὸς ἀπὸ Μεσσήνης)
32. Μίλητος (Ιωνία)
33. Μύνδος (Καρία)
34. Μύρινα (Λήμνος)
35. Μυτιλήνη
36. Νάξος.
37. Πάριον (> Παριανός, ιωνική αποικία στην πε-

ριοχή της Τρωάδος)
38. Πάταρα (Λυκία)
39. Πέργαμος (Μυσία) 
40. Πτολεμαΐς από Βάρκης (Κυρηναϊκή)

41. Ρόδος
42. Σάμος
43. Σάρδεις (Λυδία)
44. Σελεύκεια από Τίγριος (Μεσοποταμία) 
45. Σιδών (Φοινίκη)
46. Σικυών
47. Σκῆψις (Αιολίς)
48. Σμύρνη (Ιωνία)
49. Στρατονίκεια (Λυκία)
50. Σύνναδα (Φρυγία)
51. Τέως (Ιωνία)
52. Τράλλεις (Λυδία)
53. Φασηλίς (Λυκία)
54. Φώκαια (Ιωνία)
55. Χίος
56. Χρυσαορίς από Μυλάσων (Καρία) 
57. Χρυσαορίς από Στρατονικείας (Καρία) 
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Ήδη από τον 4ο αι. π.Χ. οι ιατροί της Κω από το γένος των Ασκληπιαδών έχαιραν μεγάλης 
εκτιμήσεως119, ενώ οι πηγές δεν παραλείπουν και αργότερα να τονίζουν τη συγκεκριμένη καταγωγή 
ακόμη και σε περιπτώσεις καταξιωμένων στην εποχή τους ιατρών, όπως ήταν ο Πραξαγόρας, 
διάσημος ιατρός του τέλους του 4ου και των αρχών του 3ου αι. π.Χ., δάσκαλος του Ηροφίλου 
από τη Χαλκηδόνα120.

Μια πρώτη κατηγορία επιγράφων, που σχετίζεται άμεσα με τη φήμη του νησιού, είναι τα τιμητι-
κά ψηφίσματα για την αναγνώριση των καλών υπηρεσιών των κώων ιατρών σε διάφορες ελληνικές 
πόλεις ή, ακόμη, και μέσα στο ίδιο τους το νησί. Συνολικώς μαρτυρούνται είκοσι εννέα τιμητικές 
επιγραφές121, από τις οποίες οι δώδεκα είναι τιμητικά ψηφίσματα ξένων πόλεων, αντίγραφα των 
οποίων είχαν στηθεί στο Ασκληπιείο της Κω (Απτέρα, Αθήνα, Δήλος, Αλικαρνασσός, Κάλυμνος, 
Νίσυρος, Πάρος (;),  Θεάγγελα και άλλες, των οποίων τα ονόματα δεν σώζονται), ενώ σε άλλες 
δύο περιπτώσεις πρόκειται για επιστολές, σταλμένες από τη Γόρτυνα και την Κνωσό μεταξύ των 
ετών 222 και 218 π.Χ. για τον Ερμία Εμμενίδα. Από τους τοπικούς δήμους, πλην της πόλεως της 
Κω, σώζονται σχετικά ψηφίσματα από τους Αιγηλείς, τους Αλλεντίους, τους Αλασαρνίτες και 
τους Αντιμαχίδες. Στις παραπάνω επιγραφές, τουλάχιστον σε δέκα περιπτώσεις, πρόκειται ξεκά-
θαρα για δημόσιους ιατρούς (δαμόσιος ή δαμοσιεύων), δηλαδή ιατρούς που προσλαμβάνονταν 
από την πόλη για την παροχή ιατρικής βοήθειας. 

Ο θεσμός του δημόσιου ιατρού στην αρχαιότητα122 επιβεβαιώνεται από πολυάριθμες γραπτές 
μαρτυρίες τόσο κατά την ελληνιστική, όσο και κατά τη ρωμαϊκή εποχή. Σύμφωνα με την έρευνα του 
Luis Cohn-Haft (1956), επιβεβαιώνεται ότι οι ελληνικές πόλεις εξασφάλιζαν στους πολίτες τους σε 
σταθερή βάση την παρουσία αξιόλογων ιατρών. Για τις υποχρεώσεις αυτών των ιατρών δεν σώζονται 
λεπτομερείς μαρτυρίες. Η μνεία ειδικού φόρου στην Τέω, το λεγόμενο ἰατρικόν123, επιβεβαιώνει ότι 
το κόστος επωμίζονταν οι ίδιοι οι πολίτες, ενώ στην πτολεμαϊκή Αίγυπτο ο μισθός του διορισμένου 
ιατρού της περιοχής καταβαλλόταν με την προσφορά γεωργικών προϊόντων ( λ.χ. σιτάρι)124.

Είναι γνωστό ότι σε ορισμένες περιπτώσεις τη δημόσια ανάγκη για ιατρική φροντίδα, όπως 
στις μεγάλες πανηγυρικές εκδηλώσεις των πόλεων, κάλυπταν οικονομικά ιδιώτες125..

Η άσκηση της ιατρικής τέχνης σήμαινε, τουλάχιστον για τους ικανότερους επαγγελματίες, 
συχνή αναζήτηση δελεαστικών «θέσεων εργασίας». Ενώ είναι βέβαιο ότι οι φτωχές περιοχές αντι-
μετώπιζαν πρόβλημα στο να έχουν στη διάθεσή τους καλούς ιατρούς, κάποιες άλλες, προκειμένου 
να προσελκύσουν ξένους ιατρούς, όπως προκύπτει από τα τιμητικά ψηφίσματα, τους παρείχαν 
το σπάνιο προνόμιο της κατοχής γης (ἔγκτησις) ή της απόκτησης οικίας στην πόλη τους126. 

Η διαδικασία αποστολής ιατρού από την Κω στο εξωτερικό είναι ασυνήθης και ακολουθεί τη δι-
πλωματική οδό127. Η πόλη, η οποία έχει άμεση ανάγκη ιατρικών υπηρεσιών, δεν απευθύνεται με τους 
πρεσβευτές της ατομικά σε έναν συγκεκριμένο ιατρό αλλά το αίτημα υποβάλλεται προς την πόλη της 
Κω. Η απόφαση και η ευθύνη για την επιλογή του κατάλληλου ιατρού, ο οποίος θα φανεί αντάξιος 
του υψηλού κύρους της πατρίδας του και ικανός να επιτελέσει το έργο του ανταποκρινόμενος στο 
ύψος των περιστάσεων, ανήκει αποκλειστικά στη βουλή της Κω. Το εγχείρημα θεωρείται επιτυχημέ-
νο, όταν ο ιατρός που αποστέλλεται στο εξωτερικό τιμά με τις γνώσεις, τη φροντίδα και την ενγένει 
συμπεριφορά του την πατρίδα του, τον εαυτό του, καθώς και την ξένη πόλη που έδειξε εμπιστοσύνη 
στην επιλογή της βουλής της Κω. Τα τρία κρητικά ψηφίσματα από τη Γόρτυνα, την Κνωσό και την 
Απτέρα μαρτυρούν με λεπτομέρειες τη συγκεκριμένη διαδικασία. Γενικά οι αποφάσεις των ξένων 
πόλεων να στείλουν αντίγραφα των ψηφισμάτων τους στην πατρίδα του τιμώμενου ιατρού με την 
απαίτηση για περαιτέρω δημοσιότητα, που συνεπαγόταν την ανίδρυση στήλης σε δημόσιο χώρο –επί 
του προκειμένου στο Ασκληπιείο της Κω–, επιβεβαιώνει για μιαν ακόμη φορά το ειδικό κύρος που 
απολάμβανε η Κως στον τομέα των ιατρικών υπηρεσιών.

Υψηλή αμοιβή και δημόσια προνόμια συνεπάγονταν ότι η επιλογή του κατάλληλου ιατρού έπρε-
πε να πληροί όλες τις προϋποθέσεις, ώστε να μην προσλαμβάνονται άνθρωποι μειωμένης αξίας. 
Αν για την πρόσληψη του Ερμία Εμμενίδα στο εξωτερικό (βλ. παρακάτω, αριθ. 11) η ξένη πόλη 
επαφιόταν στη φήμη της Κω και στην επιλογή της βουλής της, σε μεταγενέστερες εποχές ίσχυαν 
στις  περισσότερες πόλεις πιο σύνθετα κριτήρια. Ο έλεγχος της εντιμότητας των υποψηφίων, οι 
επαγγελματικές αρετές τους (ζήλος, αφοσίωση και εμπειρία), η  αναφορά στις ακαδημαϊκές σπου-
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δές τους και στο όνομα του δασκάλου, ήταν πλέον απαραίτητες προϋποθέσεις για την πρόσληψη.
Χάρη στο τιμητικό ψήφισμα (χαμένο σήμερα) της Αλάσαρνας (IG XII 4, 109), που χρονολογεί-

ται στα μέσα του 2ου αι. π.Χ., μαρτυρείται ένα «βιογραφικό» που σχετίζεται με τη σταδιοδρομία 
του ιατρού Ονασάνδρου, γιου του Ονησίμου. Ο Ονάσανδρος έζησε για μεγάλο διάστημα κοντά 
στον δάσκαλό του Αντίπατρο, γιο του Διοσκουρίδα, που ήταν δημόσιος ιατρός στην Αλάσαρνα, 
στην αρχή ως μαθητής του και στη συνέχεια ως βοηθός. Όταν ο Αντίπατρος μετακόμισε στην Κω 
ως δημόσιος ιατρός, ο Ονάσανδρος πήγε μαζί του και συνέχισε να εργάζεται ως βοηθός του. Αρ-
γότερα αποφάσισε να ασκήσει μόνος του την ιατρική στην Κω ως ιδιώτης, ανοίγοντας δικό του ἰα-
τρεῖον128. Επειδή την περίοδο της απουσίας του από την Αλάσαρνα παρέμεινε σε επαφή με τους δη-
μότες παρέχοντας δωρεάν υπηρεσίες, ο δήμος αποφάσισε να τον τιμήσει με το προνόμιο της συμ-
μετοχής στις θρησκευτικές τελετές (μετουσία<ν> πάντων τῶν ἱερῶν).

 Οι τιμώμενοι ιατροί στο εξωτερικό ανήκουν κατά κανόνα σε σημαντικές οικογένειες της Κω, 
που συμμετέχουν ενεργά στην πολιτική ζωή, ενώ οι σωζόμενοι κατάλογοι επιδόσεων επιβεβαιώ-
νουν το αναμενόμενο γεγονός, ότι πολλοί κώοι ιατροί ανήκουν στην ευημερούσα κοινωνική τάξη. 
Σε καταστάσεις ανάγκης τα μέλη της ιατρικής κοινότητας ανταποκρίνονται στα κελεύσματα για 
χρηματικές εισφορές. Για παράδειγμα, ο ιατρός Φίλιστος Μοσχίωνος, γνωστός από το ψήφισμα των 
Δελφών129, καταβάλλει σε συνθήκες κρίσης της πατρίδας του το 202-201 π.Χ., για τον ίδιο και τον γιο 
του, το (δεύτερο μεγάλο στη λίστα) ποσό των 4.000 δραχμών130. Στην ίδια λίστα (IG XII 4, 75.131-132) 
περιλαμβάνονται και ο Ερμίας Εμμενίδα (τιμητικά ψηφίσματα Γόρτυνας, Αλικαρνασσού) με τον 
αδελφό του Θεύδωρο, ο Φίλιππος Φιλίππου (IG XII 4, 75.42-43), πιθανώς ο ίδιος από το τιμητικό 
ψήφισμα της Δήλου, καθώς και ο Ιπποκράτης Θεσσαλού (IG XII 4, 75.51-52)  που προσέφερε 500 
δραχμές. Πολλοί πρόγονοι του ιατρού Αρατίδα, που τιμήθηκε από τη Μίλητο (Samama 2003, αριθ. 
227, Massar 2005, 157, 161) γύρω στο 138 π.Χ., εμφανίζονται επίσης στη λίστα, όπως ο Χαρμίνος, γιος 
του Αρατίδα (IG XII 4, 75.96-97, πρβλ. IG XII 4, 70.27), και οι Βίτων και Φιλίνος, γιοι του Αρατίδα 
(IG XII 4, 75.223). Ο Διοκλής Λεωδάμαντος, που πρότεινε την επίδοση και πρόσφερε το υψηλότερο 
ποσό των 7.000 δραχμών, είναι δισέγγονος του ιατρού Πραξαγόρα (βλ. παραπάνω, 84)131. Γενικά η 
ανάληψη δημόσιων λειτουργιών δεν ήταν πάντοτε καλοδεχούμενη εκ μέρους των ιατρών, που με 
δυσκολία αποδέχονταν την οικονομική επιβάρυνση132. Όσες φορές υπήρξε ανάληψη της δαπάνης, 
οι πόλεις μνημόνευσαν την ευεργεσία με την έκδοση τιμητικού ψηφίσματος133.

Εκτός από τον δημόσιο ιατρό απαντάται επιγραφικά, από τα τέλη του 3ου αι. π.Χ., και ο αρχί-
ατρος134.. Ο όρος, που αναφέρεται ίσως στον προσωπικό ιατρό του ηγεμόνα ή του αυτοκράτορος, 
όπως αργότερα στην περίπτωση του Γαΐου Στερτινίου Ξενοφώντος135 (βλ. παρακάτω, 89-90), αντι-
κατέστησε από τον 2ο αι. μ.Χ. στην ελληνική Ανατολή τον προγενέστερο του δημόσιου ιατρού.

 Η περίπτωση να έρχονται ασθενείς από το εξωτερικό στην Κω ειδικά για ιατρική περίθαλψη 
αποτελεί μια πιθανή εξήγηση για την ταυτόχρονη παρουσία τόσων πολλών σπουδαίων ιατρών 
στο νησί, χωρίς να δημιουργείται πρόβλημα διαβίωσης.

9. Τιμητικό ψήφισμα της Απτέρας για τον ια-
τρό Κάλλιππο Αριστοκρίτου (IG XII 4, 171). 
Β΄ μισό του 2ου αι. π.Χ.  

Ο ιατρός Κάλλιππος στάλθηκε από την Κω 
(ἀποσταλεὶς ὑπὸ τᾶς πόλιος) στην κρητική 
πόλη Απτέρα (μικρή πόλη στο βόρειο τμήμα της 
δυτικής Κρήτης), για να προσφέρει τις ιατρικές 
υπηρεσίες του. Σε επιτύμβια στήλη που βρέθηκε 
στη Νίσυρο μαρτυρείται το όνομα της συζύγου 
του, Νικάτιον Δαμοστράτου (Η. Ζερβουδάκη, 
ΑΔ 25 (1970), Χρονικά, 518, πίν. 440γ), η οποία 
προφανώς ακολουθώντας τον σύζυγό της στις 
μετακινήσεις του πέθανε σε ένα από τα ταξίδια 

τους στη Νίσυρο. Η Νικάτιον ταυτίζεται με 
τη δωρήτρια στον κατάλογο των επιδόσεων 
του τέλους του 3ου αι. π.Χ. και αφορά στα 
προσκτίσματα του ιερού της Αφροδίτης 
Πανδάμου και Ποντίας (IG XII 4, 301.65-66).

Στο ψήφισμα ο Κάλλιππος αναφέρεται 
ως άνθρωπος που τίμησε με τη διαγωγή του 
και τις γνώσεις του και τις δύο πόλεις (ἀξίως 
ἀνέστραπται ἀμφοτερᾶν τᾶν πολ[ί]ων). Η 
διατύπωση κάτε τὸμ βίον καὶ τὰν τέχναν 
ανακαλεί τον ιπποκρατικό όρκο: ἁγνῶς καὶ 
ὁσίως διατηρήσω βίον τὸν ἐμὸν καὶ τέχνην τὴν 
ἐμήν. Ο ιατρός Κάλλιππος έσωσε με μεγάλη 
προθυμία πολλούς πολίτες από σοβαρές 
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αρρώστιες (ἐγ μεγάλαν ἀρρωστ[ι]ᾶν σέσωικε), 
αλλά οι περιστάσεις για τις οποίες στάλθηκε δεν 
προσδιορίζονται. Εφόσον ο χρόνος παραμονής 
του δεν δηλώνεται, όπως για παράδειγμα στην 
περίπτωση του Ερμία Εμμενίδα στη Γόρτυνα, 
εικάζεται από τον L. Robert ότι θα πρέπει να 
ήταν σύντομος.

Για τους παραπάνω λόγους, η βουλή και η 
εκκλησία του δήμου της Απτέρας αποφάσισαν 
να επαινέσουν τον Κάλλιππο και να τον 
στεφανώσουν με χρυσό στεφάνι. Οι ταμίες του 
θησαυροφυλακίου ορίζονται να καταβάλουν 
για το στεφάνι και τα έξοδα του ταξιδιού 
της επιστροφής (πορεῖον) το ποσόν των 300 
(αργυρών) στατήρων, ένα πολύ σημαντικό 

ποσόν. Οι κόσμοι της Απτέρας (διοικητικοί 
αξιωματούχοι της πόλης) αποστέλλουν επιπλέ-
ον στην Κω επίσημα σφραγισμένη επιστολή 
(σαμανάμενοι τοὶ κόσμοι τᾶ[ι δαμο]σίαι σφραγῖδι) 
με την ανακοίνωση της απόφασης. Οι φίλοι Κώοι, 
όπως αποκαλούνται στην επιγραφή, οφείλουν 
να μεριμνήσουν να αναγραφεί το ψήφισμα σε 
στήλη και να εκτεθεί στον επιφανέστατο τόπο 
του Ασκληπιείου. Η αναγόρευση του στεφάνου 
θα γίνει κατά τον πρώτο αγώνα της εορτής 
των Διονυσίων και των Μεγάλων Ασκληπιεί-
ων. Ο Κάλλιππος, σύμφωνα με την απόφαση 
της Απτέρας, ανακηρύσσεται ευεργέτης της 
πόλης και του απονέμεται, στον ίδιο και τους 
απογόνους του, το προνόμιο της προξενίας.

Το ψήφισμα επιβεβαιώνει ότι και στο 
δεύτερο μισό του 2ου αι. π.Χ. συνέχισαν να 
στήνονται στον χώρο του Ασκληπιείου τιμητικά 
ψηφίσματα για τους διακεκριμένους ιατρούς.  

 
10.  Τιμητικό ψήφισμα του δήμου των Αιγηλέων 
για τον ιατρό Ανάξιππο Αλεξάνδρου (IG XII 4, 
101).
Αρχές του 2ου αι. π.Χ.

Η ακριβής θέση του δήμου των Αιγηλέων δεν 
είναι γνωστή. Για την προέλευση του ονόματος 
του δήμου έχει υποστηριχτεί η σχέση με το όνομα 
μιας οικογένειας ροδιακής καταγωγής. Η υπα-
γωγή του κατά τους αυτοκρατορικούς χρόνους 
στον ενιαίο δήμο των Αντιμαχιδών, μαζί με τις 
φυλετικές ομάδες των Αρχιαδών και των Αντι-
μαχιδών, καθιστά προφανές ότι βρισκόταν στην 
ευρύτερη περιοχή της σημερινής Αντιμάχειας 
(προς τη βόρεια ακτή του νησιού). 

Η χρονολόγηση του ψηφίσματος στο 197/6 
π.Χ. έγινε με βάση τον κατάλογο των μονάρχων 
που πρότεινε ο Chr. Habicht136. Οι υπολογισμοί 
για τον χρονολογικό προσδιορισμό της μοναρ-
χίας του Ευτυχίδα στηρίχτηκαν στην απογρα-
φή της καλύμνιας Φανοδίκας Νικομήδους, η 
οποία, γεννημένη επί μοναρχίας Ευτυχίδα, σε 
κατάλογο πολιτών του 180 π.Χ. είναι καταχω-
ρισμένη ανάμεσα στις μητέρες (γυναῖκες Πα-
νορμίαι Ὑλλίδες, ΤitCal 88.62-65). 

Ο τιμώμενος ιατρός του ψήφίσματος 
είναι ο Ανάξιππος Αλεξάνδρου. Ο πατέρας 
του ταυτίζεται με τον δωρητή Αλέξανδρο 
Αναξίππου, που μαρτυρείται στον κατάλογο 
των επιδόσεων για τη σωτηρία της πατρίδας 
το έτος 202/1 π.Χ. (IG XII 4, 75.167-168). 

Αριθ. εκθ. 9.
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Ο Ανάξιππος υπήρξε δημόσιος ιατρός, 
διορισμένος από την εκκλησία του δήμου 
(κατασταθεὶς ὑπὸ τᾶς ἐκκλησίας). Κατά την 
πολυετή θητεία του, για την άσκηση του 
επαγγέλματος και για τη διαγωγή του (κατὰ 
τε τὰν τέχναν καὶ τὸμ. βίον) υπήρξε πάντοτε 
άξιος επαίνων. Έσωσε πολλούς πολίτες από 
σοβαρές ασθένειες και τους πλέον ακραίους 
κινδύνους (μεγάλας ἀρρωστίας ἐμπεσόντας 
καὶ κινδύνους τοὺς ἐσχάτους) χωρίς να φεισθεί 
κόπων (οὐθὲν ἐλλείπων φιλοτιμίας). 

Ο δήμος των Αιγηλέων, επιθυμώντας να 
εκφράσει την ευγνωμοσύνη του προς όσους τον 
ευεργετούν με τρόπο αντάξιο και να παροτρύνει 
τις μελλοντικές γενιές να επιδείξουν ακόμη 
μεγαλύτερη προθυμία για το δημόσιο καλό, 
αποφάσισε να επαινέσει τον Ανάξιππο για 
την προσοχή και την ιδιαίτερη φροντίδα που 
επέδειξε.   

11. Τιμητική επιστολή των Γορτυνίων για τον 
ιατρό Ἑρμία Ἐμμενίδα (IG XII 4, 248).
Λίγο μετά το 218 π.Χ.

Η σπουδαιότητα και η φήμη αυτού του 
ιατρού από την Κω επιβεβαιώνεται και από 
δύο ακόμη μαρτυρίες: μία επιστολή από την 
πόλη της Κνωσού (IG XII 4, 247), επίσης μετά 
το 218 π.Χ., και ένα τιμητικό ψήφισμα από 

την Αλικαρνασσό (IG XII 4, 142), γύρω στο 
220 π.Χ., όπου του απονέμεται στέφανος γιατί 
περιέθαλψε πολίτες της που βρίσκονταν ως 
επισκέπτες στην Κω (IG XII 4, 142). Στη στήλη 
του τελευταίου ψηφίσματος αναγράφεται και 
η απάντηση των Κώων. 

Για την οικογένεια του ιατρού διασώθηκαν 
επιγραφικά περισσότερα στοιχεία. Σε κατάλογο 
δωρητών του δήμου των Ισθμιωτών, γύρω στο 
200 π.Χ. (IG XII 4, 432.16) αναγράφεται μαζί 
με τον Ερμία και το όνομα του αδελφού του 
Θευδώρου, καθώς επίσης και το ποσόν της συ-
νεισφοράς του που ανέρχεται στις δεκαπέντε 
δραχμές. Τα δύο αδέλφια αναφέρονται επί-
σης και στον κατάλογο των δωρητών υπέρ της 
σωτηρίας της πατρίδας το 202/1 π.Χ. (IG XII 4, 
75.131). Η σύζυγος του ιατρού, που κατάγεται 
από καλή οικογένεια της Κω, είναι η Αίσχρον, 
κόρη του Αυτοφώντος137. Είναι γνωστή από την 
επιγραφή στη βάση του ανδριάντα του συζύ-
γου της, που ανέθεσε η ίδια μαζί με το δικό της 
άγαλμα στο Ασκληπιείο ([Αἶσχρον] Αὐτοφῶντος 
/ [Ἑρμίαν] Ἐμμενίδα / [τὸν αὐτᾶ]ς ἄνδρα. Θεοῖς. 
(IG XII 4, 2, 977). Η επιβλητική θέση του ανα-
θήματος, δυτικά της μνημειακής κλίμακας που 
οδηγούσε στο ανώτερο άνδηρο, επιβεβαιώνει το 
γόητρο και την υψηλή οικονομική κατάσταση 
της οικογένειας. Η ίδια η σύζυγος είναι επίσης 
γνωστή από επίδοση είκοσι δραχμών σε έρανο 

Αριθ. εκθ. 10. Αριθ. εκθ. 11.
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για το ιερό της Αφροδίτης Πανδάμου (IG XII 
4, 301). Ένας Φίλιππος Αυτοφώντος, που συμ-
μετείχε επίσης στην επίδοση του 202/201 π.Χ. 
(IG XII 4, 75.119-120) με το ποσό των χιλίων 
δραχμών, θα μπορούσε να είναι αδελφός της. 
Τέλος, ο πατέρας του Ερμία ταυτίζεται ίσως με 
τον μόναρχο Εμμενίδα που μαρτυρείται από τα 
νομίσματα (Στεφανάκη 2012, 160). 

Ο Ερμίας Εμμενίδα μετέβη στη Γόρτυνα, 
σε μια ιδιαιτέρως ταραγμένη για την Κρήτη 
περίοδο (Πολύβιος IV, 53.7, 55.6). Η Κνωσός 
με τη συμμαχία της Γόρτυνας υπέταξε όλες τις 
κρητικές πόλεις εκτός από τη Λύττο. Στον πόλεμο 
εναντίον της ξέσπασε στη Γόρτυνα στάσις (IG 
XII 4, 247.4-5), εμφύλια διαμάχη (221-219 π.Χ.), 
με τους πρεσβυτέρους να τάσσονται με το 
μέρος των Κνωσίων και τους νεοτέρους των 
Λυττίων. Στο τέλος, οι πρεσβύτεροι επικράτησαν, 
εξορίζοντας ή φονεύοντας τους νέους, και 
παρέδωσαν την πόλη στους Κνωσίους. Τους 
πολλούς τραυματίες στις μάχες που διεξήχθησαν 
στη Γόρτυνα και αργότερα κοντά στη Φαιστό, 
όταν είχαν καταλάβει τον λιμένα των Φαιστίων 
οι Γορτύνιοι φυγάδες, περιέθαλπε για πέντε 
χρόνια (ἔτια πέντε) με τον καλύτερο τρόπο ο 
Ερμίας (φιλοτιμίως τε καὶ ἐντενίως κατὰ τὰν 
τέχναν καὶ τὰν ἄλλαν ἐπιμέλειαν). 

Ο Ερμίας στάλθηκε στη Γόρτυνα κατόπιν 
εκλογής του από τη βουλή των Κώων (χει.[ρο]
τονηθένς). Όταν αυτός, μετά την πάροδο των 
πέντε ετών, παρουσιάστηκε στην εκκλησία 
της Γόρτυνας ζητώντας να συναινέσουν στην 
επιστροφή του στην πατρίδα, οι Γορτύνιοι, 
ευγνώμονες, αποφάσισαν να τον συνοδεύσουν 
δύο συμπολίτες τους και να αποστείλουν στην 
Κω επαινετική επιστολή, όπου του απονέμεται 
το προνόμιο της πολιτείας σε αυτόν και τους 
απογόνους του. Στην επιστολή επαινούνται οι 
υπηρεσίες του ιατρού, που δεν εφείσθη κόπων 
(οὐδὲν ἐλλ{λ}είπων προθυμίας) και σε όλη τη 
διάρκεια των εχθροπραξιών (καθ᾽ ὃν καιρὸν 

ἐπολεμίομεν) έσωσε πολλούς από μεγάλους 
κινδύνους (πολλὸνς ἔσωσε ἐς μεγάλων κινδύνων). 

12. Τιμητικό ψήφισμα της Μαγνησίας του 
Μαιάνδρου (;) για τον ιατρό Ιπποκράτη Θεσ-
σαλοῦ (IG XII 4, 155).
Τέλη του 3ου αι. π.Χ. 

Σύμφωνα με το ψήφισμα τιμάται ο ιατρός 
Ιπποκράτης από την Κω, γιος του Θεσσαλού, 
γιατί παρείχε κάθε βοήθεια και συμπαράσταση 
τόσο στις ανάγκες που προέκυπταν στα δη-
μόσια πράγματα, όσο και σε ιδιώτες.

Ο έπαινος από τον δήμο (ἀρετῆς ἕνεκεν 
καὶ εὐ[νοί]ας) προβλέπει την απονομή χρυσού 
στεφάνου σε τελετή που θα λάβει χώρα στο 
θέατρο κατά τη διάρκεια των Διονυσίων, 
της λαμπρής πανηγύρεως της Κω, στην 
οποία διεξάγονταν και σκηνικοί αγώνες. Οι 
υπεύθυνοι για τη διοργάνωση των μουσικών 
αγώνων επιφορτίζονται με την υποχρέωση 
της αναγγελίας της τιμητικής στεφάνωσης. Η 
ταύτιση του δήμου βασίζεται στη διατύπω-
ση ἀγωνοθέτας τοῦ μουσικοῦ, που έχει υπο- 
στηριχτεί ότι σχετίζεται με τη Μαγνησία (I. Assos 
7, πρβλ. IG XII 4, 175).   

Ο τιμώμενος ιατρός είναι απόγονος της 
οικογένειας του διάσημου Ιπποκράτη, αλλά 
δεν ταυτίζεται με τον εγγονό του Ιπποκράτη, 
γιο του Θεσσαλού, που έζησε στο πρώτο μισό 
του 4ου αι. π.Χ. Πρόκειται για έναν άλλον 
Ιπποκράτη, που έζησε γύρω στο 200 π.Χ. και 
ταυτίζεται με τον δωρητή στον κατάλογο των 
χρηματικών συνεισφορών (ἐπιδόσεων) προς 
την πόλη το 200 π.Χ. (IG XII 4, 75.51-52) και 
πιθανώς με τον χορηγό των κυκλίων τᾶι πυρίχαι 
γύρω στο 190-180 π.Χ. (IG XII 4, 452.39-40).

Βάση του αγάλματος του ιατρού Ερμία Εμμενίδα.

Αριθ. εκθ. 12.
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Βίος και πολιτεία του ιατρού Γαΐου Στερτινίου Ξενοφώντος 

Ο Γάιος Στερτίνιος Ξενοφών138 (10 π.Χ.-54 μ.Χ.) υπήρξε διάσημος κώος ιατρός στην αυτοκρατορική 
Ρώμη. Καταγόταν από τους Ασκληπιάδες της Κω (Tacitus, Annales ΧΙΙ. 61)139, ενώ θεωρείται πιθανή η 
συγγένειά του με τον Ξενοφώντα, σημαντικό ιατρό του 3ου αι. π.Χ. για τις έρευνές του στην ανατομία 
και μαθητή του Πραξαγόρα, άλλου διάσημου ιατρού της Κω140. Όταν στα χρόνια του αυτοκράτορος 
Τιβερίου, ο Ξενοφών έφτασε στη Ρώμη ως μέλος, πιθανώς, της κωακής αποστολής για τη επανέγκρι-
ση της ασυλίας του Ασκληπιείου από τη σύγκλητο, έγινε ρωμαίος πολίτης με την υποστήριξη του C. 
Stertinius Maximus (PIR2, S 908), που το 23 μ.Χ., έτος  παραχώρησης της ασυλίας, ήταν ύπατος.  

Στη Ρώμη πέτυχε να επιλεγεί προσωπικός ιατρός του αυτοκράτορος Τιβερίου και αργότερα 
του Κλαυδίου –medicus Augusti, όπως αναφέρεται στην επιτύμβια επιγραφή της δούλης του Κο-
σμίας (CIL VI, 8905)141. Κατά την εκστρατεία των Ρωμαίων στη Βρετανία (43 μ.Χ.), συνόδευσε ως 
χιλίαρχος της όγδοης λεγεώνος (tribunus militum της Legio VIII: IG XII 4, 2, 953.6-7) και ως έπαρχος 
των αρχιτεκτόνων (praefectus fabrum Romae: IG XII 4, 2, 951.10-11 [953.7-8], 1143.6-8, ή τεχνιτών: 
IG XII 4, 2, 952. 3-4) τον Κλαύδιο, συνεισφέροντας πιθανώς στην τεχνική υποστήριξη κατά τις 
στρατιωτικές επιχειρήσεις. Για τις υπηρεσίες του κατά τον βρετανικό θρίαμβο του Κλαυδίου 
το 44 μ.Χ. τιμήθηκε με χρυσό στεφάνι και άλογχο δόρυ (corona aurea: IG XII 4, 2, 951.12, 952.2, 
1143.9-10, hasta pura: IG XII 4, 2, 951.13, 952.3, 1143.10). 

Από τον αυτοκράτορα Κλαύδιο έλαβε ακόμη τη σπουδαία και πολύ χρήσιμη για την πατρίδα 
του θέση, του υπεύθυνου των «ελληνικών αποκριμάτων» (ab responsis Graecis: IG XII, 4, 2, 952.3-4, 
1143.4-5), της εξέτασης δηλαδή των αιτημάτων των ελληνικών ιερών που διεκδικούσαν επαναβε-
βαίωση της πρότερης ασυλίας τους. Ο Κλαύδιος, πριν από τον ατυχή θάνατό του, απέστειλε το 47/8 
μ.Χ. τρεις επιστολές προς τη βουλή και τον δήμο της Κω (IG XII 4, 254-257), ενώ το 53 μ.Χ. παραχώ-
ρησε στο νησί ατέλεια (Tacitus, Annales ΧΙΙ.61: Rettulit dein de immunitate Cois tribuenda multaque 

super antiquitate eorum memoravit). Κατά την προσωπική αγόρευση του Κλαυδίου 
στη σύγκλητο, στην αυτοκρατορική συνηγορία των αιτημάτων, εκτός από 

την αρχαιότητα του δικαιώματος, έγινε, χωρίς προσπάθεια να καλυφθεί η 
εύνοια του Κλαυδίου στο πρόσωπο του Ξενοφώντος, ιδιαίτερη μνεία στην 
καταγωγή και τις ιατρικές ικανότητες του ιατρού του.

Η επιτυχημένη σταδιοδρομία του στη Ρώμη τού εξασφάλισε τεράστιο 
πλούτο ενώ πιστεύεται ότι άφησε κληρονομιά στους απογόνους του το 

εντυπωσιακό ποσόν των 30 εκατομμυρίων σηστερτίων. Παρά ταύτα, ο 
ίδιος, με τρόπο που προκαλούσε τον Πλίνιο (Nat. Hist. XXIX, 5.7 κ.ε.), ένιωθε 

ζημιωμένος και υπολόγιζε ότι, αν δεν ήταν υποχρεωμένος να υπηρετεί 
τους αυτοκράτορες, θα μπορούσε να έχει ετήσιο εισόδημα το λιγότερο 

Αριθ. εκθ. 13.

Χάλκινο νόμισμα του Γαΐου 
Στερτινίου Ξενοφώντος.

13. Επιστολή του αυτοκράτορος Νέρωνος 
προς την πόλη της Κω, με αναφορά στον Γάιο 
Στερτίνιο Ξενοφώντα (IG XII 4, 260).
Λίγο μετά το 54 μ.Χ. 

Το σωζόμενο τμήμα από την αρχή της επιστο-
λής δεν παρέχει καμιά αξιοποιήσιμη πληρο-
φορία για το θέμα της, πέρα από τη μαρτυρία 
ότι στάλθηκε ενόσω ο αυτοκράτορας ήταν στο 
πρώτο έτος της δημαρχικής εξουσίας, της υπα-
τείας και της βασιλείας του.
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600.000 σηστερτίους, αντί του αυτοκρατορικού μισθού των 500.000 σηστερτίων. Η πολυτελής 
έπαυλή του ήταν κτισμένη στον διάσημο Καίλιο (Caelius) λόφο της Ρώμης και η ακριβής θέση της 
επιβεβαιώνεται από την ανεύρεση ενός μολύβδινου αγωγού με σφραγίδα που έφερε το όνομά του. 

Οι ευεργεσίες του, όπως και του εξίσου πλούσιου αδελφού του142, στον εξωραϊσμό δημόσιων 
κτηρίων στη Νεάπολη μαρτυρούν τόσο τη φήμη των εισοδημάτων του, όσο και μια διάθεση επί-
δειξης στην αριστοκρατία με την οποία συγχρωτιζόταν στις πολυτελείς θέρμες της Βηΐων. 

Η πιθανολογούμενη εμπλοκή του στη δηλητηρίαση του αυτοκράτορος Κλαυδίου143, που φαίνε-
ται ότι οργάνωσε η τελευταία σύζυγός του Ιουλία Αγριππίνα, επισκίασε τη φήμη του. Το δεικτικό 
σχόλιο του Τάκιτου τον περιγράφει ως άνθρωπο που γνώριζε καλά ότι υπάρχει πάντα ανταμοιβή 
στη διάπραξη μεγάλων εγκλημάτων, παρά τους κινδύνους που υπάρχουν στο ξεκίνημα (haud 
ignarus summa scelera incipi cum periculo, peragi cum praemio, Tacitus, Annales XII, 67.2). 

Kατά τα πρώτα έτη της βασιλείας του Νέρωνος, ο Γάιος Στερτίνιος Ξενοφών επέστρεψε στην 
Κω, χωρίς να διακόψει τη σχέση του με τη Ρώμη (βλ. επιστολή του Νέρωνος, IG XII 4, 260, παρα-
πάνω), αναθέτοντας αγάλματα προς τιμήν του αυτοκράτορος (IG XII 4, 644, 645). Ανέλαβε πολλά 
ιερατικά αξιώματα144 και διετέλεσε μόναρχος δύο φορές (TitCal 193.1, 194.1). Η θερμή υποδοχή 
των συμπατριωτών του επιβεβαιώνεται από τις τιμές προς τον ίδιο και την οικογένειά του (IG 
XII, 4, 2, 951-970 και 1106, 1143, 1184), τους δεκάδες τιμητικούς όρους σε ιδιωτικές οικίες προς 
τους Πατρώους Θεούς που ανατίθεντο ὑπὲρ ὑγείας του Γαΐου Στερτινίου Ξενοφώντος (IG XII, 
4, 2, 712-779, σ. 476)145 και τις απεικονίσεις του σε νομίσματα146 (Εικ. 71).  

Με δικές του δωρεές ιδρύθηκε μια βιβλιοθήκη147 για τη συγκέντρωση των ιατρικών συγ-
γραμμάτων (βλ. παρακάτω, αριθ. 20) επισκευάστηκε ο ναός του Ασκληπιού από τον σεισμό και 
εφοδιάστηκε ο χώρος με υδρευτικούς αγωγούς που έφεραν τη σφραγίδα του. Υπήρξε ο πρώτος 
Κώος που ήταν ιατρός, ιερεύς του Ασκληπιού και ευεργέτης του ιερού. 

   ΚΩΟΙ ΔΙΚΑΣΤΑΓΩΓΟΙ
 
Ξεχωριστή κατηγορία επιγραφών, ιδιαίτερα σημαντικών για τη μελέτη της κοινωνικοπολιτικής 
ιστορίας της Κω και των διεθνών σχέσεών της, αποτελούν τα τιμητικά ψηφίσματα για τους δι-
καστές148 και τους δικασταγωγούς149. Η νομομάθεια και η αμεροληψία των πρώτων, ιδιότητες 
απαραίτητες για την επίλυση περίπλοκων διαφορών σε υποθέσεις διαιτησίας, έχαιραν μεγάλης 
εκτίμησης και εμπιστοσύνης στον ασταθή και ρευστό ελληνιστικό κόσμο. Στους κώους δικαστές 
απονέμονταν, στις περιπτώσεις των ξένων πόλεων, σημαντικά προνόμια, όπως προξενία, πολιτεία, 
ασυλία, προεδρία στους αγώνες και ατέλεια, αλλά δεν έλειπαν και οι τοπικές τιμές και διακρίσεις 
(βλ. IG XII 4, 131: ψήφισμα της Σάμου, 132: ψήφισμα της Τήλου150, 135: ψήφισμα της Νάξου, 136: 
ψήφισμα της Θάσου, 144 (;): ψήφισμα των Βαργυλίων, 157: ψήφισμα της Κολοφώνος (;), 162: 
ψήφισμα των Ερυθρών, 165: ψήφισμα της Χίου (;), 168: ψήφισμα της Χαλκίδας, 169: επιστολή 
και ψήφισμα της Ερέτριας, 170: ψήφισμα άγνωστης πόλης της Πελοποννήσου, 173: ψήφισμα της 
Μυτηλήνης, 175: ψήφισμα άγνωστης ιωνικής πόλης, 177: ψήφισμα ιωνικής πόλης;). 

Τα τιμητικά ψηφίσματα για τους κώους δικασταγωγούς αποτελούν μιαν άλλη ενδιαφέρουσα 
ομάδα που σχετίζεται με τις δικαστικές υποθέσεις (βλ. IG XII 4, 57, 58 [Παρμενίσκος], 59 [Θευ-
γένης Ερμογένου]). 

Με τον όρο δικασταγωγός151 χαρακτηρίζεται ο επίσημος απεσταλμένος μιας πόλης στο εξω-
τερικό προς αναζήτηση αξιόπιστων δικαστών για την εκδίκαση εσωτερικών υποθέσεων. Ο δι-
κασταγωγός συνόδευε τους ξένους δικαστές από και προς την πόλη τους και μεριμνούσε, καθ᾽ 
όλο το διάστημα της διευθέτησης των νομικών θεμάτων, για τις καλές συνθήκες παραμονής τους 
στον τόπο του. 

Τα τιμητικά ψηφίσματα και για τις δύο κατηγορίες στήνονταν επίσης στον επιφανέστερο τόπο 
του Ασκληπιείου.
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14. Τιμητικό ψήφισμα της Κω για τον δικαστα-
γωγό Θευγένη Ερμογένου (IG XII 4, 59). 
Μετά τα μέσα του 2ου αι. π.Χ.  

Το ψήφισμα εκδόθηκε επί μονάρχου Φαινίππου, 
του οποίου το όνομα μαρτυρείται και σε ένα τι-
μητικό ψήφισμα των Αντιμαχιδών, λίγο μετά τα 
μέσα του 2ου αι. π.Χ. (IG XII 4, 110). 

Με το ψήφισμα τιμάται ο δικασταγωγός Θευ-
γένης Ερμογένου για την επιτυχή αποστολή του 
στη Σμύρνη, με την οποία η Κως διατηρούσε φι-
λικές σχέσεις, προς εξεύρεση ικανών δικαστών. 
Ο Θευγένης, αφού εξέθεσε αναλυτικά το θέμα 
του (ποιησάμενος τὸς κατὰ μέρος λόγ[ος]) στη 

βουλή και την εκκλησία των Σμυρναίων με με-
γάλο ζήλο και επιμονή (μετὰ πάσας φιλοτιμίας 
καὶ ἐκτενε[ίας]), ζήτησε να σταλούν στην Κω άν-
θρωποι ενάρετοι και άξιοι της εμπιστοσύνης της 
πόλης τους, δύο δικαστές και ένας γραμματέας. 
Το αίτημα έγινε αποδεκτό εξαιτίας της κόσμιας, 
και προς τις δύο πόλεις, συμπεριφοράς του Θευ-
γένη κατά την παραμονή του στη Σμύρνη.

 Όταν η αποστολή εγκαταστάθηκε στην Κω, 
στο διάστημα της τακτοποίησης των δημόσιων 
και ιδιωτικών νομικών υποθέσεων (ἕως οὗ διε-
ξάχθη τά τε δαμόσια καὶ ἰδιωτικά συμβόλαια), 
ο Θευγένης κατέβαλε με καρτερικότητα κάθε 
προσπάθεια και φροντίδα (πᾶσαν κακοπαθίαν 
καὶ ἐπιμέλειαν πεποίηται ποτικαρτερήσας), προ-
κειμένου να ανταποκριθεί στα καθήκοντά του 
(ἐκτενῶς καὶ δικαίως) ως προς τη μέριμνα των 
δικαστών (τᾶι δικαστοφυλακίαι), όπως επέβαλλε 
ο όρκος του (ἀκολούθως τῶι ὅρκωι). Ο ίδιος φρό-
ντισε, ώστε η τακτοποίηση όλων των υποθέσεων 
να τύχει της αμεροληψίας, της δικαιοσύνης και 
της εντιμότητας (ἴσως καὶ δικαίως καὶ μισοπονή-
ρως) τιμώντας την εμπιστοσύνη που του έδειξαν 
οι πολίτες της Κω (τὰν ἐνχειρεισθεῖσαν αὐτῶι 
πίστιν ὑπὸ τοῦ σύμπαντος δάμου). Η προσφορά 
του δικασταγωγού δεν περιορίστηκε μόνο στο 
άψογο ήθος του. Ο Θευγένης προς ικανοποίηση 
του δημόσιου συμφέροντος ανέλαβε την υποχρέ-
ωση να καλύψει οικονομικά τόσο τις δαπάνες 
διαμονής των δικαστών στην Κω, όσο και των 
δώρων που θα τους απέστελλε κάθε φορά, όταν 
στην Κω τελούνταν δημόσιες γιορτές (ἐν ταῖς 
δαμοτελέσι ἑορταῖς ἀποστολὰς ποιούμενος).  

Για όλους αυτούς τους λόγους, οι Κώοι έκα-
ναν αποδεκτή την πρόταση του εισηγητή Θευ-
δότου (χρῆσθαι τᾶι Θευδότου ἐφόδωι), με 885 
θετικές ψήφους (ψᾶφοι στερεαὶ ωπέ) και καμιά 
κατά (τετρυπαμένα [οὐδεμ]ία), να τιμηθεί με χρυ-
σό στέφανο ο δικασταγωγός Θευγένης. Η δια-
δικασία για την κύρωση του σχεδίου πρότασης, 
της ἐφόδου152, τίθεται σε εκκίνηση με την εκλογή 
από τη λαϊκή συνέλευση, τον δᾶμον, της τριμε-
λούς επιτροπής για την επεξεργασία της εφόδου. 
Το πενταμελές αιρετό σώμα των προστατών, με 
αρμοδιότητες στη διοίκηση, την εφαρμογή των 
δημοτικών αποφάσεων και την επίβλεψη των 
εσόδων των ιερών ταμείων, αφού μελετούσε την 
πρόταση και συμφωνούσε (γνώμα προστατᾶν), 
τη διαβίβαζε στον δήμο. Η συνέλευση, που δια-
τηρούσε πάντοτε το δικαίωμα της τροποποίησης, 
αποφαινόταν με ψηφοφορία. 

Αριθ. εκθ. 14.
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Για την αναγόρευση του στεφάνου, που θα 
γίνει από τον ιεροκήρυκα και θα φροντίσουν οι 
προεξάρχοντες (προστάται) και ο αγωνοθέτης, 
ορίζεται ο χρόνος μετά τον πρώτο αγώνα της 

15.  Άγαλμα του Τιμοξένου Τιμοξένου, έργο 
του Λυσίππου του νεοτέρου (IG XII 4, 2, 972).
Τελευταίο τέταρτο του 3ου αι. π.Χ.
   

Η βάση του αγάλματος του μικρού αγοριού 
Τιμοξένου, που είχε το ίδιο όνομα με τον πα-
τέρα του, φέρει εγχάρακτο επίγραμμα153, που 
χρονολογείται γύρω στο 220-200 π.Χ. 

Στην αναθηματική επιγραφή αναφέρεται το 
όνομα του γλύπτη Λυσίππου, αλλά πρόκειται  
για νεότερο απόγονο του διάσημου δημιουρ-
γού από τη Σικυώνα (4ος αι. π.Χ.).           Αριθ. εκθ. 15.

   ΟΜΟΠΟΛΙΤΕΙΑ

Στην ενότητα της πολιτικής ζωής εκτίθεται μια μεγίστης σημασίας επιγραφή, που μαρτυρεί την 
ένωση των δήμων της Κω και της Καλύμνου υπό το καθεστώς της Ομοπολιτείας.

πανηγύρεως των Διονυσίων, αμέσως μετά τις 
σπονδές. Προβλέπεται επίσης η αναγραφή του 
ψηφίσματος σε λίθινη στήλη, η οποία θα στηθεί 
στο Ασκληπιείο.   

   ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΗ ΖΩΗ

Στην έκθεση γίνεται και μια μικρή, συμβολική σχεδόν, αναφορά στους καλλιτεχνικούς θησαυρούς 
του Ασκληπιείου, που σήμερα είναι παντελώς αποστερημένος από τον πλούτο των αναθημάτων 
του και από τα διάσημα καλλιτεχνικά έργα που το κοσμούσαν. Από τα αναθήματα της πλαστικής 
σώζονται στον χώρο μόνο ελάχιστες βάσεις αγαλμάτων. 

16. Ψήφισμα για την ορκωμοσία των πολιτών 
μετά την αποκατάσταση του καθεστώτος της 
Ομοπολιτείας μεταξύ της Κω και της Καλύμνου  
(IG XII 4, 152).
Γύρω στο 208 π.Χ. ή λίγο μετά 

Στην αρχή του ψηφίσματος περιγράφεται η δι-
αδικασία για την ορκωμοσία: θα εκλεγούν δύο 
ὁρκωταὶ από κάθε φυλή, οι οποίοι θα αναλά-
βουν να ορκίσουν τους πολίτες στον χώρο της 
αγοράς μπροστά από τα Αρχεία της πόλης, ένας 
γραμματέας για κάθε φυλή, καθώς και ένας που 
θα υπαγορεύει τον όρκο. Επίσης, ένας ορκωτής 
για κάθε φυλή και ένας γραμματέας πρέπει να 
εκλεγούν και για την Κάλυμνο. Ο στρατηγός που 

θα σταλεί στην Κάλυμνο θα ορίσει τον τόπο της 
ορκωμοσίας. Οι πωληταί, αμέσως μόλις προβούν 
στις μισθώσεις, οφείλουν να προσφέρουν για 
τους πολίτες και των δύο νησιών διπλές θυσίες 
για τον όρκο (ὁρκωμόσια). Τα ενήλικα ζώα για 
τη θυσία ορίζονται να είναι ταύρος, κάπρος και 
κριός. Η υποχρέωση του όρκου βαρύνει μόνο 
τους ενήλικες (ἡβαδὸν) πολίτες, ενώ πρώτοι στη 
σειρά ορκίζονται οι προστάται και οι στραταγοί. 

Στη συνέχεια του ψηφίσματος μνημονεύε-
ται αναλυτικά ο ίδιος ο όρκος, χωρίς να γίνεται 
αναφορά στους όρους της συμφωνίας ή στις 
ιστορικές περιστάσεις που την επέβαλαν. 

Ο όρκος154 διακηρύσσει τις υποχρεώσεις 
στη διαφύλαξη και τήρηση του δημοκρατικού 
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πολιτεύματος, της αποκατάστασης της ομο-
πολιτείας, των πάτριων νόμων της Κω, των 
αποφάσεων της εκκλησίας (δόγμασι) και των 
κανονισμών (διαγραφαῖς) της ομοπολιτείας. 
Διακηρύσσεται επίσης η διαφύλαξη και η τή-
ρηση της συμμαχίας με τον βασιλέα Πτολε-
μαίο, καθώς και των κυρωμένων από τον δήμο 
συμμαχικών συνθηκών. Ακολούθως δίνεται 
ειδικότερη έμφαση σε ενέργειες απειλητικές για 
τη δημοκρατία, όπως επιχείρηση (ή υποστήριξη 
στην προσπάθεια) εγκαθίδρυσης ολιγαρχίας ή 
τυραννίας και κατάληψη φρουρίων ή ακροπό-
λεων. Τονίζεται επίσης η διαφύλαξη της εδα-
φικής ακεραιότητας της Κω, αλλά και η κατά 
δύναμιν αύξηση των εκτάσεών της. Τέλος, οι 
πολίτες ορκίζονται ότι θα διατελέσουν δίκαιοι 
δικαστές και αμερόληπτοι πολίτες, οι οποίοι 
θα ψηφίζουν με γνώμονα μόνο το συμφέρον 
του δήμου. Ο όρκος δίδεται, προς επίρρωσιν, 
στο όνομα του Διός, της Ήρας και του Ποσει-
δώνος, και με την υπόμνηση της βλάβης των 
επιόρκων. Οι ορκωταί οφείλουν να δώσουν τον 
όρκο αμέσως μόλις οι θυσίες στην εκκλησία 
αρχίσουν να καίγονται. 

Είναι πολύ ενδιαφέρον ότι στον όρκο πε-
ριλαμβάνεται η δέσμευση  για τη συμμαχία με 
τους Πτολεμαίους (πρόκειται για τον Πτολε-
μαίο Δ΄ ή Ε΄) και τις άλλες κυρωμένες από τους 
Κώους συμμαχικές συνθήκες (όπως, για παρά-

δειγμα, με τη Ρόδο, τη Μίλητο και την Κνίδο). 
Δεν είναι βέβαιο πότε ακριβώς επιτεύχθηκε 

η αρχική συμφωνία για την Ομοπολιτεία155. Η 
επιγραφή αναφέρεται τᾶι ἀποκαταστάσει τᾶς 
Ὁμοπολιτείας, που σημαίνει ότι η πολιτική εν-
σωμάτωση κάποια στιγμή είχε καταργηθεί και 
επανήλθε σε ισχύ αργότερα. Σύμφωνα με τα δι-
αθέσιμα στοιχεία (επιγραφές Καλύμνου: TitCal 
74, 75), η Κάλυμνος γύρω στο 220 π.Χ. ήταν ανε-
ξάρτητη. Σε μιαν άλλη επιγραφή της Καλύμνου 
(Tit.Cal. 88), που χρονολογήθηκε από τον Chr. 
Habicht στο 207/6 π.Χ., λόγω της μνείας στον κώο 
μόναρχο Ιπποκράτη, οι Καλύμνιοι αναφέρονται 
ως πολίτες της Κω, γεγονός που σημαίνει ότι το 
208 π.Χ. ήταν σε εφαρμογή η Ομοπολιτεία. 

Κατά τη διάρκεια του κρητικού πολέμου 
μεταξύ των Μακεδόνων και των κρητών πει-
ρατών, την περίοδο 205-202 π.Χ., η Κάλυμνος 
συνεχίζει να μετέχει στην Ομοπολιτεία (TitCal 
64)156. 

Σχετικά με τη μορφή της συνθήκης είναι γε-
νικά παραδεκτό από την έρευνα ότι δεν πρόκει-
ται για συνθήκη ισοπολιτείας ή συμπολιτείας, 
αλλά για πολιτική υπαγωγή και ενσωμάτωση 
του δήμου των Καλυμνίων, ως ασθενέστερου 
μέλους, στην Κω157. Από μεταγενέστερες επι-
γραφικές μαρτυρίες συνάγεται ότι η ομοπολι-
τεία διήρκεσε μέχρι τους ρωμαϊκούς αυτοκρα-
τορικούς χρόνους.

Αριθ. εκθ. 16.
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ΒΟΡΕΙΑ ΑΙΘΟΥΣΑ

Στη βόρεια αίθουσα εκτίθενται δέκα ενεπίγραφες στήλες: η αριθ. 1 είναι ένας ιερός νόμος που αφορά 
στην προστασία του άλσους του Ασκληπιείου, η αριθ. 2 αναφέρεται στη δημιουργία ιερού ταμείου 
(Θησαυρού) του Ασκληπιού, η αριθ. 3 είναι ένας ιερός νόμος για τη λατρεία των Νυμφών, οι αριθ. 4-6 
είναι διαγραφαὶ (κανονιστικές ρυθμίσεις) για την πώληση του ιερατικού αξιώματος της Αφροδίτης 
Πανδάμου και Ποντίας, της Ομονοίας και του βασιλέως της Περγάμου Ευμένους Β΄ και, τέλος, οι 
αριθ. 7-10 είναι ιεροί ὅροι (οροδείκτες) λατρείας άλλων θεοτήτων εντός του άλσους, όπως του Διός 
Πατρώου, της Αθηνάς Φρατρίας, του Απόλλωνος Καρνείου και των Μοιρών.

   ΙΕΡΟΙ ΝΟΜΟΙ ΓΙΑ ΤΟΝ ΑΣΚΛΗΠΙΟ 

Την αρχαιότερη μαρτυρία για την οργανωμένη λατρεία στον χώρο του Ασκληπιείου, χωρίς αναφορά 
στην τιμώμενη θεότητα, προσφέρει ένας ιερός νόμος του δεύτερου μισού του 4ου αι. π.Χ. (IG XII 4, 
283), που φυλάσσεται σήμερα στην Κωνσταντινούπολη. Σύμφωνα με τον ιερό αυτό νόμο απαγορεύεται 
η κοπή των κυπαρισσιών όχι μόνο αυτών εντός αλλά και εκτός του ιερού άλσους, όπως επίσης και η 
μεταφορά μακριά από το ιερό τέμενος της ξυλείας των κυπαρισσιών. Για τις παράνομες ενέργειες, 
που συνιστούν ασέβεια προς το ιερό (τὸ ἱαρὸν ἀσεβείτω), εκτός και αν η εκκλησία είχε λάβει απόφαση 
ότι η ξυλεία προοριζόταν για δημόσιο έργον (αἴ κα μὴ ἐκκλησίαι δόξει ἐς δαμόσιον ἔργον), ορίζεται 
αυστηρότατο πρόστιμο χιλίων δραχμών. Για τη μήνυση, φαινόντω (Popularklage158), στην εκκλησία 
ορίζονται ως υπεύθυνοι οι ἐπιμεληταὶ του τεμένους και από τους άλλους όποιος επιθυμεί, συμφώνως 
προς τον ιερό και τον μαστρικὸν νόμον. Ο μαστρικός νόμος αφορούσε στην εφαρμογή των κυρώσεων 
στις περιπτώσεις παραβίασης των προβλεπόμενων διατάξεων των ιερών κανονισμών159.

ΑΣΚΛΗΠΙΟΣ

Αριθ. εκθ. 17.

17. Ιερός νόμος για την απαγόρευση της κοπής 
των κυπαρισσιών του ιερού άλσους (IG XII 4, 284).
Γύρω στο 300 π.Χ. 

Για την προστασία του άλσους βρέθηκαν κατά 
χώραν στο ανώτερο άνδηρο του ιερού δύο ιε-
ροί νόμοι.

Η ψήφιση του νεότερου ιερού νόμου απο-
σκοπεί στην προστασία (διαφυλάσσηται) του 
τεμένους του Απόλλωνος Κυπαρισσίου και του 
Ασκληπιού, όπως για πρώτη φορά μαρτυρούνται 
οι λατρευόμενες θεότητας του άλσους. Ο νόμος 
επιβάλλει την απαγόρευση της κοπής των κυ-
παρισσιών μόνο εντός του χώρου του τεμένους, 
που προστατεύεται με λίθινα ορόσημα ([ἔντοσθε 
το]ῦ περιεχομέ[νο]υ τόπου. [ὑπ]ὸ τῶν ὅρων τοῦ 
τ.εμένευς). Έχει ενδιαφέρον, πρώτον, ότι αυτή 
την περίοδο ο χώρος του τεμένους, προφανώς 
για την αποφυγή καταπατήσεων, οριοθετείται, 
και δεύτερον, ότι σε σχέση με την αρχαιότερη 
απαγόρευση η προστασία του άλσους160 περιορί-
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ζεται αποκλειστικά στην οριοθετημένη έκταση. 
Για τη διασφάλιση της παραπάνω διάταξης, 

σε σχέση με τη χρήση του κυπαρισσίνου ξύλου, 
ο νόμος ορίζει περαιτέρω να μην επιτρέπεται σε 
κανέναν από τους ανώτερους αξιωματούχους, 
τους προστάτες, να καταθέτουν προτάσεις ή να 
τις εγκρίνουν με ψήφο ή να προβαίνουν σε σχε-
τικές διαπραγματεύσεις. Αντιθέτως, επιτρέπεται 
η εκμετάλλευση της ύλης, σε περίπτωση που η 
εκκλησία δεν έχει αποφασίσει διαφορετικά (βλ. 
παρακάτω για την εκμετάλλευση της ξυλείας και 
τα έσοδα που κατατίθενται στον Θησαυρό του 
Ασκληπιού), μόνο για ιερά έργα. Το ακριβές πε-
ριεχόμενο των τελευταίων, αποσπασματικά σω-
ζόμενων στίχων, που αναφέρονται στον καθα-
ρισμό του ιερού και την υλοτομία (ἀνακαθαίρεν 
[τὸ τέμενος καὶ κυ]/παρίσσος εἰς ὕ[λαν]) δεν εί-
ναι εύκολο να αποκατασταθεί.

18. Ιερός νόμος για την ίδρυση του Θησαυρού 
του Ασκληπιού (IG XII 4, 71).
Λίγο πριν από το 242 π.Χ. 

(Εξαιτίας της αρχικής συγκόλλησης και συ-
ντήρησης του λίθου από τους ιταλούς αρ-
χαιολόγους, δεν ήταν εύκολο η επιγραφή να 
αποκατασταθεί και να εκτεθεί σύμφωνα με 

τις τελευταίες δημοσιευμένες συμπληρώσεις).   
Πρόκειται για το ψήφισμα που αναφέρεται 

στην ίδρυση του ιερού ταμείου (Θησαυροῦ) για 
τις χρηματικές εισφορές και προσφορές προς 
τιμήν του Ασκληπιού. Το ταμείο αυτό χρημα-
τοδοτούσε, ως γνωστόν, μεταξύ των άλλων 
δραστηριοτήτων, και τη δαπανηρή διεξαγωγή 
των αγώνων των Μεγάλων Ασκληπιείων.

Η ταύτιση της μαρμάρινης κιβωτού, που βρέ-
θηκε στον σηκό του ιωνικού ναού Β στο μεσαίο 
(ΙΙ) άνδηρο (βλ. Εικ. 38), με την κιβωτό του Θη-
σαυρού της επιγραφής (ἐς κιβωτόν), δεν είναι 
σήμερα αποδεκτή από την έρευνα. Η διασωθεί-
σα κατασκευή δεν παρουσιάζει την κατάλλη-
λη αρχιτεκτονική διαμόρφωση ούτε για τη ρίψη 
των πελανῶν-νομισμάτων αλλά ούτε και για τη 
λειτουργία μηχανισμού ανοίγματος του κιβωτί-
ου με τη χρησιμοποίηση των τεσσάρων κλειδιών 
(ἐχέτω δὲ ὁ θησαυρὸς κλᾶικας τέτταρας). Συμ-
φώνως με τον νόμο, τα κλειδιά του Θησαυρού 
κρατούσαν ξεχωριστά τέσσερις διαφορετικές 
ομάδες αξιωματούχων: οι προστάται, οι ἱερο-
φύλακες, οι ταμίαι και ο ἱερεὺς του Ασκληπιού. 

Η χρονολόγηση της επιγραφής λίγο πριν από 
το 242 π.Χ. καθιστά φανερό ότι σχετίζεται άμεσα 
με την επιτακτική συγκέντρωση χρημάτων για την 
πρώτη διεξαγωγή των Μεγάλων Ασκληπιείων.

Το ψήφισμα εγκρίθηκε από την εκκλησία 

Αριθ. εκθ. 18.
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επί μονάρχου Φυλοτίμου την πρώτη του μηνός 
Δαλίου. Την εισήγηση της πρότασης, που απο-
σκοπούσε στην ίδρυση από την πόλη Θησαυρού 
του Ασκληπιού μέσα στο ιερό του θεού ([ποιή]
σασθαι θησα[υρὸν] τῶι Ἀσκλαπιῶι τὰμ πόλιν ἐν 
τῶι να[ῶι τῶι Ἀσκλ]απιῶι), έκανε ο Ηρόδοτος 
Ηρακλείτου. Οι πωληταὶ οφείλουν να αναλά-
βουν τη μίσθωση για την κατασκευή του Θη-
σαυρού στη θέση που θα υποδείξουν οι προστά-
ται, ο ιερεύς του Ασκληπιού και οι ιεροφύλακες. 
Οι ταμίες οφείλουν να καταβάλουν τα έξοδα 
της κατασκευής από τα υπάρχοντα χρήματα 
του ιερού του Ασκληπιού. Ορίζεται περαιτέρω, 
πιθανώς σε συμφωνία με τις γραπτές διατάξεις 
του ιερού κανονισμού που έχει επικυρωθεί από 
τον δήμο, ότι οι εκάστοτε ανά εξάμηνον ταμίες 
όλες τις πληρωμές που έχουν να κάνουν από 
τους πόρους (ἐκ τᾶν ποθόδων) των ιερών, πρέπει 
να τις καταβάλουν στον χώρο του Θησαυρού 
(ἐ. ς τὸν θησαυ[ρὸν]) με την παρουσία των εκά-
στοτε ιεροφυλάκων και του ιερέα του Ασκλη-
πιού. Οι παραπάνω αξιωματούχοι έχουν επίσης 
την υποχρέωση να καταθέτουν στο Αρχείο τη 
λογιστική παρακολούθηση των χρημάτων (καὶ 
λόγον ἐς κ[ι]βωτὸν ἐμβαλλόντω τῶν χρημάτων) 
για κάθε ποσόν που καταβάλλεται ([ὅσσ]α κα 
ἐς τὸν θησαυ. ρὸν ἐμβληθῆι).

Στην περίπτωση που υπάρχουν επαρκή χρη-
ματικά διαθέσιμα –προκειμένου οι θυσίες στον 
Ασκληπιό, την Υγίεια και την Ηπιόνη161, η πα-
νήγυρις, οι θεωρικές αποστολές και οι γυμνικοί 
αγώνες να τελεστούν με τη δέουσα λαμπρότητα 
(καλῶς κα[ὶ] ἐπιφανῶς συντελῶντ[αι]), όπως αρ-
μόζει στους θεούς και στις προθέσεις του δήμου–, 
οι εκάστοτε ταμίες οφείλουν, τους πρόσθετους 
συμφωνημένους πόρους από τα έσοδα της εκμε-
τάλλευσης του έλους (τὰ [χρ]ήματα τὰ π[οτιπο-]
ρευό[μ]ενα ἐκ τᾶν [ποθόδων] τοῦ ἕλευς), που 
προσφέρονται (ἃ πί[π]τει) στον θεό για τους ιε-
ρούς αγώνες, να τους καταθέτουν αμέσως στο 
ταμείο του Θησαυρού, εκτός αν η εκκλησία έχει 
συμφωνήσει διαφορετικά για τα έσοδα από το 
έλος. Οι ταμίες έχουν επίσης την υποχρέωση τα 
χρήματα ([μεταβ]αλλό[ν]τω), που «σηκώνονται» 
από τον Θησαυρό του Απόλλωνος ([τὰ] ἐξαι-
ρευμέν[α] ἐ.κ τοῦ θησαυ. [ροῦ]) να μεταφερθούν 
εντός του ιερού του Ασκληπιού, καθώς και οι 
απαρχές (κ.αὶ αἵτινές κα ἀπ. [αρχαὶ ἐμβληθῶ]σι  
[τ]ῶι θεῶι) που προσφέρονται στον θεό. Οι ιερο-
φύλακες έχουν με τη σειρά τους την υποχρέωση 
να καταθέτουν αμέσως στον Θησαυρό το αντί-

τιμο (τὰν δὲ τ. ιμὰν ἀποφε[ρόντω) για την ξυλεία 
που αγοράζει η πόλη από το άλσος του θεού, 
στην καθορισμένη από την εκκλησία τιμή (καὶ 
ὅσσα κα ἁ πόλις ξύλα [ἀ]γο<ρ>άξηι τῶν τ[οῦ 
θεοῦ ἄλσεων).      

19. Ιερός νόμος για τη λατρεία των Νυμφών 
(IG XII 4, 285).
Γύρω στο 300 π.Χ.

Ο Φίλιστος Αισχίνα είναι ο ίδιος που εισηγή-
θηκε και τον ιερό νόμο για την προστασία του 
άλσους (IG XII 4, 284, βλ. παραπάνω, αριθ. 17).

Ο ιερός νόμος μαρτυρεί την εντός του ιερού 
άλσους του Ασκληπιού λατρεία των Νυμφών, 
όπως και σε άλλες περιοχές162. Οι Νύμφες θε-
ωρούνταν γενικά χθόνιες θεότητες, προστά-
τριες των πηγών και των κρηνών163. Ο Αίλιος 
Αριστείδης συμβούλευε τους προσκυνητές του 
Ασκληπιού να απευθύνουν χαιρετισμό στις 
Νύμφες που μεριμνούσαν για το ιερό φρέαρ 
(Εἰς τὸ φρέαρ τοῦ Ἀσκληπιοῦ, 252.18-21). Στην 
Κω μαρτυρείται επίσης και η λατρεία της θα-
λάσσιας Νύμφης Λευκοθέας164.

O νόμος ορίζει οι θυσίες προς τις Νύμφες να 
τελούνται πάνω στους βωμούς (θυόντω ἐπὶ τῶν 
βωμῶν), ενώ απαγορεύει να ρίπτονται μέσα στις 
κρήνες (μηθενὶ )του ιερού προσφορές και, κυρίως, 
γλυκίσματα (εἰς δὲ τὰς κράνας τὰς ἐν τῶι ἱερῶι μὴ 
ἐξέστω πέμμα μηθὲν ἐμβάλλειν μηδὲ ἄλλο μηθέν). 
Αν υπάρξει παραβίαση της διάταξης, το ιερό θα 
πρέπει να καθαριστεί (καθαράτω τὸ ἱερὸν) σύμ-
φωνα με τα προβλεπόμενα (ὡς νομίζεται).    

ΝΥΜΦΕΣ

Αριθ. εκθ. 19.
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   ΔΙΑΓΡΑΦΑΙ  ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΩΛΗΣΗ ΤΗΣ ΙΕΡΩΣΥΝΗΣ

Εκτός από τους ιερούς νόμους που ρύθμιζαν ζητήματα της λατρείας και της λειτουργίας του 
ιερού, μια άλλη ειδική κατηγορία, σχετική με τη διευθέτηση των ιερατικών υπηρεσιών, αἱ δια-
γραφαί, ήταν στημένες στον χώρο του Ασκληπιείου. Συγκεκριμένα, πρόκειται για μια μεγάλη 
ομάδα κανονιστικών επιγραφών, με τις οποίες καθοριζόταν διεξοδικά η διαδικασία της πώλησης 
του ιερατικού αξιώματος με δημοπρασία. Η διαδικασία της δημοπράτησης δεν είναι απολύτως 
σαφής στις λεπτομέρειες, αλλά δεν αποκλείεται, σε περιπτώσεις ισοδύναμης προσφοράς μεταξύ 
συνυποψηφίων για ισόβιο αξίωμα, η επιλογή να γινόταν με κλήρωση. Η δημοπρασία διεξάγεται 
από τους πωλητὰς την πρώτη ή τη δέκατη έκτη ημέρα του μήνα και κατά την έναρξη προβλέπεται 
θυσία από τους προστάτες που δέονται υπέρ υγείας των πολιτών.

Η αρχαιότερη μαρτυρία για τη διαδεδομένη στη Μικρά Ασία και τα παρακείμενα νησιά πρα-
κτική της πώλησης της ιερωσύνης προέρχεται από τη Μίλητο και χρονολογείται γύρω στο 400 π.Χ. 
Η πρωιμότερη στην Κω, με μεγάλες επιφυλάξεις ως προς τη θεότητα (Ασκληπιός;), απαντάται 
με σχετική καθυστέρηση, μόλις στο πρώτο μισό του 3ου αι. π.Χ. (IG XII, 4, 296, 295-280 π.Χ.). 
Γενικά, η ωνητή απόκτηση του αξιώματος του ιερέως παρέμεινε σε εφαρμογή έως τη ρωμαϊκή 
αυτοκρατορική περίοδο165.

Στο πλούσιο αρχείο της Κω υπάρχουν επίσης διαγραφές για τις ωνητές ιερωσύνες της λατρείας 
του Ερμού Εναγωνίου (IG XII 4, 298, β΄ μισό του 3ου αι. π.Χ., και 331, 1ος αι. π.Χ.), των Κορυβά-
ντων (IG XII 4, 299, τέλος του 3ου αι. π.Χ.), της Αφροδίτης Πανδάμου και Ποντίας (IG XII 4, 302, 
μετά το 198 π.Χ. και 319, τέλος του 2ου αι. π.Χ.), της Αφροδίτης στον δήμο της Αλάσαρνας (IG 
XII 4, 303, 3ος ή 2ος αι. π.Χ.), του Διονύσου Θυλλοφόρου (IG XII 4, 304, α΄ μισό του 2ου αι. π.Χ. 
και 326, α΄ μισό του 1ου αι. π.Χ.), του Ηρακλέους Καλλινίκου (IG XII 4, 305, α΄ μισό του 2ου αι. 
π.Χ. και 320, τέλος του 2ου αι. π.Χ.), του Ευμένους Β´ (IG XII 4, 306, α΄ μισό του 2ου αι. π.Χ. και 
309, γύρω στο 180 π.Χ.), των Συμμαχιδών166 (IG XII 4, 310, γύρω στο 170 π.Χ.), του Ασκληπιού, 
της Υγιείας και της Ηπιόνης (IG XII 4, 311, γύρω στο 170-150 π.Χ.), της Ομονοίας (IG XII 4, 315, 
β΄ μισό του 2ου αι. π.Χ., και 324, αρχές του 1ου αι. π.Χ.), της Αδραστείας και της Νεμέσεως (IG 
XII 4, 318, β΄ μισό του 2ου αι. π.Χ. και 325, α΄ μισό του 1ου αι. π.Χ.), των Θεών Βουλαίων (IG XII 
4, 321, τέλος του 2ου αι. π.Χ.), των Μεγάλων Θεών (;) (IG XII 4, 323, γύρω στο 100 π.Χ.), του Διός 
Αλσείου (IG XII 4, 328, 1ος αι. π.Χ.) και της Νίκης (IG XII 4, 330, 1ος αι. π.Χ.).

Στις διαγραφές, παρά τη διαφορετικότητα στο περιεχόμενο και τις διατυπώσεις που παρου-
σιάζει η ομάδα της Κω, εμπεριέχονται, με επιλεκτική χρήση ορισμένων επαναλαμβανόμενων 
«κοινών τόπων», βασικές ρυθμίσεις για τον τρόπο αποπληρωμής του τιμήματος από τον αγοραστή 
(χρόνος καταβολής και καταμερισμός δόσεων), για τα προσδοκώμενα έσοδα, τα δικαιώματα και 
γενικότερα για τις τιμές που απορρέουν από το αξίωμα. Χωρίς προκαθορισμένη σειρά στη διά-
ταξη των όρων της διαγραφής, οι συνήθεις «τόποι», μετά την αναφορά στον επώνυμο άρχοντα 
και τον μήνα, αναφέρονται αναλυτικότερα: 

1) Στη συντακτική ομάδα της διαγραφής (αιρετοί συγγραφείς, ενίοτε το πενταμελές σώμα 
των προστατών και ο γραμματεύς της βουλής). 2) Στις οφειλόμενες θυσίες και προσευχές πριν 
από την αγοραπωλησία. 3) Στις οδηγίες προς τους πωλητές για τον ορισμό του χρόνου της δημο-
πρασίας. 4) Στα απαιτούμενα προσόντα των υποψήφιων ιερέων (υγεία, σωματική ακεραιότητα, 
εντοπιότητα, ηλικία –το έτος ποικίλλει, άλλοτε για άνω των οκτώ το χαμηλότερο και άλλοτε για 
άνω των είκοσι ετών το ανώτερο). Η οικογενειακή κατάσταση, άγαμος ή έγγαμος, δεν τίθεται ως 
προϋπόθεση σε καμιά διαγραφή. 5) Στη διάρκεια του αξιώματος (συχνά ισοβίως), τις προνομιακές 
απαλλαγές (π.χ. από φόρους, στράτευση εκτός συνόρων, λειτουργίες) και γενικά τα προνόμια (π.χ. 
σίτιση στο πρυτανείο, πρωτοκαθεδρία, σπονδές σε αγώνες). 6) Στις δυνατότητες της ιερατικής 
αμφίεσης (λευκός ή πορφυρός χιτώνας, στεφάνι ελιάς με χρυσό επικόσμημα (ἄφαμμα) και χρυσά 
δαχτυλίδια). 7) Στα καθήκοντα κατά την εκτέλεση των θυσιών (τοποθέτηση των μερίδων του 
θυσιαζόμενου ζώου στον βωμό ή την τράπεζα) και στις άλλες ιερατικές υποχρεώσεις (άνοιγμα 
του ναού την αυγή ή καύση αρωματικών θυμιαμάτων). 8) Στον τρόπο καταβολής του ποσού για 
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την αγορά του αξιώματος και τις προβλεπόμενες ποινές σε περιπτώσεις μη καταβολής. 9) Στην 
ειδική τελετή του ιερέα κατά την ανάληψη του αξιώματος. 10) Στο γέρας, την αμοιβή του ιερέα 
σε είδος, δηλαδή τα μερίδια των σφαγίων (τα πλέον πολύτιμα εθεωρούντο το δέρμα και τα σκέλη) 
από τις θυσίες ή στο αντιστάθμισμα της αξίας του σφαγίου σε χρηματικό ποσόν (στην περίπτωση 
π.χ. που όφειλε να προσφέρει κανείς θυσία αξίας 30 δραχμών, το γέρας υπολογιζόταν στις 15 
δραχμές). 11) Στη διαχείριση του ιερού ταμείου, του Θησαυρού (τακτικά ετήσια ανοίγματα και 
μοίρασμα κατά το ήμισυ του ποσού προς τον ναό και τον ιερέα), καθώς και της αξιοποίησης των 
ιερών προσόδων (π.χ. επισκευές και εργασίες του διακόσμου του ιερού). 12) Στις επιβαλλόμενες 
θυσίες προς τρίτους προκειμένου να αυξηθούν τα έσοδα των ιερέων. 

Στον επίλογο των επιγραφών υπάρχει πάντοτε διάταξη για την υποχρεωτική δημοσίευση της 
διαγραφής (ενίοτε με αναφορά στο ψήφισμα από τη βουλή και τον δήμο), με το όνομα του αγο-
ραστή και το αντίτιμο, καθώς και στην κάλυψη της δαπάνης για την αναγραφή της σε μαρμάρινη 
στήλη και την τοποθέτησή της στον χώρο του ιερού. 

Τα ποσά που καταβάλλονταν για την αγορά του αξιώματος του ιερέως ήταν ιδιαιτέρως υψη-
λά, γι᾽ αυτό και οι ενδιαφερόμενοι ήταν πάντοτε γόνοι πλούσιων οικογενειών, που επένδυαν 
στην αύξηση του κοινωνικού τους γοήτρου. Στην περίπτωση του ιερέως της Αδραστείας και της 
Νεμέσεως ο αγοραστής ήταν ο τριήραρχος Κλεόνικος, ο οποίος κατέβαλε το υπέρογκο ποσόν 
των 19.800 δραχμών. Ήδη από τον πρώιμο 2ο αι. π.Χ., όπως μαρτυρείται από την αναθηματική 
επιγραφή της ιέρειας Καλλιστράτης ((IG XII 4, 2, 978) που βρέθηκε στο Ασκληπιείο, είναι δυνατόν 
να συγκεντρωθούν στο ίδιο πρόσωπο τα ιερατικά αξιώματα για μια πληθώρα θεοτήτων (Ασκλη-
πιού, Υγιείας, Ηπιόνης, Απόλλωνος Δαλίου, Λητούς και του βασιλέως Ευμένους). 

Τα μεγάλα τιμήματα δεν αφήνουν καμιά αμφιβολία ότι η πράσις της ιερωσύνης ενίσχυε σημα-
ντικά τα ταμεία της πόλης. Για τη διοχέτευση και επένδυση των σχετικών εσόδων στις ανάγκες 
των ιερών και γενικά στις δημόσιες υποδομές της πόλης –κατασκευές ή επισκευές δημόσιων κτη-
ρίων, π.χ. θεάτρου, οχύρωσης (βλ. IG XII 4, 296)– απαιτούνταν η κατάρτιση του προϋπολογισμού 
του έργου από έναν αρχιτέκτονα. Την ευθύνη για την ανάθεση, όπως και για την έγκριση, έφερε 
αποκλειστικά ο δήμος. Για τη μη τήρηση των όρων της διαγραφής, οι οποίοι όριζαν πριν από τη 
δημοπρασία τη χρήση των πόρων, επισύρεται η ποινή βαρύτατων προστίμων (π.χ. 10.000 δραχ-
μών για ασέβεια προς τον θεό σε όποιον εισηγηθεί ή ψηφίσει τη χρήση των πόρων για αλλότριο 
σκοπό, βλ. IG XII 4, 311). 

Σε γενικές γραμμές, με βάση τα στοιχεία που προκύπτουν από τις διαγραφές, η έρευνα ορθώς 
έχει καταλήξει στο συμπέρασμα ότι στην Κω, κατ᾽ εφαρμογήν των διατάξεων ενός ιερού νόμου 
που δεν σώζεται, οι δραστηριότητες του ιερατείου υπόκεινται στον αυστηρό οικονομικό έλεγχο 
της πόλης, καθώς οι ιερείς υποχρεούνται να λογοδοτούν για την «κίνηση» του ιερού ταμείου 
στους δημόσιους λογιστές167.

20. Διαγραφή για την πώληση της ιερωσύνης 
της Αφροδίτης Πανδάμου και Ποντίας (IG XII 
4, 319) 
Ύστερος 2ος αι. π.Χ. 

Το σωζόμενο τμήμα της διαγραφής για την 
πράσιν της ιερωσύνης της Αφροδίτης με τη 
διπλή υπόσταση καταλάμβανε αρχικά τη δευ-
τερεύουσα όψη της οπισθόγραφης στήλης. Τον 
1ο αι. μ.Χ. η αρχή της διαγραφής, που ήταν 
γραμμένη στην πρόσθια όψη της στήλης, απο-
ξέστηκε για να αναγραφεί η αναθηματική επι-
γραφή του Γαΐου Στερτινίου Ξενοφώντος (βλ. 
παραπάνω, 89-90).

Γάιος Στερτίνιος 
Ἡρακλείτου υἱὸς 
Ξενοφῶν φιλόκαι-
σαρ ἱερεὺς Ἀσκλα-
πιοῦ Ὑγείας Ἀπιό-
νας καὶ τῶν Σε-
βαστῶν τοῖ<ς> Σε-
βαστοῖς καὶ τῷ 
δάμωι ἐκ τῶν ἰδί]-
ων τὰν β. υ[βλιοθήκαν;]            

Πιθανώς αυτή την εποχή η στήλη μεταφέρθηκε 
στο Ασκληπιείο και στήθηκε στο άνω (I) άνδηρο, 
όπου και βρέθηκε. 
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Το τέμενος της θεάς με τις δύο ιδιότητες 
και τους δύο ξεχωριστούς ναούς (διαστ. ο 
καθένας 14,5ⅹ9,5 μ.), ιδρυμένους σε ψηλό 
κρηπίδωμα (podium), βρισκόταν στην πόλη, 
εντός της «συνοικίας του λιμένος». Η θέση 
του Αφροδισίου ήταν ανάμεσα στον ναό του 
Ηρακλή και στα νεώρια, με μνημειακή είσοδο 
από τα ναυπηγεία (IG XII 4, 302: Ἀφροδείτ[ας 
Πο]ντίας τὸν ἀνάμε/σ. ον το. [ῦ ἱεροῦ τοῦ] Ἡρα-
κλήου καὶ τῶν νεωρίων τῶν [κα]/τεσκε[υα - 
σμ]ένων τοῖς κλείθροις δι[α]λείπων εἴσοδο[ν] / 
ἐκ τῶν ναυπαγίων). H πρώτη οικοδομική φάση 
του ιερού ανάγεται στο δεύτερο μισό του 3ου 
αι. π.Χ., ενώ μια δεύτερη χρονολογείται μετά 
τον σεισμό του 198 π.Χ.168. Με τις εργασίες της 
πρώτης οικοδομικής φάσης (εἰς τὰν συντέλειαν 
τοῦ περιβόλου καὶ τῶν ποτικατασκευαζομένων 
τᾶι Ἀφροδίται), σχετίζεται ένας κατάλογος 
επιδόσεων από γυναίκες της Κω (IG XII 4, 301), 
ενώ με τις εργασίες αποκατάστασης του ιερού 
μετά τον σεισμό του 198 π.Χ. η αρχαιότερη 
διαγραφή για την πώληση της ιερωσύνης της 
Αφροδίτης Πανδάμου και Ποντίας (IG XII 4, 
302, μετά το 198 π.Χ., και 319). Η εκτιθέμενη 
στην Επιγραφική Συλλογή είναι η νεότερη από 
την πόλη της Κω (IG XII 4, 319, τέλος του 2ου 
αι. π.Χ.), ενώ η σωζόμενη από τον δήμο της 
Αλάσαρνας (IG XII 4, 303, 3ος ή 2ος αι. π.Χ.) 
δεν μαρτυρεί την υπόσταση της θεάς.  

H Αφροδίτη Πάνδαμος είχε ενωτικό ρόλο 
μεταξύ των πολιτών, αλλά και με την υπόστασή 
της ως θεάς του Έρωτα προστάτευε τις γαμήλι-
ες ενώσεις169. Ως Αφροδίτη Ποντία προστάτευε 
τους ναυτικούς και όσους γενικώς ταξίδευαν 
διά θαλάσσης  κυρίως για εμπορικούς λόγους.

Στο κείμενο της επιγραφής, που αποτελεί-
ται από πενήντα στίχους, ρυθμίζονται κατά 
τη σειρά των στίχων τα ακόλουθα ζητήματα: 

Στίχ. 1-5. Τα «τέλη θυσιών», και ειδικότερα 
τα «τυχερά» της ιέρειας, γέρας σε είδος ή σε 
χρηματικό ποσόν. Η ιέρεια έχει τη δικαιοδοσία 
(ἁ δὲ πρᾶξις ἔστω τᾶι ἱερείαι), σαν να επρόκειτο 
για απόφαση δικαστηρίου (καθάπερ ἐγ δίκας), 
να εισπράξει από τους θυσιαστές, που δεν εκ-
πληρούν τα προβλεπόμενα (κατὰ τῶν μὴ ἐπι-
τελεσάντων τ[ὰ γεγραμμέ]να), ένα χρηματικό 
ποσόν. Για να μην υπάρξει σε καμιά περίπτωση 
διαφωνία (ἀντιλογία) για την αξία των σφαγί-
ων, δίνεται από τον κανονισμό η δυνατότητα 
να προσφέρεται από τους θυσιαστές στην ιέρεια 
ως γέρας, αντί άλλων, ένα καθορισμένο από 
τον νόμο ποσόν (καταβαλεῖν τῶν [γερῶν] τὸ 
διατεταγμένον).          

Στίχ. 5-16. Οι λατρευτικές (θυσιαστήρι-
ες) υποχρεώσεις διαφόρων κοινωνικών ομά-
δων: για παράδειγμα, όσοι υπηρέτησαν στα 
πολεμικά πλοία (τοὶ στρατευόμενοι ἐν ταῖς 
μακραῖς ναυσὶν ἐ. [πεί] κα καταλύωντι τὸν 
πλοῦν) οφείλουν να προσφέρουν στον βωμό 
της Αφροδίτης Ποντίας θυσία ώριμου ζώου 
(ἱερεῖον τέλειον, ενν. πρόβατον) αξίας τριάντα 
δραχμών ανά «σκηνή»-καμπίνα πλοίου (ἀφ᾽ 
ἑκάστας σκανᾶς) ή γέρας στην ιέρεια αξίας 
δεκαπέντε δραχμών ανά «σκηνή», καθώς και 
μία δραχμή στον Θησαυρό. Οι λοιποί θυσια-
στές μπορούν να προσφέρουν στον Θησαυρὸν 
της Αφροδίτης: για το βόδι δύο δραχμές, για 
τα άλλα σφάγια μία δραχμή για τα ενήλικα, 
τρεις οβολούς για τα νεαρά και έναν οβολό 
για τα πουλερικά. Η ιέρεια έχει το δικαίωμα 
να εκμισθώσει όλες αυτές τις προσόδους και 
ο μισθωτής με τη σειρά του έχει όλα τα νόμιμα 
δικαιώματα στις εισπράξεις, όπως ακριβώς και 
η ιέρεια (ἐξέσστ<ω> δὲ τᾷ ἱερείᾳ καὶ ἀπομίσθω-
σιν ποιήσασθαι τούτων, ὁ δὲ ἀπομισθωσάμενος 
ἐχέτω τὰν ἐξουσί{ι}αν πράσσεσθαι [κ]αθὰ καὶ 
τὰν ἱέρειαν γέγραπται).

Στίχ. 16-24. Η διαχείριση των ποσών του 
Θησαυρού. Προβλέπεται ετήσιο άνοιγμα του 
Θησαυρού κατά τον μήνα Δάλιο με την πα-

Αριθ. εκθ. 20.
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ρουσία των κλειδούχων αξιωματούχων –των 
προστατών– και της ιέρειας (τᾶν δὲ κλαικῶν 
τῶν θησαυρῶν κυριευόντω τοὶ προστάται καὶ 
ἀνοιγόντω μετὰ τᾶς ἱερείας καθ’ ἕκαστον ἐνι-
αυτὸν ἐμ μηνὶ Δαλίωι). Το ήμισυ του αποταμι-
ευμένου ποσού προσφέρεται στην ιέρεια, ενώ 
το υπόλοιπο κατατίθεται σε δημόσια τράπεζα 
στον «ανοικτό» λογαριασμό της θεάς (ἐπὶ τὰν 
δαμοσίαν τράπεζαν ἐς τὸν ὑφεστακότα τᾶς 
θεοῦ λόγον). Η «απόδειξη» αποστέλλεται για 
φύλαξη στο δημόσιο Αρχείο (λόγον χρημα-
τιζόντω ἐς τὰ δαμόσια γράμματα). Το ποσόν 
που αποταμιεύεται μπορεί να διατεθεί για 
μελλοντικές κατασκευές (ἐς κατασκευάσμα-
τα) με απόφαση της εκκλησίας του δήμου ή 
για επισκευή του ναού. Οιαδήποτε χρήση του 
ποσού για αλλότριο σκοπό, ακόμα και αν τεθεί 
σε ψηφοφορία από τους προστάτες, επισύρει 
πρόστιμο χιλίων δραχμών για κάθε υπαίτιο και 
η πρόταση θεωρείται άκυρος.

Στίχ. 25-29. Συνεχίζονται οι ρυθμίσεις των 
θυσιαστήριων τελών (ἀπαρχέσθων δὲ) και για 
άλλες κοινωνικές ομάδες, όπως οι απελεύθεροι 
(τοὶ ἐλευθερούμενοι) που οφείλουν να καταβά-
λουν στα ταμεία κατά το έτος της απελευθέ-
ρωσής τους το ποσόν των πέντε δραχμών, κα-
θώς και οι ντόπιοι ψαράδες (καὶ τοὶ ἁλιεῖς τοὶ 
ὁρμ<ώ>μενοι ἐκ τᾶς πόλιος) ή οι πλοιοκτήτες 
που ταξιδεύουν γύρω από το νησί από πέντε 
δραχμές για κάθε σκάφος ετησίως (τοὶ ναύκλα-
ροι τοὶ πλέοντες περὶ τὰν χώραν καθ’ ἕκαστον 
πλοῖον τοῦ ἐνιαυτοῦ).

Στίχ. 29-35. Σε περίπτωση αθέτησης των πα-
ραπάνω υποχρεώσεων προβλέπονται κυρώσεις 
(ἐπιτίμια), που πρέπει να καταβληθούν στην ιέ-
ρεια. Αν η ιέρεια δεν φρόντισε για την εφαρ-
μογή του νόμου, ορίζεται και γι᾽ αυτή  πρόστι-
μο χιλιών δραχμών, ενώ ο καθένας μπορεί να 
τη μηνύσει σύμφωνα με τον νόμο (φαινέτω δὲ 
ὁ χρήζων κατὰ τὸν νόμον). 

Στίχ. 35-39. Ορίζεται υποχρεωτική θυσία 
κατά τη διαδικασία της πώλησης του αξιώμα-
τος. Οι προστάτες οφείλουν να προσφέρουν 
δάμαλιν αξίας εξακοσίων δραχμών. Η δαπά-
νη για τη θυσία και την αναγραφή της διαγρα-
φής σε στήλη θα προπληρωθεί από τους ταμίες 
και θα συνυπολογιστεί με τα υπόλοιπα έξοδα 
(τοὶ ταμίαι προτελεσάντω καὶ ἀπο/λογιξάσθων 
μετὰ τᾶς ἄλλας δαπάνας).

Στίχ. 39-40. Η διάρκεια της ωνητής ιερω-
σύνης είναι εφ᾽ όρου ζωής της ιέρειας (ἁ δὲ 

πριαμένα τὰν ἱερωσύναν [ἱ]ε. ράσθω ἐπὶ βίου).
Στίχ. 40-43. Λεπτομέρειες για την πληρωμή 

του ποσού που ορίζεται σε τρεις δόσεις κατά 
τους μήνες Άλσειο, Βατρόμιο και Δάλιο (κα-
ταβολὰς δὲ ποιησεῖται τρεῖς ἀργ. υρίου). 

Στίχ. 43-45. Περαιτέρω προνόμια της ιέρει-
ας από την εκμετάλλευση (καρπευέσθω καὶ 
ταῦ[τα ἁ ἱέρεια]) μελλοντικών εγκαταστάσε-
ων (καὶ ἄλλα χ. ρηστήρια) του ιερού δίπλα στη 
θάλασσα.

Το Αφροδίσιο περιβαλλόταν από διπλή 
στοά με σειρά δωματίων, από τα οποία ορι-
σμένα χρησιμοποιούνταν ως εστιατόρια. 

Στίχ. 45-50. Ορίζονται τα σχετικά με την 
αναγραφή και το στήσιμο της διαγραφής κο-
ντά στον βωμό της Αφροδίτης, καθώς και η 
κάλυψη των λοιπών εξόδων, στα οποία περι-
λαμβάνεται και η τελετή ([καὶ τὰν τελετὰν τᾶς 
ἱερείας καὶ τὰν θυσ]ίαν ἐπ[ὶ τᾶι πράσει]) ανά-
ληψης των καθηκόντων από την ιέρεια.

Η μελέτη της αρχαιότερης διαγραφής (IG 
XII 4, 302) καθιστά προφανή την ανάγκη τα 
χρήματα από την αγορά του αξιώματος της 
ιέρειας να διατεθούν άμεσα για την επισκευή 
των ζημιών του Αφροδισίου, τις οποίες προ-
κάλεσε ο καταστροφικός σεισμός του 198 π.Χ. 
(καὶ ἐπειδὴ διὰ.  τ[ὸν γεγονό]/τα σεισμὸν τὰ μὲν 
προπέπτωκε τῶν [- - - τῶν] / τε ἱστιατορίω[ν - - 
- - καὶ τῶν ἄλλων] / χρηστηρίω[ν]). 

Για την επαύξηση των εσόδων του ιερού, 
εκτός από τους εμπόρους και τους ναυκλή-
ρους, πρώτες στη λίστα για τα λατρευτικά 
τέλη αναφέρονται οι νεόνυμφες, και μάλι-
στα ανεξαρτήτως της κοινωνικής θέσης τους, 
κανονικές πολίτιδες, νόθες και πάροικοι (ταὶ 
γαμοῦσαι πᾶσαι τᾶν τε πολειτίδω/ν καὶ νό[θ]
ων καὶ παροίκων κατὰ δύναμιν τὰν αὑτῶν τι/
μῶσαι τὰν θεόν, ὅσαι κα γαμῶνται, χρηματι-
σθείσας / εἰσωμοσίας, θυόντω πᾶσαι τᾶι θεῶι 
ἱερῆον μετὰ τὸν / γάμον ἐν ἐνιαυτῷ). Στην πρω-
ιμότερη λίστα με τις επιδόσεις των γυναικών, 
του τέλους του 3ου αι. π.Χ. (IG XII 4, 301), που 
σήμερα είναι η πίσω όψη της διαγραφής μετά 
το 198 π.Χ., οι γυναίκες καταχωρίζονται ως 
πολίτιδες, νόθους και μετοίκους. 

Μια ενδιαφέρουσα πληροφορία από την 
αρχαιότερη διαγραφή, σχετική με τις εισφο-
ρές των κοινωνικών ομάδων στη θεότητα, προ-
κύπτει από την αναφορά στους ἀγερμοὺς τᾶν 
σαλαΐδων. Οι έρανοι από ομάδες κοπτομένων 
θρηνωδών (σαλαῒς στο λήμμα του Ησύχιου εί-
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ναι ο κωκυτός) μαρτυρούνται επίσης και στη 
διαγραφή για την Αφροδίτη από την Αλάσαρ-
να (IG XII 4, 303: [ὁ ἱ]ε[ρε]ὺς… / καὶ σαλαΐδι 
ἀγ[ειρέτω]).

21. Διαγραφή για την πώληση της ιερωσύνης 
της Ομονοίας (IG XII 4, 315).
Β΄ μισό του 2ου αι. π.Χ. 

Η διαγραφή για την πώληση της ιερωσύνης 
της Ομονοίας (IG XII 4, 315) χρονολογείται 
στο δεύτερο μισό του 2ου αι. π.Χ. Από την επι-
γραφή των εξήντα σωζόμενων  στίχων λείπει 
η αρχή. 

Στην αρχή του σωζόμενου κειμένου (στίχ. 
1-17) γίνεται αναφορά στην εγγραφή, με κλή-
ρωση από τους προστάτες και με την επικύρωση 
του ιερέως, όσων απέκτησαν το δικαίωμα του 
πολίτη (νέοι και επίτιμοι πολίτες) στους καταλό-
γους της φυλής, του δήμου και της τριακάδας 
(τοὶ πρ]ο[σ]τ. άται ἐπικλαρούντω ἐπὶ φυλὰν καὶ 
δᾶμ[ον / …. κ]αὶ τρ. ι. α. κά. δα). Ο ιερεύς βεβαιώνει 

ότι οι νέοι πολίτες εκπλήρωσαν τις οφειλόμε-
νες θυσίες (αἴ κα ὁ ἱερεὺς ἀντιφωνῆι αὐτοῖς τὰν 
θυσ[ί]/[αν ἐπιτετε]λ. έσ. [θ]α. ι). Αν, παρά ταύτα, η 
επικλήρωση έγινε χωρίς την ιερατική πιστοποί-
ηση, ορίζεται ένα εξαιρετικά μεγάλο πρόστιμο 
του ύψους των χιλίων δραχμών, το οποίο  κατα-
βάλλεται για τους τειχοποιούς, υπεύθυνους για 
την οχύρωση της πόλης, στην αρχή της λογο-
δοσίας (ἀ. π. οτεισάντω ἐπιτίμιον τ[ῶ]ι τει. χ. οπ. οίαι 
δραχμὰς χειλίας ἐν / [εὐ]θύναις). Στη συνέχεια 
αναφέρονται οι θυσιαστήριες υποχρεώσεις των 
υψηλόβαθμων αξιωματούχων: ο γυμνασίαρχος 
και ο αγωνοθέτης οφείλουν μετά την εκλογή 
τους να προσφέρουν ενήλικο πρόβατο αξίας 
είκοσι πέντε δραχμών. Ανάλογης αξίας σφάγιο 
πρέπει να θυσιάσουν και οι ιεροφύλακες τόσο 
της χειμερινής (την 9η του μηνός Θευδαισίου 
-Νοέμ/Δεκ) όσο και της θερινής εξαμήνου (την 
14η του μηνός Υακινθίου -Ιούν/Ιούλ). Γενι-
κώς της ίδιας αξίας πρόβατο ορίζεται και για 
όλους τους εκλεγμένους αξιωματούχους με την 
ανάληψη της θέσης τους (ἐπεί κα ἐς τὰν ἀρχὰν 
ἐσπο/ρεύωνται). Το ανώτατο πενταμελές αιρετό 
σώμα των προστατών υποχρεούται, κατά την 
πενταετηρίδα της διοργάνωσης των αγώνων 
των Μεγάλων Ασκληπιείων, να θυσιάσει ένα 
κατά πολύ ακριβότερο σφάγιο, ένα βόδι αξίας 
διακοσίων πενήντα δραχμών (κατὰ ταὐτὰ δὲ 
θυόντω καὶ τοὶ προστάται κατὰ τὰν πενταε-
τηρίδα / τὰν Ἀσκλαπιείων ἱερεῖον βοϊκὸν ἀπὸ 
δραχμᾶν διακοσίαν πεντή/κοντα). Ο εκάστοτε 
ιερεύς οφείλει να θέσει στον βωμό τα σφάγια 
όλων των θυσιαστών, στους οποίους, σύμφωνα 
με τη διαγραφή, ορίζεται να προσφέρουν θυσία 
στην Ομόνοια.

Στίχ. 18-25. Για όσους δεν εκπληρώνουν 
τις θυσιαστήριες υποχρεώσεις τους ορίζονται, 
σύμφωνα με τη διαγραφή, πρόστιμα, τα οποία 
ισχύουν σαν να ήταν αποφάσεις δικαστηρίου 
(καθά/περ ἐ. κ δίκα[ς]), με δικαιούχο τόσο τον 
ιερέα, όσο και το ιερό ταμείο της θεότητας: 
αφενός οφείλεται στον ιερέα επιτίμιον τριά-
ντα δραχμών –το επιτίμιον δεν καταβάλλεται 
κατ’ άτομον, αλλά επιμερίζεται ισομερώς ανά-
λογα με τον αριθμό των μελών του εκάστο-
τε σώματος των αξιωματούχων– (ὀφειλόντω 
ἐπιτίμιον τῶι μὲν ἱερεῖ ἴσου μέρους), που θα 
εισπραχθεί από τον ιερέα και από όποιον άλλον 
εκπλήρωσε τις υποχρεώσεις του, και αφετέρου 
προς όφελος (του ταμείου) της θεάς επιτίμι-
ον πενήντα δραχμών, που θα εισπραχθεί για Αριθ. εκθ. 21.
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την περιουσία της θεάς από τον ιερέα ή από 
όποιον άλλον θελήσει. Το τελευταίο πρέπει να 
χρησιμοποιηθεί για την κατασκευή αργυρών 
ιερών αγγείων (vasa sacra) (ἔστω ἐς κατασ. κ. ευὰν 
ἀργυρωμάτων).

Όλα τα σφάγια που προορίζονται για θυσία 
στην Ομόνοια πρέπει να εξετάζονται από τον 
ιερέα και τους εξηγητές (δο[κ]ιμα. σ. [θέν]τ. [ω] 
π. άντα ὑ. πό τε τοῦ ἱερέως καὶ τῶν ἐξαγητᾶν), για 
το αν η αξία τους ανταποκρίνεται στις διατά-
ξεις για τις θυσίες που προβλέπουν οι ταμίες.

Στίχ. 25-32. Η αγορά της ιερωσύνης ρυθ-
μίζεται με την αποπληρωμή του ποσού στους 
ταμίες σε τρεις δόσεις (ποιησεῖται καταβολὰς 
τοῦ εὑρέματος ἐπὶ τὸς ταμίας / τρεῖς) μέσα σε 
διάστημα ενός έτους: η 1η δόση τον μήνα Άλ-
σειο -Σεπτ/Οκτ, η 2η τον μήνα Γεράστιο -Μάρ/
Απρ, η 3η τον μήνα Άλσειο. Σε περίπτωση που 
δεν τηρηθούν, σύμφωνα με τη διαγραφή, οι 
καθορισμένες ημερομηνίες, το ποσόν διπλασι-
άζεται για τον οφειλέτη, ενώ το αξίωμα μπορεί 
εκ νέου να πωληθεί από τους αρμόδιους πωλη-
τές (ὀφειλέτωι διπλάσιον καὶ ἁ ἱερωσύνα ἀνα-/
πωληθήτω ὑπὸ τῶν πωλητᾶν).

Στίχ. 32-54. Με στόχο να προβληθεί λα-
μπρότερα το αξίωμα της ιερωσύνης (ὅπως 
δὲ ἐπιφανεστέρα ἁ ἱερωσύνα γέ/νηται ποτὶ. 
π. άντα), όπως και για να φανεί ότι ο δήμος 
προνοεί για την ομόνοια στις σχέσεις ανάμε-
σα στους πολίτες (καὶ ὁ δᾶμος φαίνηται προ-
νοῶν καὶ ἐν τού. /τοις τᾶς ποτί τε αὐτὰν καὶ τὸς 
πολίτας ὁμονοίας), ορίζεται το ένα δέκατο 
του εισπραττόμενου ποσού να χρησιμοποιη-
θεί για την αγορά αργυρών σκευών. Για τον 
σκοπό αυτό πρέπει ο αρχιτέκτων να συντάξει 
έναν προϋπολογισμό (ὧν κα ἀπολογίξηται ὁ 
ἀρχιτέκτων), τον οποίο πρέπει να έχει ετοιμάσει 
το αργότερο έως τη 10η του μηνός Καρνείου 
(Οκτ/Νοέμ). Οι προστάτες οφείλουν να φέρουν 
τον προϋπολογισμό στη βουλή τη 15η του ίδιου 
μήνα και τη 16η στην εκκλησία για ψήφιση. Το 
ποσόν που απομένει υποχρεούνται να χρησιμο-
ποιήσουν σύμφωνα με τα προβλεπόμενα από 
τον κανονισμό.

 Οι υπηρετούντες προστάτες (τοὶ δὲ ἐν 
ἀρχᾶι εὖντες προστάται ἐπιστάταν ἑλέσθων) 
οφείλουν τη 16η του μηνός Αλσείου (Σεπτ/
Οκτ) να εκλέξουν έναν επιστάτη για την αγο-
ρά των αργυρών σκευών, στον οποίο οι ταμίες 
να διαθέσουν το παρακρατηθέν ένα δέκατο 
του ποσού της αγοράς (τοὶ δὲ ταμίαι διαγρα/

ψάντω αὐτῶι τὸ ὑπολειφθὲν παρ’ αὐτοῖς δέκα-
τον τοῦ εὑρέματος). Όταν τα υπολογισθέντα 
από τον αρχιτέκτονα και ελεγχθέντα από τον 
δοκιμαστή αργυρά σκεύη αποκτηθούν, ο επι-
στάτης πρέπει να αναγράψει πάνω τους: «Από 
την πόλη της Κω. Ιερά (σκεύη) της Ομονοίας» 
(δοκιμασθῆι ὑπὸ τοῦ δοκιμαστᾶ ἐπιγράψας 
ὁ ἐπιστάτας ἐπὶ τῶν ἀ. ργυρωμάτων «πόλιος 
ἐκ Κῶ· ἱερὰ Ὁμονοίας»), καθώς και το όνομα 
του ιερέως με το πατρώνυμό του. Ο επιστάτης 
πρέπει ακόμη να παραδώσει στον ιερέα το ψή-
φισμα για την αγορά τους, καθώς και για την 
αγορά του ασημιού (καὶ τὰν ὠνὰν αὐτῶν πα-
ραδότω τῶι ἱερεῖ καὶ περὶ τᾶς ἀγοράξιος τοῦ / 
τε ἀσάμου), την κατασκευή τους και την παρά-
δοσή τους στον ιερέα. Για τους λογαριασμούς, 
τους οποίους διαχειρίστηκε, οφείλει να καταθέ-
σει στα Αρχεία του κράτους τα σχετικά έγγρα-
φα (καὶ περὶ τῶν λό/γων ὧν κα διαγρ.άφ. ηται, 
λόγον καταβαλέσθω ἐς τὰ δαμόσια γράμματα). 
Αναλόγως υποχρεούται και ο ιερέας να κατα-
θέσει βεβαίωση για την παραλαβή τους, όπως 
και να «λογοδοτεί» στους λογιστές στο μέλλον 
(καὶ ἐς τὸν μετὰ ταῦτα χρόνον ἀντιφωνείτω ἐν 
λογισταῖς), σύμφωνα με τα προβλεπόμενα και 
για τους άλλους ιερείς.

Στίχ. 54-55. Οι πωλητές οφείλουν να ανα-
λάβουν τη μίσθωση (τοὶ πωληταὶ ἀπομισθω-
σάντω) για την αναγραφή του ψηφίσματος σε 
στήλη λίθινη και να τη στήσουν στον βωμό της 
Ομονοίας (καὶ ἀν[αθέ]μεν παρὰ τὸν βωμὸν τᾶς 
Ὁμονοίας). 

Στίχ. 55-60. Όταν συντελεστεί η πράσις, ο 
κήρυκας πρέπει να ανακοινώσει το όνομα του 
αγοραστή (ὁ [κᾶρυξ καρυσσ]έ. τω τοῦ τε ἀγο-
ρακότος τὸ ὄνομα παραχρῆμα) και το ποσόν 
με το οποίο αγοράστηκε το αξίωμα. Η δαπάνη 
για τη θυσία που προβλέπεται με την αγορά 
της ιερωσύνης και για την τελετή ανάληψης 
του αξιώματος από τον ιερέα και την ιέρεια 
(καὶ ἐς τὰν τελετὰν τοῦ ἱερέως καὶ τᾶς ἱερείας), 
καθώς και για τη στήλη και την αναγραφή της 
διαγραφής, βαρύνει τον αγοραστή, ο οποίος 
οφείλει να την εξοφλήσει μαζί με την πρώτη 
δόση του ποσού της αγοράς. 

Η ξαφνική προσθήκη στη διαγραφή της ανα-
φοράς στην ιέρεια οδηγεί στη σκέψη ότι στον 
όψιμο 2ο αι. π.Χ. το αξίωμα, αν δεν συναντούσε 
το ενδιαφέρον άρρενος αγοραστή, θα μπορούσε 
να πωληθεί χωρίς δυσκολία σε γυναίκα170.

Mε τη δημοσίευση της διαγραφής της Ομο-
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νοίας δόθηκε η ευκαιρία να παρουσιαστεί μια 
νέα εμπεριστατωμένη πρόταση για τη δομή 
του τοπικού ημερολογίου171, επιβεβαιώνοντας 
σε μεγάλο βαθμό την αποκατάσταση της μορ-
φής του, που είχε υποστηρίξει ο Μ. Segre172. Για 
την αρχή του κωακού έτους, καθώς και για τον 

μήνα ανάληψης των καθηκόντων του επώνυμου 
άρχοντος, του μονάρχου, οι νέες επιγραφικές 
μαρτυρίες προσφέρουν πειστικότερες απαντή-
σεις. Το ενδεχόμενο το αξίωμα του μονάρχου να 
είχε, κάποιες φορές, εξάμηνη διάρκεια στερείται 
άμεσης επιβεβαίωσης173.  

ΤΟ ΚΩΑΚΟ ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟ

χειμερινα εξαμηνος
Θευδαίσιος (Νοέμ/Δεκ): Ανάληψη καθηκόντων από 
τους ετήσιους και εξαμηνιαίους αξιωματούχους 
Πεταγείτνυος (Δεκ/Ιαν)     
Καφίσιος (Ιαν/Φεβ)
Βατρόμιος (Φεβ/Μάρ)
Γεράστιος (Μάρ/Απρ)
Αρταμίτιος (Απρ/Μάι)

θερινα εξαμηνος
Αγριάνιος (Μάι/Ιούν): Ανάληψη καθηκόντων των 
εξαμηνιαίων αξιωματούχων 
Υακίνθιος (Ιούν/Ιούλ)
Πάναμος (Ιούλ/Αυγ)
Δάλιος (Αυγ/Σεπτ)
Άλσειος (Σεπτ/Οκτ)
Κάρνειος (Οκτ/Νοέμ)

Η διάδοση της λατρείας της Ομονοίας στην Κω, όπως και η διερεύνηση των πολιτικών σχέ-
σεων Κω-Καλύμνου αποκτούν, υπό το φως της νέας διαγραφής, μεγαλύτερο ενδιαφέρον174. Η 
απόδοση λατρείας στη θεοποιημένη έννοια της ομόνοιας κατά τους ελληνιστικούς χρόνους έχει 
ιδιαίτερη πολιτική σημασία. Στην πόλη της Κω μαρτυρείται προς τα τέλη του 3ου αι. π.Χ., ενώ 
την ίδια περίπου περίοδο επιβεβαιώνεται και για τον δήμο των Ισθμιωτών.

 Από αναθήματα Καλυμνίων προς την πόλη (ναός και άγαλμα της θεάς), αλλά και προς τον 
Ισθμό (άγαλμα), του ύστερου 2ου-1ου αι. π.Χ., διαπιστώνεται η έκδηλη επιθυμία, τουλάχιστον 
της Καλύμνου, για ομόνοια ανάμεσα στα γειτονικά νησιά, ενώ παράλληλα φέρουν στη μνήμη το 
ψήφισμα γύρω στο 201/200 π.Χ. για την αποκατάσταση της Ομοπολιτείας (βλ. παραπάνω, 92-93). 
Η σπουδή της διαγραφής για την απόκτηση ιερών σκευών (ἀργυρωμάτων) δεν είναι απίθανο να 
σχετίζεται με την ίδρυση του ναού στην πόλη και την άμεση κάλυψη των τελετουργικών αναγκών 
του175. Από την άλλη, η συμμετοχή του ιερέα της Ομονοίας στη διαδικασία της επικλήρωσης των 
νέων πολιτών, ἐπὶ φυλὰν καὶ δᾶμον καὶ τριακάδα, είναι άκρως ενισχυτική της άποψης για ύπαρξη 
κοινής λατρείας της Ομονοίας στα δύο νησιά. 

Πριν από τη θέσπιση της Ομοπολιτείας, στη στερεότυπη διατύπωση, κατά τον 3ο αι. π.Χ., της 
σπανιότατης απονομής πολιτείας από την Κω, η αναφορά στην επικλήρωση περιλαμβάνει τη φυλή, 
την τριακάδα και την πεντεκοστύν. Αντιθέτως στην Κάλυμνο, που τον 4ο και πολύ περισσότερο τον 
3ο αι. π.Χ. η τιμητική απονομή του δικαιώματος του πολίτη ήταν ιδιαίτερα συχνή, η επικλήρωση 
γίνεται ἐπὶ φυλὰν καὶ δᾶμον. Εφόσον στη διαγραφή της Ομονοίας διαπιστώνεται σύγκλιση των δύο 
διατυπώσεων, είναι θεμιτό η νέα μορφή να συσχετιστεί με τις αλλαγές που η Ομοπολιτεία επέφερε 
στις διοικητικές δομές της Κω. Η Κάλυμνος με τη σειρά της, έχοντας απωλέσει την ανεξαρτησία 
της και την αρχική φυλετική οργάνωσή της, υφίσταται πολιτικά την περίοδο της Ομοπολιτείας ως 
ένας δήμος της Κω, με τους πολίτες της ενταγμένους στις τρεις δωρικές φυλές της δεύτερης. Στην 
Κάλυμνο, που αυτοχαρακτηρίζεται ως ὁ δᾶμος ὁ Καλυμνίων, επιβιώνουν οι τρεις φερόμενοι ως 
δήμοι, του Ορκάτου, του Πανόρμου και της Ποθαίας, το εθνικόν Καλύμνιος σε επιγραφές εκτός 
του νησιού και ο τίτλος του στεφανηφόρου για το αξίωμα του επώνυμου άρχοντος.

Η πολιτική σημασία της λατρείας της Ομονοίας είναι επίσης προφανής τόσο από την υπο-
χρεωτική συμμετοχή όλων των αξιωματούχων στις θυσίες προς αυτή, όσο και από τη δαπανηρή 
θυσιαστήρια προσφορά του ιερέα της στην πανηγυρική τελετή των Μεγάλων Ασκληπιείων.
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22. Διαγραφή για την πώληση της ιερωσύνης 
του θεοποιημένου βασιλέως της Περγάμου Ευ-
μένους Β΄ (IG XII 4, 306).
Α΄ μισό του 2ου αι. π.Χ. 

Η διαδεδομένη πρακτική στις πόλεις του ελλη-
νιστικού κόσμου, ως έκφραση των αισθημάτων 
φιλίας και επιδίωξης πολιτικών συμμαχιών, να 
τιμώνται δημοσίως, με οργανωμένη μορφή λα-
τρείας και άλλες τιμές, οι διάφοροι ισχυροί ηγε-
μόνες της εποχής, μαρτυρείται ποικιλοτρόπως 
και στην Κω. Η στρατηγική για την προσφορό-
τερη εξασφάλιση των τοπικών συμφερόντων 
κρινόταν πολύ συχνά από την ορθή επιλογή της 
βασιλικής εύνοιας και προστασίας, αλλά, σε μια 
εποχή γενικευμένης πολιτικής ρευστότητας και 
αστάθειας, η αδιατάρακτη επιβίωση των πόλε-
ων δεν ήταν πάντοτε εύκολη υπόθεση.

Η διαγραφή για την ιερωσύνη του βασιλέως 
Ευμένους Β´ (IG XII 4, 306) χρονολογείται στο 
πρώτο μισό του 2ου αι. π.Χ. και σώζει τους 
πρώτους 16 στίχους:

Στίχ. 1-5: Γίνεται αναφορα στο σχέδιο 
πρότασης της αιρετής τριμελούς επιτροπής, 
της οποίας τα μέλη αναγράφονται ονομαστικά 
με το πατρώνυμό τους (τάδε συνέγραψαν τοὶ 
ἄνδρες τοὶ αἱρεθέ[ν]/τ. ες), για τις θυσίες και τις 
άλλες τιμές που η πόλη διοργανώνει για τον 
βασιλέα Ευμένη (περὶ τᾶν θυσιᾶν καὶ τᾶν ἄλλαν 
τιμᾶν αἳ συντελεῦν/[τ]α. ι.  βασιλεῖ Εὐμένει). Στο 
σχέδιο πρότασης περιλαμβάνονται και οι όροι 
για την πώληση της ιερωσύνης του βασιλέως 
(καὶ ἐφ᾽ οἷς δεῖ τὰν ἱερωσύναν πραθῆμε[ν]). 

Στίχ. 5-6: Οι προϋποθέσεις για τον αγοραστή 
είναι: αρτιμελής, υγιής και όχι νεότερος των 
οκτώ ετών (ἔστω ὁλόκλαρος καὶ ὑγιὴς καὶ μὴ 
νεώτερος ἐτῶν ὀκ. [τώ]). 

Στίχ. 7-8: Ρυθμίζονται τα νόμιμα «τυχερά» 
του ιερέα από την προσφορά των θυσιών. Του 
παρέχονται το δέρμα από όλα τα σφάγια και ο 
μηρός από τα ζώα του ενός έτους ([λ]αμβανέ[τω] 
δὲ γέρη πάντων [τῶ]ν. θυομένων δέρμ. α. τ[ῶν] /  
[ἐ]τ. έ λων [δὲ κ]αὶ.  σκέ. λος). 

Στίχ. 8-12: Αναφέρονται οι υποχρεώσεις 
του ιερέα: πρέπει να τοποθετεί για όλους τους 
θυσιαστές τα σφάγια στον βωμό (ἐπ. ιτ. ι. θ. έτω δὲ 
τὰ ἱε[ρὰ] π. ᾶσι [το]ῖς θύ/ουσιν) και να φορεί στε-
φάνι (στεφανα. [φορ]ε[ί]τ[ω]) στις θυσίες, στις 
τελετές και στους αγώνες που διοργανώνονται 
προς τιμή του βασιλέως Ευμένους. Υποχρεούται 
επίσης να τελεί σπονδές (σπενδέτ[ω]) και στους 

άλλους αγώνες, όπως και οι άλλοι ιερείς, όπως 
επίσης και να κάθεται στην τιμητική θέση ([ἐ]μ. 
π[ροεδρίαι] κ. αθήσθω). 

Στίχ. 12-13: Ο ιερέας απαλλάσσεται από την 
υποχρέωση κάθε λειτουργίας (ἀφείσθω δὲ καὶ 
τᾶν λ[ε]ι̣τουργιᾶν πασᾶν), με εξαίρεση τη δαπα-
νηρότατη τριηραρχία ([χωρὶ]ς τ. [ρ]ιηραρ. χίας).

Στίχ. 13-16: Οι πωλητές υποχρεούνται να πω-
λήσουν την ιερωσύνη του βασιλέως Ευμένους τον 
μήνα Πεταγείτνυο (Δεκ/Ιαν), μετά την εκλογή του 
μονάρχου (τοῦ μετὰ μόναρχ[ον]). Ο αγοραστής 
πρέπει να καταβάλει το ποσόν για την αγορά 
στους ταμίες και του παρέχεται διευκόλυνση τρι-
ών δόσεων. Η πρώτη πρέπει να πληρωθεί ακριβώς 
έναν μήνα μετά, κατά τον Καφίσιο (Ιαν/Φεβ).

Η πώληση του ιερατικού αξιώματος για τη 
λατρεία του Ευμένους Β´ στην Κω διασώζεται 
και σε μια δεύτερη στήλη, αντίγραφα πιθανώς 
και οι δύο, καθότι δεν απέχουν μεταξύ τους 
χρονικά, της ίδιας διαγραφής. Από τη μαρτυ-
ρία των ονομάτων της επιτροπής που υπέβαλε 
το σχέδιο πρότασης, ο ορισμός του ιερέα για 
τη λατρεία χρονολογείται στην πρώιμη περίοδο 
του Ευμένους Β´ (197-158 π.Χ.), μετά τη συν-
θήκη ειρήνης στην Απάμεια το 188 π.Χ. 

Προκαλεί ενδιαφέρον το γεγονός ότι στη δι-
αγραφή που εκτίθεται, τα ονόματα της συντα-
κτικής επιτροπής, όσο και οι ημερομηνίες για 
την αποπληρωμή της αγοράς, έχουν υποστεί 
απόξεση (rasura). H διατυπωθείσα υπόθεση ότι 
οι αλλαγές οφείλονται στον θάνατο του πρώ-
του αγοραστή, παραμένει η πλέον πιθανή176. 

Σχετικά με τη δυνατότητα αγοράς του αξιώ-
ματος και από γυναίκα, όπως ήδη σχολιάστηκε 
στη διαγραφή της Ομονοίας (βλ. παραπάνω, 
αριθ. 21), η αναθηματική επιγραφή της Καλλι-
στράτης (βλ. παραπάνω, 98), επιβεβαιώνει, ήδη 
από τον πρώιμο 2ο αι. π.Χ., την ύπαρξη ιέρειας 
στη λατρεία του βασιλέως Ευμένους Β´177.

Αριθ. εκθ. 22.
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   ΙΕΡΟΙ ΟΡΟΙ (Εικ. 82)

Τα ιερού χαρακτήρα λίθινα ορόσημα (ὅροι) χρησίμευαν στο να σημαδεύουν τα όρια της ιδιοκτησίας 
μιας θεότητας. Στην Κω, σύμφωνα με τις σωζόμενες μαρτυρίες, ορισμένοι από τους όρους χρησίμευ-
αν και ως τόποι συνάντησης για τις οικογένειες που λάτρευαν την αναγραφόμενη θεότητα179. Εντός 
του ιερού άλσους, δίπλα στον Ασκληπιό και τον Απόλλωνα, λατρευόταν ένας μεγάλος αριθμός θεών 
επιβεβαιώνοντας τη χρήση του χώρου ως του κατεξοχήν θρησκευτικού κέντρου στη μετα-συνοικισμι-
κή Κω. Πολυάριθμοι όροι του 3ου και του 2ου αι. π.Χ. μαρτυρούν ότι στο Ασκληπιείο λατρεύονταν 
επίσης  (IG XII 4, 2, 1210-1236), ο Ζευς, η Αθηνά, ο Απόλλων ως Κάρνειος, καθώς και οι Μοίρες180. 
Οι δωρικές θεότητες που αναφέρονται στους όρους μαρτυρούνται σε άμεση σύνδεση με συγκεκρι-
μένα γένη της Κω.

23. Β΄ μισό του 4ου αι. π.Χ. (IG XII 4, 2,1210): 
Ζηνὸς / Πατρώιο / Καλλινδᾶν.

Από τον χώρο του Ασκληπιείου προέρχονται 
δεκατέσσερις όροι, οι οποίοι συνδέονται με τη 
λατρεία του Διός από τα διάφορα τοπικά γένη. 
Εκτός από την επίκληση Πατρώιος μαρτυρού-
νται τα επίθετα Ικέσιος, Φάτριος Μαχανεύς 
και Ολύμπιος181.

24. Τέλη του 3ου αι. π.Χ. (IG XII 4, 2, 1219).
 Διὸς / Ἱκεσίου / Λαιστραπιδᾶν.

25. 2ος αι. π.Χ. (IG XII 4, 2, 1226).
 Ἀθάνα[ς] / Φατρία[ς].

Η Αθηνά, όπωςκαι ο Δίας, μαρτυρείται στην 
Κω ως προστάτις της φυλετικής υποδιαίρεσης 
της φατρίας182.

26. Β΄ μισό του 3ου αι. π.Χ. (IG XII, 4, 2, 1216).
Ἀστυκλιδᾶν / Μοιρᾶν.

Η λατρεία των Μοιρών, δημόσια ή ιδιωτική, 
ήταν δημοφιλής στην Κω183.

Οι Καλλίνδαι, οι Αστυκλίδαι και οι Λαι-
στραπίδαι είναι ονόματα κωακών γενών184.

Αριθ. εκθ. 23. Αριθ. εκθ. 25. Αριθ. εκθ. 26.

Σύμφωνα με τις επιγραφικές μαρτυρίες, η 
Κως διατηρούσε πολύ στενές σχέσεις με το βα-
σίλειο της Περγάμου178, τόσο με τη συμμετοχή 
της στα Νικηφόρια (IG XII 4, 251, 182/1 π.Χ.), όσο 
και με τη διοργάνωση τελετών σε τοπικό επίπεδο. 
Συγκεκριμένα, στο ημερολόγιο εορτών του κωα-

κού γυμνασίου (IG XII 4, 281), που χρονολογείται 
μεταξύ 158 και 138 π.Χ., περιλαμβάνεται πανήγυ-
ρις με την επωνυμία «Αττάλεια» προς τιμήν του 
Αττάλου Α´ (240-197 π.Χ.), καθώς και πομπές για 
τον Ευμένη Β´ (197-158 π.Χ.) και τον Άτταλο Β´ 
(158-138 π.Χ.).
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77 Ό.π., 40-41. 
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βορειοανατολικής γωνίας και τμήμα του τοίχου του σηκού, ενώ η δημιουργία της νέας κιονοστοιχίας σταμάτησε 
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χρόνους,  2011, 401-420.  
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βάσεις των αναθημάτων. Η κλίμακα, αρχικά στενή, όπως στο μεσοπλάτωμα, διαπλατύνθηκε στις παρειές της αμέσως μετά 
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85 Πρβλ. G. Stevens, The Setting of the Periclean Parthenon, Hesperia, Suppl. III, 1940, 85.
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τμήματος της κιονοστοιχίας. Όπως στην περίπτωση της αναστήλωσης του ναού C, οι εργασίες που διακόπηκαν από τα 
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113 Η μεγάλου μεγέθους στήλη από λευκό μάρμαρο είναι συγκολλημένη από δύο κομμάτια, από τα οποία το αριστερό 
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ρά Γ να παραμείνει ανέπαφο μόνο το αριστερό τμήμα της. Η αρχική πλευρά Β με το δεξιό τμήμα της πλευράς Γ και 
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127 Για την ανάδειξη του θέματος του ιατρού-διπλωμάτη και τη διαδικασία της αποστολής ιατρού στο εξωτερικό, βλ. τις 

εύστοχες παρατηρήσεις της Massar 2005, 155-167.
128 Samama 2003, 37-38.
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129 Ο Μοσχίων Φιλίστου με τον αδελφό του Φίλιστο συμμετέχουν και σε επιδόσεις σχετικές με ιερό της Αφροδίτης (IG 
XII 4, 434). Αυτά τα δύο πρόσωπα είναι σίγουρα γιοι του Φιλίστου Μοσχίωνος στη λίστα των επιδόσεων του 202/1 
π.Χ. (IG XII 4, 75, 81), και του τιμηθέντος από τους Δελφούς (FD III 4, 362, CID IV, 96, Massar 2005, 129, σημ. 23).

130 Η Massar 2005, 159, συσχετίζει και άλλες ενδιαφέρουσες μαρτυρίες: Ο Αντίπατρος, γιος του Διοσκουρίδη, τιμήθηκε 
από τους δήμους της Αλάσαρνας και της Καλύμνου, και κατονομάζεται ως δημόσιος ιατρός της πόλης της Κω (IG 
XII 4, 108, 163). Ένας Διοσκουρίδης, μάλλον γιος του Aντιπάτρου, υπήρξε νικητής κιθαρωδός στα μεγάλα Ασκλη-
πιεία το 174/3 π.Χ. (IG XII 4, 454, 256). Ο Φίλιστος Νικάρχου, που τιμάται από άγνωστη πόλη (IG XII 4, 138 (Σάμος ή 
Πάρος), γιατί περιέθαλψε θεωρούς, εμφανίζεται σε λίστα πολιτών από την Κω στην Αστυπάλαια (I. dorischen Inseln, 
46 αριθ. 97 ΙΙΙ, 1.10). Τέλος, ο Φίλιππος από την Κω είναι γνωστός ως εγγυητής στη Δήλο το 157 π.Χ. (ID 1416, B II, 
1, 163). Αν πρόκειται για τον ίδιο Φίλιππο,  ο οποίος τιμήθηκε ως ιατρός από το ιερό, ή για έναν απόγονό του, αυτό 
θα σήμαινε ότι είχε με το ιερό σχέσεις πέραν των επαγγελματικών.

131 Bλ. παρατηρήσεις της Massar 2005, 157-168: σε μιαν άλλη λίστα γύρω στο 240 π.Χ. (IG XII 4, 70, 91-92) περιέχονται 
τα ονόματα του Πραξαγόρα, γιου του Πραξαγόρα, και του γιου του Λεωδάμαντος. Ο τελευταίος ήταν πατέρας 
του Διοκλή που διαδραμάτισε σημαντικό ρόλο στην υπεράσπιση του νησιού κατά τον πρώτο πειρατικό πόλεμο και 
εναντίον του Φιλίππου Ε΄ (IG XII 4, 98, μετά το 200 π.Χ.). Ένας μαθητής του Πραξαγόρα, ο Φυλότιμος, μαρτυρείται 
στην ίδια λίστα (IG XII 4, 70, 107). Δεν αποκλείεται να ταυτίζεται ο ιατρός με τον μόναρχο Φυλότιμο (IG XII 4, 71), 
οπότε θα ήταν και η μοναδική περίπτωση ιατρού που υπήρξε αξιωματούχος.

132 Πρβλ. Samama 2003, αριθ. 453 (Κυρήνη).
133 Samama 2003, αριθ. 120.
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1101). Buraselis 2000, 66-110. Samama 2003, 558-561, σημ. 9-12. Hallof στο: IG XII 4, 951, 556 με επισκόπηση του βίου του.
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